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PSIHOLOGIA DEZVOLTĂRII

IMPACTUL SEPARĂRII TEMPORARE DE PĂRINŢI 
ASUPRA COMPORTAMENTULUI PREADOLESCENŢILOR

Maria VÎRLAN, Mihaela VÎRLAN

Cuvinte-cheie: familie temporar dezintegrată, separare de părinţi, nivel de com-
portament.

Rezumat
În articolul de faţă se prezintă rezultatele unui studiu referitor la impactul separării de pă-

rinţi asupra comportamentului preadolescenţilor. Migrarea părinţilor în străinătate pentru a le 
asigura copiilor o soartă mai bună e un fenomen răspândit astăzi în Republica Moldova. Sepa-
rarea duce la schimbări radicale în funcţionarea familiei, fapt ce se răsfrânge asupra calităţii 
vieţii şi personalităţii membrilor săi, în special asupra copiilor. Rezultatele arată că indiferent 
de persoana în grija căreia a rămas preadolescentul, acesta poate avea tendinţe spre devianţă.

Summary
In this article we present the results of a study on the impact preteen separation from 

Parents on behavior. Parents foreign migrating children to ensure a better Their fate is now 
Widespread in Moldova. Separation leads to radical changes in family functioning, Which 
refl ects on the quality of life and personality of ITS members, Especially children. The results 
show That regardless of the person in Whose who remained preteen, it may have Tendencies 
Toward Deviance.

Separarea duce la schimbări radi-
cale în funcţionarea familiei, fapt ce se 
răsfrânge asupra calităţii vieţii şi perso-
nalităţii membrilor săi, în special asupra 
copiilor. Rezultatele studiului nostru arată 
că indiferent de persoana în grija căreia a 
rămas preadolescentul, acesta poate avea 
tendinţe spre devianţă. Dar aceste tendinţe 
sunt mai accentuate în situaţia când copiii 
rămân cu sora ori fratele. Asta se explică 
prin faptul că fraţii, surorile mai mari nu 
au putere de infl uenţă asupra celor care 
au rămas în grija lor. Un rol important în 
determinarea comportamentului preado-
lescentului o are persoana tutore cu care 
a rămas acesta în urma plecării părinţilor 
peste hotare. Cea mai bună este situaţia 

când copiii au rămas cu mama ori cu tata. 
Familia temporar dezintegrată a de-

venit una dintre formele către care se în-
dreaptă evoluţia familiei, ridicând o mul-
titudine de probleme vizând un nou stil de 
viaţă şi de interacţiune, noi solicitări pe 
linia ajustării şi acomodării atât intrafa-
miliale, cât şi extrafamiliale.

Orice despărţiere îndelungată poate 
duce inevitabil la schimbări radicale în 
funcţionarea familiei, fapt ce se răsfrân-
ge asupra calităţii vieţii şi personalităţii 
membrilor săi, în special asupra copiilor. 
Aceştia, de multe ori, sunt expuşi riscuri-
lor, abandonului şcolar, trafi cului, violen-
ţei, vagabondajului. Pierderea celor mai 
apropiate fi inţe pentru ei înseamnă: 

Psihologie, 4, 2012
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pierderea mediului familial stabil; 
pierderea contactului cu alţi 

membri ai familiei; 
pierderea ataşamentului; 
pierderea dragostei şi a sprijinu-

lui părintesc.
Separarea temporară de părinţi pre-

supune un stres resimţit de copil ca o 
senzaţie de insecuritate ce dezvoltă anxi-
etate, nevroze, agresivitate. Desigur, nu 
toţi copiii sunt afectaţi în mod egal, unii 
depăşesc stresul despărţirii de părinţi re-
lativ uşor.

În literatura psihologică, separarea 
pe termen lung reprezintă un traumatism 
sever cu implicaţii imediate sau tardive 
asupra dezvoltării intrapsihice a copilului 
şi asupra procesului de integrare a aces-
tuia [1].

Separarea este foarte periculoasă 
pentru copilul de orice vârstă, dar devine 
mai gravă pentru vârsta preadolescentă 
(A. E. Olşanikov, 1982). Despărţirea de 
familie îşi lasă amprenta asupra întregii 
personalităţii a copilului. Cu cât mai mare 
este copilul, cu atât mai inofensivă ar 
trebui să fi e separarea. Cu toate acestea, 
cercetările relevă că disfuncţiile familiale 
îi afectează pe toţi, începând cu preşcola-
rul şi terminând cu adolescentul. În cazul 
preadolescenţilor, există pericolul supra-

solicitării emoţionale şi fi zice.
I. Mitrofan şi D. Buzducea au divizat 

reacţia la separare în felul următor: faza 
de şoc,  faza de suferinţă şi dezorganiza-
re, faza de reorganizare, faza de accep-
tare. [4].

Sondajul realizat de noi a avut scopul 
de a evidenţia impactul separării tempo-
rare de părinţi asupra comportamentului 
preadolescentului. 

Baza experimentală a cercetării au 
constituit-o 45 preadolescenţi şi 3 diri-
ginţi.  

Din toţi subiecţii cercetaţi, în 39% 
cazuri era plecată mama, în 46% cazuri – 
tata şi în 15% cazuri – ambii părinţi.

Prezentăm mai jos rezultatele privind 
compararea nivelului de comportament al 
copiilor din familii temporar dezintegrate 
şi a celor din familii complete. 

Datele ilustrate în fi gura 1 ne arată 
că nivelul comportamentului preadoles-
cenţilor din familii temporar dezintegrate 
diferă de cel al preadolescenţilor din fa-
milii complete. Aici am obţinut o diferen-
ţă statistic semnifi cată de t=16,595, la un 
prag de semnifi caţii de p<0,000, preado-
lescenţii din familii temporar dezintegrate 
înregistrând valoarea medie de 13, iar cei 
din famili complete de 10. 
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Figura 1.Rezultatele comparative obţinute la Testul de comportament
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În continuare vom analiza situaţia 
privind comportamentul preadolescen-
ţilor din punctul de vedere al părintelui 
plecat.

Ceea ce dorim să evidenţiem este că 
nivelul deviant de comportament este în-
regirstrat doar de preadolescenţii la care 
sunt plecaţi ambii părinţi – 8%. Deci lip-
sa părinţilor, eschivarea lor de la educaţie 
poate fi  un factor determinant în declan-
şarea comportamentului deviant la prea-
dolescenţi.

Vom analiza situaţia din punctul de 
vedere al perioadei de când părinţii sunt 
plecaţi (fi g. 3).

Prin urmare copiii din familiile în 
care părinţii au plecat de la 2 luni până 
la 11 luni nu au înregistart nivel înalt şi 

exemplar al comportamentului. Pe când 
50% din ei au înregistrat nivel mediu şi 
50% comportament deviant. Comporta-
ment deviant nu au înregistrat copiii din 
familiile de unde părinţii au plecat de la 
1 an şi mai mult. Asta se explică probabil 
prin faptul că copiii la care părinţii sunt 
proaspăt plecaţi protestează prin compor-
tamentul lor faţă de situaţia în care s-au 
pomenit. Cei la care părinţii sunt deja ple-
caţi de mult timp s-au adaptat la această 
stare de lucruri şi nu manifestă comporta-
ment deviant.

Un alt aspect studiat de noi a fost 
frecvenţa întâlnirii copiilor cu părinţii pe 
această perioadă din momentul plecării lor. 

Comportament deviant înregistrea-
ză doar preadolescenţii care s-au întâlnit 
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Figura 2. Rezultatele comparative obţinute la Testul de comportament 

în funcţie de părintele plecat

Figura 3. Rezultatele comparative obţinute la testul de comportament 
în funcţie de perioada de când părinţii sunt plecaţi.
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de cele mai puţine ori cu părinţii lor – 
14,28% (fi g. 4). Din datele obţinute pu-
tem concluziona: cu cât părinţii plecaţi se 
întâlnesc mai rar cu copiii lor, cu atât ei au 
mai puţine posibilităţi de infl uenţă educa-
tivă, iar copiii lor mai mult înclină spre un 
comportament deviant.

Este extrem de important în grija cui 
rămâne copilul după plecarea ambilor 
părinţi. În literatura de specialitate există 
cercetări în acest aspect.

Astfel, Giles-Sims şi Crosbie-Burnett 
(1989) au constatat că dacă un copil este 
educat de un singur părinte, atunci el tin-
de spre autonomie. Cercetarea lui Amato 
(1987) a arătat că în comparaţie cu copiii 
din familii complete, cei care trăiesc nu-
mai cu tata simt într-o măsură mai redusă 
susţinerea părintească, decât cei care ră-
mân cu mama. De asemenea, se observă 
că tata îi pedepseşte şi îi controlează mai 
puţin. Astfel de copii sunt mai indepen-
denţi şi responsabili, dar mai puţin ataşaţi 
de casă şi deseori se ceartă cu fraţii.

În ceea ce priveşte relaţionarea cu co-
piii, în cazul mamelor care îi educă singu-
re în urma migraţiei soţilor, apar serioase 
schimbări comportamentale. Este posibil 

ca limitele părinte-copil să se estompeze 
în sensul că, pe de o parte, mama, în spe-
cial, dacă are mai mulţi copii, poate ma-
nifesta tendinţa de a abdica de la rolul ei 
de părinte, devenind un fel de partener al 
celui mai mare dintre copii şi, pe de altă 
parte, de a pretinde copiilor să fi e mult 
mai maturi decât sunt ei în realitate. În 
multe privinţe, mama tinde să se sprijine 
pe copil, considerându-l un suport emoţi-
onal, în felul acesta implicându-l în struc-
turi interacţionare mature pentru care nu 
este sufi cient pregătit. Fiind antrenaţi în 
asemenea situaţii, copiii nu pot să-şi ex-
prime sentimentele şi trăirile tensional-
confl ictuale, însă pot demonstra în timp 
diferite forme „mascate” de reacţie, cum 
ar fi  cazul unor somatizări sau conduite 
nevrotice [3, p. 117].

Referitor la familia condusă de tată 
ca singurul părinte îngrijitor (cazuri mai 
puţin frecvente în raport cu familiile con-
duse numai de mamă), în ultimii ani, la 
noi în republică, numărul acestora este 
în creştere. Spre deosebire de mamă, ta-
tăl în calitate de singur părinte prezintă 
caracteristici diferite pe linia adoptării 
şi exercitării rolului parental, deşi, şi în 

Figura 4. Rezultatele comparative obţinute la Testul de comportament 
în funcţie de frecvenţa întâlnirilor cu părinţii.
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acest caz, apar elemente tensive adiţiona-
le rolului specifi c tatălui. El este conştient 
de faptul că trebuie să fi e pentru copil şi 
tată, şi mamă. În acest sens, se conturează 
noi responsabilităţi, cum ar fi , mai ales, 
cele legate de treburile casnice şi gospo-
dăreşti. Privind în ansamblu, după cum 
arată rezultatele diferitelor investigaţii, 
taţii, în calitate de singur părinte, adoptă 
şi îşi exercită rolul parental într-o manie-
ră competentă, cu efecte pozitive asupra 
profi lului psiho-comportamental al copi-
lului. Astfel, de exemplu, ei satisfac, în 
mare măsură, nevoile emoţionale ale co-
piilor, oferindu-le, în manieră compensa-
torie, răspunsuri comportamentale speci-
fi ce rolului matern. După cum evidenţiază 
unele cercetări, copiii din familii cu tată 
ca singur părinte apreciază şi evaluează 
gradul de investiţie afectivă al acestuia în-
tr-un mod superior faţă de cei din familii 
cu ambii părinţi.

Mai jos vom analiza situaţia cu cine 
au rămas copiii şi cum infl uenţează asest 
fapt asupra compotamentului copilului în 
cercetarea realizată de noi.

Rezultatele din fi gura 5 sugerează 
că, indiferent de persoana în grija căreia a 
rămas preadolescentul, acesta poate avea 

Figura 5. Rezultatele comparative obţinute la testul de comportament 
în funcţie de persoanele cu care au rămas copiii

tendinţe spre devianţă. Dar aceste ten-
dinţe sunt mai accentuate în situaţia când 
copiii rămân cu sora ori fratele. Asta se 
explică prin faptul că fraţii, surorile mai 
mari nu au putere de infl uenţă asupra co-
piilor care au rămas în grija lor.

Deci, în determinarea comportamen-
tului preadolescentului o infl uenţă mare o 
are persoana tutore cu care a rămas el în 
urma plecării părinţilor peste hotare. Cea 
mai bună este situaţia când copiii au ră-
mas cu mama, ori cu tata. 

Analiza literaturii de specialitate şi 
studiul empiric realizat de noi ne permit 
să formulăm următoarele concluzii:

Preadolescenţii din familiile tem-
porar dezintegrate folosesc puterea fi zică 
pentru a soluţiona diferite confl icte sau 
probleme interpersonale. Ei îşi manifestă 
emoţiile negative prin strigăte, amenin-
ţări, injurii. Aceste momente pot fi  expli-
cate prin faptul că la preadolescenţii ai 
căror părinţi sunt plecaţi pe termen lung 
apar denaturări în procesul de dezvoltare 
a sferei afective, în reglarea şi autoregla-
rea emoţională, în comunicarea cu adulţii 
(părinţi, profesori). Ei se simt neajutoraţi 
nu atât din punct de vedere material, cât 
spiritual.

Impactul separării temporare de părinţi asupra comportamentului preadolescenţilor.
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Comportamentul preadolescenţilor 
din familii temporar dezintegrate are ten-
dinţe deviante. Aceste tendinţe sunt mai 
accentuate în cazurile când sunt plecaţi 
ambii părinţi din familie. De asemenea, 
în cazurile în care perioada de despărţi-
re este mică, când părinţii plecaţi se în-
tâlnesc cu copiii lor mai rar, când copiii 
rămân în grija fraţilor, surorilor mai mari.

Deci, situaţia de separare temporară 
a preadolescenţilor de părinţi infl uenţează 
defavorabil comportamentul acestora. 
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ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ МОТИВАЦИИ УЧЕБНОЙ 
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ УЧЕНИКОВ СТАРШИХ КЛАССОВ

Ольга ПЫНЗАРЬ, Фаиз УСТЮН

Ключевые слова: мотивация, внутренняя мотивация, внешняя мотивация, 
старший школьный возраст, мотив, потребность, мотивы учебной деятельности.

Abstract
Formarea motivaţiei învăţării la elevi, fără exagerare reprezintă una din problemele centrale 

ale şcolii moderne. Relevanţa acesteia se datorează necesităţii a actualiza conţinutul de instruire, a 
stabili sarcini de a forma elevilor deprinderi de autoinstruire şi tehnici de dezvoltare a unei poziţii 
de viaţă activă.

Резюме
Формирование учебной мотивации у учащихся без преувеличения можно назвать 

одной из центральных проблем современной школы. Ее актуальность обусловлена об-
новлением содержания обучения, постановкой задач формирования у школьников при-
емов самостоятельного приобретения знаний и развития активной жизненной позиции. 

Summary
The formation of learning motivation of students, without exaggeration, can be called one of 

the central topic of modern school. Its relevance is due to changing contents of studying, goals to 
create independent methods for studying and developing an active position in life.

Проблеме мотивации учения уде-
ляется пристальное внимание в сов-
ременной психологии. Важность ее 
решения определяется тем, что моти-
вация учения представляет собой ре-
шающий фактор эффективности учеб-
ного процесса.

Мотивация – (от лат. moveo – дви-
гаю) система мотивов или стимулов, 
побудителей человеческого поведения 
и деятельности

Многочисленные теории мотива-
ции стали появляться еще в работах 
древних философов. В настоящее вре-
мя таких теорий насчитывается уже 
более десятка.

Многие психологи занимались 
проблемой мотивации учения: рус-

ские авторы (А. Макарова, В. Ковалев, 
A.Леонтьев, В. Мерлин, П. Симон, А. 
Файзуллаев), и зарубежные авторы 
(Дж. Аткинсон, Г. Холл, К. Мадсен, А. 
Маслоу, Г. Хекхаузен и т.д.).

Учебная мотивация - особый вид 
мотивации, включенный в учебную де-
ятельность.

Обратимся к довольно распро-
страненной классификации, в которой 
мотивы деятельности учения делятся 
на внешние и внутренние. 

Данные виды мотивации были ши-
роко изучены, и определены различия 
между ними.

Если мотив реализует познаватель-
ную потребность, связан с усваиваемы-
ми знаниями и выполняемой деятель-

Psihologie, 4, 2012
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ностью (совпадает с конечной целью 
учения), то он является внутренним. 

Если мотив реализует непознава-
тельную (социальную по классифика-
ции) потребность, не связан с полу-
чением знаний (не совпадает с целью 
учения), то он называется внешним. 

Доминирование внутренней мо-
тивации характеризуется проявлением 
собственной активности учащегося в 
процессе учебной деятельности. 

В старшем школьном возрасте 
учебные мотивы оказываются связан-
ными с широким кругом обществен-
ной жизни школьника, с подготовкой 
к выбору профессии, с определением 
широких жизненных перспектив.

Главное содержание мотивации 
в этом возрасте – овладеть приемами 
учения и самообразования, формами 
взаимодействия с другим человеком 
для подготовки к будущей профес-
сии[3].

В нашей работе мы описали прак-
тическое применение знаний с целью 
мотивирования учащихся на уроках.

Учитель не может довольствовать-
ся в учебно-воспитательном процессе 
только наличным уровнем мотивации, 
ибо это означало бы исходить из вче-
рашнего дня развития ребенка и не 
ориентироваться на завтрашний день 
его развития. Поэтому необходима 
особая работа по воспитанию мотива-
ции.

Рассмотрим пути и методы фор-
мирования положительной устойчивой 
мотивации к учебной деятельности[8].

1. Первый путь формирования 
мотивации - содержание учебного ма-
териала.

При разработке тематических пла-
нов, планов отдельных уроков, при 

подборе учебного и иллюстративного 
материала учитель должен всегда учи-
тывать характер потребностей своих 
учащихся, знать наличный уровень 
этих потребностей и их возможное 
развитие.

2. Организация учебной деятель-
ности – второй путь формирования 
мотивации.

Отношение учащихся к собствен-
ной деятельности определяется в зна-
чительной степени тем, как учитель 
организует их учебную деятельность, 
какова ее структура и характер.

Изучение каждого самостоятель-
ного этапа или темы учебной програм-
мы должно состоять из следующих 
трех основных этапов: мотивационно-
го, операционально-познавательного и 
рефлексивно-оценочного.

3. Организация различных коллек-
тивных форм учебной деятельности – 
третий эффективный путь влияния на 
мотивацию учения.

Большое значение имеет включе-
ние всех учащихся в активную учеб-
ную работу, ибо только в процессе 
деятельности может формироваться 
нужная мотивация.

4. Повышение значимости по-
зитивной оценки – важный момент в 
становлении мотивации учебной де-
ятельности. Для формирования по-
ложительной устойчивой мотивации 
учебной деятельности важно, чтобы 
главным образом в оценке работы уче-
ника был качественный анализ этой 
работы, подчеркивание всех положи-
тельных моментов, продвижений в ос-
воении учебного материала и выявле-
ние причин имеющихся недостатков, а 
не только их констатация. 

Результаты педагогических наблю-

Ольга ПЫНЗАРЬ, Фаиз УСТЮН
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дений показывают, что становлению 
положительной мотивации учения 
препятствует неумение анализировать 
свои мотивы и цели учения [3].

Проблеме мотивации учения уде-
ляется пристальное внимание в сов-
ременной психологии. Важность ее 
решения определяется тем, что моти-
вация учения представляет собой ре-
шающий фактор эффективности учеб-
ного процесса.

Предметом исследования является 
мотивация учебной деятельности уча-
щихся старшего школьного возраста.

Целью данной работы является 
изучение особенностей развития моти-
вации учебной деятельности учеников 
старших классов.

В соответствии с целью и пред-
метом исследования была выдвинута 
гипотеза согласно которой использо-
вание общих и специфических мето-
дов, форм и средств, интегрируемых 
посредством создания стимуляционно 
- мотивирующих ситуаций - может по-
ложительно воздействовать на разви-
тие мотивов учебной деятельности у 
старших школьников. 

В данном исследовании принима-
ли участие 32 учащиеся 11-х классов, 
в возрасте 15–17 лет.

Работа проходила в 3 этапа:
Первый этап – изучение мотива-

ции учения школьников (Констатиру-
ющий эксперимент).

На первом этапе эксперимента в 
октябре 2011 года в группе было про-
ведено исследование мотивации уче-
ния, с помощью тестов: 

1. Методика изучения моти-
вации учения старшеклассников. 
(Окунева О., Васильева Л.) Вопросы 
составлены таким образом, чтобы вы-

явить уровень развития мотивации 
учения, тип мотивации и показатель 
мотивации, как достижение успеха и 
избегание неудач.

2.  Исследование школьной мо-
тивации (Л. Савка). В данной методи-
ке вопросы составлены на пять видов 
мотивов: когнитивный, профессио-
нальные компетенции, самореализа-
ции, самоутверждения, аффилиации. В 
последующей обработке данные моти-
вы объединяются в компоненты внут-
ренней и внешней мотивации.

Второй этап – реализация ком-
плекса занятий по формированию мо-
тивации учащихся. (Формирующий 
эксперимент).

Третий этап – оценка эффектив-
ности занятий (Контрольный экспери-
мент).

На третьем этапе исследования 
после внедрения комплекса занятий 
мы провели повторную диагностику 
по тем же методикам, что и на первом 
этапе эксперимента. Целью третьего 
этапа эксперимента являлось проверка 
эффективности разработанного комп-
лекса занятий.

С целью подтверждения выдви-
нутой гипотезы, нами было проведе-
но исследование мотивов учебной де-
ятельности учеников.

Цель исследования: провести ана-
лиз мотивации обучения учащихся 
старшей школы.

Задачи: 1. Выявить особенности 
мотивации обучения старшеклассников.

2. Определить направленность и 
уровень развития внутренней мотива-
ции учебной деятельности учащихся.

Исследование проводилось среди 
учащихся старших классов: 11А -17 уч.; 
11Б - 15 уч.

Особенности развития мотивации учебной деятельности учеников старших классов
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Итак, мы поставили перед собой 
цель провести исследование, в резуль-
тате которого можно будет узнать, ка-
кой из уровней мотивации больше все-
го присутствует у учащихся 11 класса.

В ходе проведенного первично-
го диагностирования, определяющего 
уровень мотивации в 11 А классе, по 
Методике изучения мотивации учения 
старшеклассников (Окунева О., Васи-
льева Л.) были получены следующие 
результаты:

нения в учебной деятельности.
IV содержательный блок анкеты 

(вопросы 10, 11,12) позволяет выявить 
преобладание у школьни ка внутренней 
или внешней мотивации учения.

Фигура 1. Итоговые уровни 
мотивации школьников 11 А класса

7%

6%

40%
20%

20% Фигура 2. Доминирующий тип 
мотивации 11 А класса

Внутренняя мотивация

0%

1

50%

53%

47%

100%

Внешняя мотивация

Ольга ПЫНЗАРЬ, Фаиз УСТЮН

Внутренние мотивы связаны с со-
держанием учебной деятельности и её 
выполнением, внешняя мотивация к 
учению выражается – «Я учусь пото-
му, что заставляют родители», «…что-
бы не отставать от своих товарищей», 
«…чтобы не опозорить свой класс».

В 11А классе доля внутренних мо-
тивов составляет 53%, внешних 47%.

В данном классе большую долю 
имеет группа учащихся, доминирую-
щими мотивами у которых являются 
внутренние мотивы (53%).

Вопросы 13, 14, 15 входят в V блок 
методики и характеризуют такой пока-
затель мотивации, как стремление уче-
ника к достижению успеха в учёбе или 
избегание неудачи.

На графике (фиг. 3) четко видно, 
что у семи учащихся преобладает мо-
тивация успеха, что составило 41%. 
Личности этого типа активны, ответс-
твенны, инициативны. Если встреча-
ются препятствия – ищут способы их 
преодоления. Отличаются настойчи-
востью в достижении цели. Предпочи-

После систематизирования и ана-
лиза полученных данных можно со-
ставить графическое изображение по-
лученных в результате исследований 
показателей. (Фиг.1). На диаграмме на-
глядно представлены все уровни моти-
вации в зависимости от преобладания 
каждого из них в исследуемой группе. 
Полученные нами результаты иссле-
дования показывают, что учеников до-
статочно низкий уровень мотивации. В 
исследуемом классе 47% учеников по-
казали сниженный или низкий уровень 
мотивации. Это означает, что у данных 
детей гораздо хуже обстоят дела в шко-
ле. Они, в отличие от тех, у кого при-
сутствует мотивация среднего уровня, 
неохотно посещают школу, предпочи-
тая пропускать занятия. Такие ребята 
обычно испытывают серьёзные затруд-



13

Ψ

тают брать на себя средние по трудно-
сти или же слегка завышенные, хоть и 
выполнимые обязательства.

У 10 учеников, что составило 59%, 
преобладает мотивация боязни неуда-
чи. Данные школьники учатся потому, 
что боятся порицания со стороны ро-
дителей, учителей, сверстников, не же-
лают получать плохие оценки.

Аналогично был зафиксирован ре-
зультат первичного диагностирования 
мотивации по методике изучения мо-
тивации учения старшеклассников в 11 
Б класс.

Результаты выявления уровня мо-
тивации у учеников 11 Б класса, по 
Методике изучения мотивации учения 
старшеклассников (Окунева О., Васи-
льева Л.) показали следующее: ученики 
данного класса обладают в большинс-
тве высоким и очень высоким уров-
нем мотивации учения, что говорит о 
хорошем включении ребят в процесс 
познавательной деятельности, но так 
же наблюдаются некоторые ученики с 
низким уровнем мотивации (7 %).

На фигуре 4 мы можем увидеть 
распределение уровней мотивации у 
учеников данного класса. Низкий и 

сниженный уровни составляют всего 
лишь 27 % из класса, что говорит о 
познавательном интересе присущем в 
данном классе.

IV блок данного теста позволяет 
выявить тип мотивации у каждого 
из учеников.

В 11 Б классе доля внутренних мо-
тивов составляет 60%, внешних 40%. 
(фиг. 5)

В данном классе большую долю 
имеет группа учащихся, доминирую-
щими мотивами у которых являются 
внутренние мотивы (60%).

Проанализировав выше представ-
ленные результаты на фигуре 6 мо-
жем констатировать что у учеников 
11 Б класса преобладает стремление 
к достижению успеха что и выража-

Фигура 4. Результаты уровня 
мотивации 11 Б класс

Фигура 5. Изучение ведущего типа 
мотивации по Методике изучения 

мотивации учения старшеклассников 
(Окунева О., Васильева Л.), 11 Б класс

12%

6%

35%

12%

35%

Фигура 3. Показатель мотивации, как 
стремление к достижению успеха в 

учёбе или избегание неудачи, 11 А класс

1

0%

60%

40%

50% 100%

Внутренняя мотивация Внешняя мотивация

Особенности развития мотивации учебной деятельности учеников старших классов
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Фигура 6. Показатель мотивации, как 
стремление к достижению успеха в 
учёбе или избегание неудачи, 11 Б класс

58,8%

41,2%

33,3%

66,7%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

70,0%

11  11  

   

 

Фигура 7. Сравнительный анализ ис-
следования школьной мотивации по 
методике исследования школьной мо-

тивации (Л. Савка)

ется в хорошей успеваемости данных 
учеников. Преобладание той или иной 
мотивационной тенденции всегда со-
провождается выбором трудности 
цели. Люди, мотивированные на успех, 
предпочитают средние по трудности 
или слегка завышенные цели, которые 
лишь незначительно превосходят уже 
достигнутый результат. Мотивирован-
ные на неудачу склонны к экстремаль-
ным выборам, одни из них нереалис-
тично занижают, а другие – завыша-
ют цели, которые ставят перед собой. 
Вторые в случае простых и хорошо 
заученных навыков работают быстрее, 
и их результаты снижаются медлен-
нее, чем у мотивированных на успех. 
При заданиях проблемного характера, 
требующих продуктивного мышления, 
эти же люди ухудшают работу в усло-
виях дефицита времени, а у мотивиро-
ванных на успех она улучшается.

Следующим шагом констатирую-
щего этапа эксперимента стала мето-
дика исследования школьной мотива-
ции (Савка Л.).

Её целью было выяснение домини-
рующих мотивов обучения и выявле-

ния преобладающего типа мотивации.
Данная методика была проведена 

для подтверждения результатов полу-
ченных в результате использования 
первой методики.

Сравнительный анализ позволяет 
сделать выводы по поводу изучения ти-
пов мотивации в данных классах (вне-
шняя и внутренняя мотивация), можем 
сделать вывод о том что в 11 А классе, в 
отличие от 11 Б класса преобладает вне-
шняя мотивация у почти 59% учеников. 
Полученные результаты указывают на 
тот факт что в 11 Б классе преобладает 
мотивы профессиональной компетен-
ции, мотивов самоопределения, а также 
когнитивные мотивы, что способствует 
лучшему обучению.

Данная методика предполагала 
ранжирование утверждений по мере 
предпочтения. Анализируя результаты, 
можем сделать вывод, что у большинс-
тва учеников 11 классов преобладает 
мотив, профессиональной компетен-
ции мотив самоопределения, что явля-
ется спецификой старшего школьного 
возраста. 

Таким образом, полученные ре-
зультаты по вышеперечисленным ме-
тодикам взаимодополняют друг друга 

Ольга ПЫНЗАРЬ, Фаиз УСТЮН
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и позволяют предположить, что недо-
статочное развитие мотивации учения 
и преобладание внешних мотивов бло-
кирует проявление интереса у детей. 
Полученные результаты по обеим ме-
тодикам позволяют разработать «Кор-
рекционно-развивающий комплекс 
занятий по формированию мотивации 
учащихся» для учеников с низкой и за-
ниженной мотивацией, а так же у тех 
у которых внешняя мотивация учения. 

По результатам психодиагности-
ческого исследования был разработан 
комплекс занятий по формированию 
мотивации учащихся. Этот комплекс 
является практическим инструмен-
том формирования мотивации учения 
школьников. Учащимся предлагается 
«здесь и сейчас» попытаться преодо-
леть актуальные для них жизненные 
проблемы, а также освоить эффектив-
ные способы их разрешения в буду-
щем.

Данный тренинг включил в себя:
� упражнения по обеспечению 

студентов инструментами самопозна-
ния;

� упражнения на повышение са-
мооценки, иерархизацию ценностей, 
усилению чувства собственного досто-
инства;

� упражнения на развитие навы-
ков и умений, необходимых для опре-
деленного поведения, чтобы преодо-
леть трудности в учебе и других видах 
деятельности;

� упражнения по формированию 
самомотивации и саморазвитию.

Тренинг состоял из 10 занятий по 
1 часу для 14 учеников.

Самым трудным, оказалось, орга-
низовать школьников для совместной 
деятельности, проявить у них желание 

и интерес, объяснить значение, цели и 
задачи проводимых занятий.

После проведения коррекцион-
но-развивающего комплекса занятий 
для учащихся по формированию мо-
тивации учения, была проведена пов-
торная диагностика в группе. Данные 
учащиеся исследовались по тем же са-
мым методикам в октябре и в декабре 
2011 года, что позволило нам провести 
сравнительный анализ.

Сравнительный анализ результа-
тов, полученных в октябре и в декабре 
показал, что в течение данного време-
ни произошли изменения в группе, где 
был проведен эксперимент.

В ходе проведенного диагности-
рования, определяющего уровень мо-
тивации , по Методике изучения моти-
вации учения старшеклассников (Оку-
нева О., Васильева Л.) были получены 
следующие результаты для экспери-
ментальной группы (фиг. 8):

Шкала изучения уровней моти-
вации школьников

Анализируя данные, можем заме-
тить существенный сдвиг мотивации по 
ступени «вверх». Увеличилось количес-
тво учеников с нормальным (средним) 
уровнем мотивации от 14% до 50%, это 
говорит об успешности проведения эк-
сперимента и влиянии развивающей 
программы на преобразование внешних 
мотивов на внутренние мотивы.

Как видно из фигуры 8 после про-
ведения формирующего эксперимента 
у учеников заметно повысился уровень 
мотивации. 

Ученики обладающие низким 
уровнем мотивации учения до форми-
рующего эксперимента 21% повысили 
данный уровень, перешли на снижен-
ный и нормальный уровень мотивации.

Особенности развития мотивации учебной деятельности учеников старших классов
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Как видно из гистограммы после 
проведения формирующего экспери-
мента внутренняя мотивация учения 
повысилась на 57%. 

Для проведения коррекционной 
программы были отобраны ученики в 
количестве 14 человек из двух классов, 
с внешним типом мотивации, поэтому 
до эксперимента доля внешней моти-
вации составляла 100%.

Можно отметить, что динамика 
полученных данных в группе уве-
личилась в положительную сторону. 

Если в октябре мотивация успеха со-
ставляла 21,4%, то в результате реа-
лизации комплекса занятий, предло-
женного в данной работе, за месяцы 
интенсивной работы она увеличилась 
до 50%, что говорит о неплохих ре-
зультатах.

Для подтверждения результатов 
была проведена методика по исследо-
ванию собственно школьной мотива-
ции, ранжирование мотивов.

Как показали полученные резуль-
таты от внедрения комплекса занятий, 
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отмечается повышение уровня моти-
вации, отмечается переход внешних 
мотивов во внутренние. Ребенок на-
чинает понимать, что знания нужны 
не для того, чтобы кому-то доставить 
удовольствие или, чтобы быть не хуже 
других, а для того, чтобы быть более 
развитым, иметь в будущем хорошую 
работу. Об этом свидетельствует и ди-
намика мотивации. Если на первом 
этапе исследования внутренние моти-
вы составляли 14 % от общего числа 
ответов, то после реализации комп-
лекса занятий уже 50 %.

Итак, предположение о том, что 

формирование мотивации учения бу-
дет иметь положительную динамику, 
если используются общие и специ-
фические методы, формы и средства, 
интегрируемые посредством создания 
стимуляционно - мотивирующих ситу-
аций, подтвердилось.

Выводы. 
Данное исследование было на-

правленно на изучение внутренней мо-
тивации учения в старшем школьном 
возрасте.

Результаты исследования показа-
ли, что создание условий для развития 
учебной мотивации на формирующем 
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Фигура 10. Сравнительный анализ по Методике изучения мотивации учения 
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этапе способствовало положительной 
динамике мотивационной структуры.

В заключение хотим отметить, что 
искусство воспитания все-таки заклю-
чается в создании правильного сочета-
ния «понимаемых» мотивов и мотивов 
«реально действующих» и вместе с 
тем в умении вовремя придать более 
высокое значение успешному резуль-
тату деятельности, чтобы этим обес-
печить переход к более высокому типу 
внутренних мотивов, управляющих 
жизнью личности.

Рекомендации по формированию 
мотивации учебной деятельности 
старшеклассников:

Учитывая психолого-педагогичес-
кое исследование, учащиеся старшего 
школьного возраста характеризуются, 
с одной стороны, некоторым снижени-
ем интереса к учению, с другой – по-
вышением интереса к профессиональ-
ной деятельности, активным процес-
сом самоопределения.

Работа учителя, прямонаправлен-
ная на упрочнение и развитие мотива-
ционной сферы.

При этом необходимо учитывать 
индивидуальный подход в обучении, 
который состоит в обеспечении са-
мораскрытия ребёнка, помощи ему в 
использовании своих возможностей, 
склонностей, способностей, интере-
сов, избегать пробелов в знаниях, раз-
вивать познавательный интерес, инди-
видуальность ребенка, смягчать недо-
статки семейного воспитания.

Интерес ребенка к самоопределе-
нию может быть использован для раз-
вития когнитивных мотивов учебной 
деятельности. Через интерес к конк-

ретному предмету, который сам явля-
ется мотивом учения, можно развивать 
широкие познавательные мотивы. 

 Изучение преподавателями ре-
ального уровня развития мотивов уче-
ния, интеллектуальных особенностей 
и эмоционального состояния ребен-
ка, учет возрастных и индивидуаль-
ных особенностей необходимы для 
разработки программы развития поз-
навательного интереса в учебе, учет 
склонностей и способностей учеников 
способствуют формированию положи-
тельного отношения к учению.
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Abstract
În lucrare se examinează aspecte legate de dezvoltarea morală a elevilor de liceu cu vârsta 

între 16 - 18 ani. Sondajul a fost orientat la examinarea opţiunile morale şi interacţiunea lor cu 
autoadaptarea şi relaţia lor cu ceilalţi. Acest sondaj a relevat factorii care joacă un rol negativ în 
dezvoltarea morală a elevilor de liceu. Au fost trasate căile de educaţie morală la adolescenţi.

Summary
The article examines issues on moral development of present-day senior-pupils of 16-18 

years old. It analyses moral preferences and their interrelation with self-reference and adapta-
bility rates. It points out the factors that negatively infl uence the moral development of senor-
pupils. The article discusses the possibility of moral education of youth. 

Вопросы нравственности являют-
ся важнейшими в жизни общества и в 
жизни каждого конкретного человека. 
Только та или иная степень сохраннос-
ти нравственных устоев позволяет со-
хранить страну, семью, дать воспитание 
подрастающему поколению. В связи 
с этим, задача духовно-нравственного 
воспитания имеет чрезвычайную зна-
чимость: ее, без преувеличения, необ-
ходимо осмыслить сегодня как одну из 
приоритетных в деле обеспечения де-
мократизации и гуманизации развития 
страны. Необходимость коренных пре-
образований в социальной сфере ставит 
задачу избавиться от различного рода 
деформаций, построить динамичное, 
экономически развитое общество, оздо-
ровив в нем нравственную атмосферу. 
Именно эти вопросы в ближайшее вре-

мя предстоит решать молодежи. Поэто-
му вполне закономерен интерес к тому, 
чем характеризуется духовный облик 
современного молодого человека.

Известно, что сегодня старшеклас-
сники составляют многочисленный от-
ряд молодежи. Интерес к ним вполне 
закономерен еще и в связи с тем, что 
этот возраст важен как для становле-
ния мировоззрения, так и расширения 
умственного кругозора старшеклассни-
ка, у которого появляется потребность 
«свести многообразие конкретных фак-
тов к немногим общим принципам» 
[4; с. 130]. Кроме того, в юношеском 
возрасте осуществляется процесс осоз-
наваемой нравственной саморегуля-
ции поведения, формирование которой 
должно стать центральным звеном всей 
системы нравственного воспитания.
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Данное исследование посвящено 
изучению нравственного потенциала и 
его взаимосвязи с самоотношением и 
социально-психологической адаптаци-
ей современных старшеклассников. В 
исследовании принимало участие 100 
учащихся 11-х и 12-х классов теорети-
ческих лицеев г. Кишинева. Возраст 
испытуемых: 16–18 лет; девушки со-
ставили 57 % выборки, юноши – 43 %. 

Использованная методика «Нравс-
твенный потенциал личности» опре-
деляет отношение к основным нравс-
твенным категориям (умеренность-из-
лишества; нестяжание-сребролюбие; 
кротость-гнев; жизнелюбие-уныние; 
смирение-тщеславие; великодушие-
зависть; доверчивость-подозритель-
ность; трудолюбие-безделие; самосто-
ятельность в поступках и суждениях-
зависимость) и основана на принципе 
выбора близких по духу высказыва-
ний. При этом одно утверждение со-
ответствует добродетелям, общим для 
всех культур, а другое – порокам. Ко-
нечно, выбор человека не может сви-
детельствовать о его добродетельности 
или порочности, но говорит об опре-

деленной этической направленности. 
Автор методики, русский психолог Г. 
В. Резапкина, отмечает, что «расхож-
дение между выбором модели поведе-
ния и реальным поведением человека 
предсказуемо и почти неизбежно. Но 
в данной ситуации важно, принимает 
ли человек то или иное высказывание 
как созвучное своим убеждениям или 
отвергает» [7].

Представим результаты нравс-
твенных предпочтений расположен-
ные в порядке убывания по всей вы-
борке старшеклассников и отдельно по 
юношам и девушкам (таб. 1).

Итак, старшеклассники отмечают 
важность таких нравственных катего-
рий, как нестяжание (удовлетворение 
себя необходимым), кротость, самостоя-
тельность, трудолюбие. Характерно, что 
последние места занимают такие добро-
детели как смирение и умеренность.

При интерпретации этих результа-
тов важно учитывать, с одной стороны, 
возрастные и психологические особен-
ности школьной молодежи, а именно 
максимализм, категоричность, желание 
освободиться от внешнего контроля и 

Таблица 1
Нравственные предпочтения (позитивный полюс) 

современных старшеклассников
Ранг 

выбора
Вся выборка 

старшеклассников Юноши Девушки

1 Нестяжание Кротость Нестяжание
2 Кротость Самостоятельность Кротость
3 Самостоятельность Трудолюбие Великодушие
4 Трудолюбие Нестяжание Самостоятельность
5 Великодушие Великодушие Трудолюбие
6 Доверчивость Доверчивость Жизнелюбие
7 Жизнелюбие Жизнелюбие Доверчивость
8 Умеренность Умеренность Умеренность
9 Смирение Смирение Смирение

Елена ЖИГЭУ
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опеки родителей, идеализация некото-
рых жизненных представлений. С дру-
гой стороны, сегодня все чаще пропа-
гандируются культы успеха и благопо-
лучия, силы и конкурентности, ориента-
ция на современную западную культуру, 
требующую от человека слишком мно-
гого в смысле внешнего благополучия и 
достижений. Государственные деятели 
и политики, известные люди, СМИ, рек-
лама призывают молодых людей «пре-
вратить свой талант в товар», «быть ус-
пешными и конкурентноспособными», 
«красивыми и здоровыми», «лучшими» 
и т.д. Кроме того, эти установки, поощ-
ряемые в социуме, культивируются и во 
многих семьях. В результате они стано-
вятся достоянием индивидуального со-
знания, создавая предрасположенность 
к определенному поведению и уязви-
мость к эмоциональным расстройствам 
(ведь «культ силы и успеха» мешает 
выражать любовь, тепло, понимание, 
принимать помощь, исключает печаль, 
тоску, боязнь, а закономерное проявле-
ние этих чувств воспринимается как не-
позволительная слабость). В контексте 
сказанного очень важно стимулировать 
у молодых людей развитие критичности 
и самостоятельности мышления, что-
бы они сами задумывались, кто прав: З. 
Фрейд, считавший, что интерес к смыс-
лу жизни – признак заболевания, или В. 
Франкл, убежденный что «только жи-
вотное не бывает озадачено смыслом 
своего существования».

Нравственные принципы, нормы, 
оценки помогают человеку выработать 
определенный модус отношения к миру, 
обрести прочные ориентиры в оценке 
своих действий и общественных явле-
ний с точки зрения добра и зла, нравс-
твенного и безнравственного, добро-

детели и порока. Но следует отметить, 
что система ценностных нравственных 
ориентаций не существует вне эмоци-
онального самоотношения личности. 
«Поведение, соответствующее мораль-
ной норме, нравственно воспитанный 
человек воспринимает как единственно 
для него возможное, так как оно соот-
ветствует самой сущности его личнос-
ти, его «Я». Именно такое поведение 
позволяет ему сохранить положитель-
ное отношение к себе, общее эмоцио-
нальное благополучие, что необходимо 
для нормальной жизни личности, ее 
полноценного развития» [6; с. 144].

В силу этого, одной из задач иссле-
дования явилось изучение взаимосвязи 
показателей нравственного потенци-
ала с самоотношением (методика ис-
следования самоотношения С.Р. Пан-
телеева) и адаптированностью стар-
шеклассников (методика диагностики 
социально-психологической адаптации 
К. Роджерса и Р. Даймонда). Прове-
денный корреляционный анализ вы-
явил наличие значимой обратной связи 
между показателями общего индекса 
нравственного потенциала личности 
и показателями шкал «самопринятие» 
и «самопривязанность» (p ≤ 0,01). С 
увеличением показателя нравственно-
го потенциала старшеклассников сни-
жается их согласие с собой, одобрение 
своих планов и желаний, эмоциональ-
ное, безусловное принятие себя таки-
ми, какие есть, пусть даже с некоторы-
ми недостатками. Возникает желание 
что-то в себе изменить, соответство-
вать идеальному представлению о 
себе, неудовлетворенность собой. 

Дифференцированный анализ 
нравственных категорий также выявил 
статистически значимую обратную 
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связь между показателями указанных 
шкал (самопринятие и самопривязан-
ность) и кротостью, доверчивостью, 
умеренностью, нестяжанием. Чем более 
значима для молодежи «умеренность», 
тем меньше их самоценность (заинте-
ресованность в собственном «Я», ощу-
щение ценности собственной личности 
и предполагаемой ценности своего «Я» 
для других) и выраженнее самообвине-
ние и неприятие других (p ≤ 0,01).

Значимая положительная корреля-
ционная связь между нравственной ка-
тегорией «смирение» и «интернальнос-
тью» говорит о том, что чем выраженнее 
внутренний контроль, ответственность, 
готовность поставить себе в вину свои 
неудачи и собственные недостатки, 
тем вероятнее проявление смирения у 
старшеклассников. Однако, по мнению 
наших респондентов, смирение свиде-
тельствует о ведомости человека, низ-
кой самоуверенности и адаптации, при-
водит к переживанию эмоционального 
дискомфорта (p ≤ 0,01). Не случайно и 
смирение, и умеренность в нравствен-
ных предпочтениях молодежи занима-
ют последние позиции.

Другое эмоциональное самоощуще-

ние возникает у старшеклассников при 
принятии и следовании таким нравс-
твенным категориям, как «самостоя-
тельность», «трудолюбие» и «жизнелю-
бие». В этом случае юношам и девушкам 
свойственны представления о себе как о 
самоуверенных, волевых, энергичных, 
надежных людях, которым есть за что 
себя уважать; доминирующих, но при-
нимающих других; адаптированных, не 
уходящих от проблем. Подобное само-
отношение говорит об отсутствии у них 
внутренней напряженности. 

Итак, полученные в исследовании 
данные отражают характерную для 
ранней юности неустойчивость нравс-
твенных позиций, подчас основанную 
на восприятии негативных явлений, 
встречающихся как в молодежной сре-
де, так и в обществе в целом.

В рамках данной работы прово-
дился также сравнительный анализ 
старшеклассников с различным уров-
нем нравственного развития. В качест-
ве критерия разделения школьников на 
группы выступило отклонение сред-
него значения индекса нравственного 
потенциала (2,01) на величину диспер-
сии. Таким образом, вся выборка была 

Таблица 2
Распределение выборки старшеклассников по уровню нравственного 

потенциала (НП)

Группы
Средние 
показатели 

НП
в группе

Количество 
респондентов 
в группе

Средний 
возраст 

испытуемых 

Процентное 
соотношение юношей 

и девушек
Юноши Девушки

Высокий НП 2,40 29 % всей 
выборки 17,19 лет 42,86 57,14

Средний НП 2,01 44 % 17,11 лет 43,18 56,82
Низкий НП 1,59 27 % 17,03 лет 40,74 59,26

*Средний возраст испытуемых во всей выборке – 17,0 лет; а процентное соотно-
шение юношей и девушек в выборке составляет 43 % и 57 % соответственно.
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разделена на три группы: с высоким, 
средним и низким уровнями нравс-
твенного потенциала (таб. 2). 

Различия между группами по об-
щему индексу нравственного потен-
циала и по отдельным нравственным 
категориям статистически значимы 
(критерий Вилкоксона-Манна-Уитни, 
достоверность различий 95 %). 

Интересно сравнение нравствен-
ных предпочтений старшеклассников 
с разным уровнем нравственного по-
тенциала (таб. 3).

Достоверные различия между 
группами школьников выявлены по 
показателям «самопринятие», «само-
привязанность» и «уход от проблем» 
(критерий Вилкоксона-Манна-Уитни, 
p ≤ 0,05). Самопринятие и самопривя-
занность максимальны в группе стар-
шеклассников с низким нравственным 
потенциалом; у них же ярче всего вы-
ражен показатель ухода от проблем. 

У юношей и девушек с высоким 
нравственным потенциалом, наоборот, 
отмечается неудовлетворенность со-
бой, стремление меняться, некая внут-
ренняя напряженность.

Итак, нравственное развитие лич-

ности, особенно интенсивно проходя-
щее в подростковом возрасте, когда 
обостряется внимание к своему ду-
ховному миру, возникает стремление к 
самовыражению и самоутверждению, 
проявляется особый интерес к само-
познанию, продолжается и в ранней 
юности. Старшеклассникам, не имею-
щим достаточного социального опыта, 
мировоззренческой зрелости, нравс-
твенной устойчивости, приходится 
очень трудно – им следует научиться 
различать истинные и ложные ценнос-
ти, распознавать, понимать явления, 
события, ситуации, происходящие в 
нашем обществе.

В этот период завершается «дет-
ский» этап в развитии нравственной 
сферы, заключающийся в заимствова-
нии, некритическом усвоении мораль-
ных критериев, и начинается «взрос-
лый», характеризующийся организа-
цией личностью своего поведения в 
соответствии с сознательно вырабо-
танными моральными принципами, 
убеждениями, пониманием мораль-
ного долга. Стремление проникнуть 
в самую суть нравственности, понять 
наиболее общие законы поведения лю-

Таблица 3
Нравственные предпочтения (позитивный полюс) старшеклассников 

с высоким и низким уровнями  нравственного потенциала (НП)
Ранг Высокий НП Низкий НП

1 Кротость Самостоятельность
2 Нестяжание Великодушие
3 Трудолюбие Трудолюбие
4 Самостоятельность Нестяжание
5 Великодушие Жизнелюбие
6 Доверчивость Кротость
7 Жизнелюбие Доверчивость
8 Смирение Смирение
9 Умеренность Умеренность

O нравственнoм развитии современных старшеклассников
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дей и уже на этой основе вырабатывать 
собственные нравственные критерии – 
определяющая черта юношеского эта-
па нравственного развития [6].

Старшеклассник активно ищет, 
выбирает нравственные образцы, пы-
тается руководствоваться ими в своем 
повседневном поведении. При этом 
он стремится найти некоторые уни-
версальные законы, которые являются 
обязательными для всех случаев жиз-
ни. «В этот период человека не столь-
ко волнует вопрос, как поступить в том 
или ином случае, сколько вопрос, как 
вообще себя надо вести. Если раньше 
правильным поступком он считал тот, 
который совершался «в соответствии 
с правилами», то теперь возникает не-
обходимость убедиться в правильности 
самих правил» [5; с. 32]. При этом стар-
шеклассник рассматривает свою жизнь, 
жизнь окружающих его людей не прос-
то как сферу применения нравствен-
ных знаний, но как область, где можно 
проверить истинность этих знаний. Од-
нако ни эмпирической, ни логической 
проверки для него недостаточно. Он 
начинает интересоваться научно-тео-
ретическими взглядами на нравствен-
ность, причем его особенно привлекает 
именно система собственно этических, 
научных доказательств [2]. И стремится 
принять эту систему полностью, приме-
нить ее к своему повседневному пове-
дению. Такое отношения к моральным 
знаниям и недостаток жизненного опы-
та могут привести школьника к увлече-
нию разными этическими системами, 
порою ложными. 

Следует отметить важные момен-
ты, играющие отрицательную роль в 
нравственном формировании личнос-
ти в юношеском возрасте. 

Во-первых, объективно старшек-
лассник во многом еще ребенок, зави-
сящий от взрослых, которые берут на 
себя ответственность за его поступки. 
Наличие некоторых прав, потребнос-
тей и способностей взрослого челове-
ка и одновременно возможность не от-
вечать за свои поступки может вести к 
моральному инфантилизму [6].

Во-вторых, требования старшек-
лассника к нравственным нормам и 
принципам (универсальность и одно-
временно конкретность), их некоторая 
абстрактность и невозможность пря-
мого применения на практике может 
вести к тому, что юноша разочаровы-
вается и в этих принципах, и в жизни, 
которая «далека от совершенства» [6]. 

В-третьих, нравственное станов-
ление личности осуществляется путем 
запечатления образа и поступков дру-
гого человека, являющегося для данной 
личности в данный момент ее развития 
образцом или нравственным эталоном. 
Этот процесс может в разной степе-
ни осознаваться самой личностью, но 
именно он лежит в основе формиро-
вания нравственных представлений 
[1]. Подражают не словам человека, а 
именно его поступкам. Нравственное 
богатство личности – это запечатление 
нравственных поступков, свидетелями 
или участниками которых оказалась 
данная личность. Между тем, по на-
блюдению Воловиковой М.И., в сов-
ременной действительности между 
поколениями лежит некая грань, свя-
занная с дефицитом положительных 
нравственных запечатлений. Взрос-
лым еще удалось увидеть, встретиться 
с кем-то, кого они могут описать как 
нравственный образец, а теперешним 
подросткам и юношам сделать это уже 
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трудно. Сетования школьников на то, 
«что «нравственность» − это то, что 
было в прошлом, во времена дедушек 
и бабушек, имеет под собою и реаль-
ные основания» [1; с. 239].

Таким образом, очень важно в 
контексте нравственного воспитания 
помогать старшеклассникам увидеть 
проявления наиболее важных нравс-
твенных принципов в реальной прак-
тике отношений. Основной и самой 
эффективной помощью со стороны 
взрослых являются пример и поступок. 
Справедливо звучат слова Б.Паскаля: 
«О нравственных качествах человека 
нужно судить не по отдельным его уси-
лиям, а по его повседневной жизни».

Необходимо формировать у юно-
шей и девушек умение отстаивать свои 
моральные принципы, бороться за ут-
верждение своих идеалов. Для этого 
нужно не только давать старшеклас-
сникам нравственные знания и спо-
собствовать выработке у них правиль-
ных убеждений, но и вооружать кон-
кретными средствами достижения 
нравственных целей. 

В обращении к совести видел 
С.Л.Рубинштейн возможность ис-
правления нравственных путей и вы-
боров, искривленных ломкой нравс-
твенных устоев жизни [8]. «То, на что 
указывает нам совесть, к чему она 
зовет, о чем она вещает − есть нравс-
твенно совершенное; не «самое при-
ятное», не «самое полезное», не «са-
мое целесообразное» и т.п., но нравс-
твенно лучшее, совершенное… Надо 
также признать, что вряд ли есть на 
свете человек, который не носил бы в 
душе своей ее голоса – пусть даже в 
самом первобытном, скрытом виде» 
[3; с. 178-179]. Совесть есть живая и 

цельная воля к совершенству. А стать 
субъектом моральной ответственности 
помогает человеку любовь, как основ-
ной этический закон [8] . К тому же, 
при нарушении связи с другими в ре-
зультате преступления нравственности 
утерянное единство восстанавливается 
только под влиянием любви.

И в заключение хотелось бы 
вспомнить слова выдающегося фило-
софа, правоведа и публициста И. А. 
Ильина, актуальные и сегодня: «Мы, 
люди современной эпохи, не должны и 
не смеем предаваться иллюзиям: кри-
зис, переживаемый нами, не есть толь-
ко политический или хозяйственный 
кризис; сущность его имеет духовную 
природу, корни его заложены в самой 
глубине нашего бытия» [3; с. 402]. 
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STILURILE PARENTALE ŞI ANXIETATEA SOCIALĂ ÎN EDUCAŢIE

Iulia Mihaela, MIHAI

Termeni - cheie: stil parental, anxietate socială, familie.

Abstract
Educaţia familială are un rol primordial în formarea caracterului şi personalităţii indi-

vidului pentru că familia este prima şi cea mai importantă comunitate în care trăieşte copilul. 
În această comunitate el învaţă valorile şi principiile după care se va ghida în viaţa adultă, 
adună informaţiile primite de la părinţi cu privire la bine şi rău, frumos şi urât, cu alte cuvinte 
comportamentele adecvate în diverse situaţii, opinii şi păreri cu privire la diferite subiecte.

În educaţie, părinţii utilizează stiluri parentale individuale sau combinate, care au diferite 
avantaje şi consecinţe asupra copilului, ulterior adultului. Una din aceste repercusiuni este 
anxietatea socială care se poate naşte cu precădere  din stilurile parentale hiperprotectiv şi 
autoritar prin frustrările pe care acestea le nasc în copii, privarea de libertate în exprimare, 
comportament sau judecată.

În acest sens, am dorit ca în prezenta lucrare să aduc în atenţie atât stilurile parentale împre-
ună cu avantajele şi consecinţele acestora, cât şi fenomenul anxietăţii sociale, urmate de câteva 
recomandări utile atât cadrelor didactice cât şi părinţilor pentru a evita apariţia acestui fenomen.

Key words: parental style, social anxiety, family.

Summary
Family education has a primordial role in character and personality development of the 

individual because the family is the fi rst and the most important community in which the child 
lives. In this community he learns the values and principles as to be guided in adulthood, ga-
thers information from parents about good and bad, beauty and ugly, in other words the suita-
ble behavior in various situations, opinions and views about different subjects.

In education, the parents use an individual or a conjunct parental style, which has diffe-
rent advantages or consequences on the child, later adult. One of these consequences is the 
social anxiety that it can be born, mostly from the hyper-protective and authoritative parental 
style through frustration that is born in children by these parental styles, through the depriva-
tion of liberty in speech, conduct or judgment.

In this purpose, we wanted to bring to your attention the parenting styles along with the 
advantages and consequences and social anxiety phenomenon, followed by some useful recom-
mendations both teachers and parents to avoid this phenomenon.

Multe persoane trăiesc stări de anxi-
etate socială atunci când trebuie să vor-
bească în public sau să fi e în centrul aten-
ţiei, astfel îmi îndrept atenţia către elevii 
care manifestă anxietate socială atunci 
când sunt ascultaţi, la şcoală, în faţa clasei 

sau când au un examen oral, interviu etc.
În comunicarea socială a emoţiilor pre-

cum şi în dinamica relaţiilor interpersonale, 
familia, prin climatul educaţional familial 
promovat şi stilurile parentale afi rmate de 
părinţi, are un rol şi un loc de prim ordin.

Psihologie, 4, 2012
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În acest sens, am dorit să delimitez 
care din stilurile parentale favorizează an-
xietatea socială şi în ce mod.

Comportamentul sau modelul paren-
tal se referă la acţiunile şi atitudinile fi gu-
rilor parentale faţă de copil. A. Adler [1]

Adler afi rma că pregătirea pentru 
viaţă începe imediat după naştere şi, în 
mare măsură, această pregătire este opera 
mamei. Adler acordă fi gurii materne un 
rol principal în socializarea copilului.

Există în literatura de specialitate 
varii descrieri ale stilurilor parentale din 
perspectiva mai multor autori.

A) Macsinga prezintă următoarele 
stiluri parentale, asemănătoare, de altfel, 
cu stilurile parentale descrise de Diana 
Boumrind [3, 4]: 

● modelul parental hipertolerant (sau 
permisiv), caracterizat prin indulgenţă, 
toleranţă excesivă, suport emoţional, hi-
perprotecţie, asigurarea unui sentiment de 
securitate;

● modelul parental rejectiv (sau auto-
ritar), caracterizat prin ignorarea nevoilor 
copilului, indiferenţă, impunerea voinţei 
părintelui, lipsa de comunicare;

● modelul parental adaptativ (sau 
democrat), caracterizat prin relaţionare 
bazată pe respect, dragoste, încredere, in-
dependenţă.

B) R. Vincent conturează, pe de altă 
parte, câteva tipuri de conduită parentală, 
evidenţiind şi efectele asupra personalită-
ţii copiilor [5].

Clasifi carea stilurilor parentale 
după Vincent:

Părinţii rigizi, impun copiilor idei-
le  proprii, fără a ţine cont de particularită-
ţile individuale. Datorită acestei rigidităţi 
poate să apară o atitudine de infantilism 
în cazul copiilor şi o sărăcire a personali-

tăţii acestora;
Părinţii anxioşi, care exercită o 

presiune asupra copiilor, aceştia sim-
ţindu-se mereu supravegheaţi; pericolul 
este ca această anxietate să se transfere în 
comportamentul copiilor;

Părinţii  infantili, refuză să se defi -
nească în calitate de părinţi şi să-şi asume 
responsabilităţile în acest sens. Copiii cu 
astfel de părinţi riscă să fi e permanent ex-
cluşi de la căutarea propriului Eu;

Părinţii boemi, nu se implică în 
creşterea şi educarea copiilor, putând 
avea drept consecinţe în dezvoltarea co-
piilor; delăsarea morală, lipsa unor repere 
adecvate;

Părinţii incoerenţi, care sunt foarte 
instabili în modul de relaţionare, exigen-
ţele alternează cu perioade de neimplica-
re; copiii pot avea probleme de identitate 
şi de coerenţă în acţiuni;

Părinţii prea indulgenţi, acordă co-
pilului tot ce acesta îşi doreşte, ducând la 
apariţia unei slabe toleranţe la frustrare 
din partea copiilor, însoţită uneori de un 
sentiment de vinovăţie;

Părinţii prea tandri, creează un 
climat mult prea încărcat cu stimulente 
afective, ceea ce ar putea genera compor-
tamente deviante pe linie sexuală;

Părinţii zefl emitori, îşi tratează 
copilul ca pe un obiect de amuzament, 
ceea ce ar putea genera apariţia la aceşti 
copii a unor atitudini defensive (batjo-
coritoare), ironizante, ducând la răceală 
afectivă.

Putem afi rma că majoritatea persoa-
nelor îşi dezvoltă stilul parental înainte 
de apariţia copiilor, însă cu  certitudine în 
primii ani de viaţă ai acestuia. Stilul pa-
rental reprezintă modul de structurare al 
familiei.

Stilurile parentale şi anxietatea socială în educaţie
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C) Diana Baumrind [4] delimitează 
şi discută, pe de o parte, stilurile parentale 
şi, pe de altă parte, consecinţele lor asupra 
dezvoltării copiilor. După autoarea citată, 
există patru stiluri parentale: stilul paren-
tal permisiv, în care relaţia dintre părinţi 
şi copii este foarte bună şi rareori apar 
confl icte; stilul autoritar, stil în care con-
fl ictele sunt des întâlnite deoarece părinţii 
nu îşi expun afectivitatea faţă de copiii lor 
şi sunt deseori agresivi; stilul autorizat, în 
care părinţii calzi şi afectuoşi cu copiii 
lor, îi învaţă pe aceştia să le respecte au-
toritatea, şi stilul neglijent, unde comuni-
carea părinţi - copii este aproape absentă. 
Acest stil parental este întâlnit în cazurile 
în care părinţii prezintă indiferenţă faţă de 
copiii lor.

În continuare sunt prezentate stilurile 
parentale elaborate de Diana Baumrind.

Stilul permisiv
Familia, deşi îşi exprimă în mare 

măsură afecţiunea faţă de copii, nu este 
tradiţionalistă, permite copiilor să îşi ho-
tărască singuri condiţia, având în vede-
re responsabilităţile şi datoriile. Familia 
permisivă va da un grad mare de libertate 
copiilor acesteia.

Familia permisivă îşi stabileşte pro-
porţia de dragoste semnifi cativ mai mare 
decât limitele, cu alte cuvinte, sunt total 
de acord cu nevoile de dezvoltare şi emo-
ţionale ale copiilor lor, dar au difi cultăţi în 
stabilirea de limite ferme.

Câteva caracteristici ale părinţilor ce 
aparţin acestui stil parental sunt:

Îi permit copilului să se manifeste 
cum vrea el, fără să îi impună prea multe 
restricţii.

Pentru el, cea mai mare valoare o 
reprezintă libertatea de expresie, atât ver-
bală, cât şi artistică. Părintele permisiv 

manifestă sensibilitate la drepturile alto-
ra, se consultă cu copilul atunci când ia o 
decizie, manifestă caldură şi interes faţă 
de tot ceea ce face copilul, iar cazurile în 
care îl pedepseşte sunt foarte rare.

Această atitudine îi permite copilu-
lui să dezvolte o identitate proprie şi să 
aibă o personalitate distinctă, marcantă, 
originală. El se simte important, speci-
al, fapt ce determină creşterea nivelului 
stimei de sine (care reprezintă o condi-
ţie esenţială în dezvoltarea armonioasă a 
personalităţii). Un stil parental permisiv 
mai stă la baza dezvoltării creativităţii şi a 
capacităţii de a lua decizii.

În ceea ce priveşte capacitatea de 
manipulare, părinţii care adoptă mode-
lul parental permisiv permit şi întăresc 
comportamentul manipulator al copiilor, 
iar aceştia dobândesc un fals sentimentul 
al controlului asupra părinţilor lor, care 
plusează în evoluarea comportamentului 
manipulator deja dezvoltat.

Pe de altă parte, acest comporta-
ment manipulator al copiilor dezvoltă un 
puternic sentiment de confuzie în părinţii 
acestora în ceea ce priveşte agresivitatea 
şi afi rmarea. Părinţii observă impulsul 
manipulator al copiilor ceea ce trezeşte 
agresivitate în ei tocmai pentru faptul că 
observă ignoranţa copiilor pentru păre-
rile şi dorinţele lor, în favoarea libertăţii 
pe care tocmai părinţii au încurajat-o. În 
fi nal, părinţii sfârşesc prin a fi  un gen de 
sclavi şi martiri ai copiilor lor. 

Lipsa stabilirii limitelor, caracteris-
tică pentru acest stil parental, este, de fapt, 
o incapacitate a părinţilor. Dacă aceştia 
nu sunt apţi să stabilească limite şi reguli 
clare pentru ei înşişi, nu vor stabili nici 
pentru copiii lor. Ceea ce astăzi au voie să 
facă, mâine nu vor avea, şi reciproc. Cu 
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alte cuvinte, aceşti părinţi nu sunt capabili 
să se afi rme, nevoie ce devine din ce în 
ce mai stridentă odată ce observă că nu 
sunt validaţi pe măsura eforturilor făcute 
pentru educarea copiilor.  

Pe de altă parte, copilului crescut 
într-o manieră permisivă, îi va fi  foarte 
greu să înţeleagă rolul limitelor, al reguli-
lor şi să ţină cont de ele atunci când situa-
ţia o va cere; de aceea, pentru foarte mulţi 
dintre adulţi, el poate fi  considerat obraz-
nic sau chiar copil problemă. Părinţii se 
pot aştepta ca foarte curând el „să preia 
controlul familiei” în sensul că nu va mai 
face decât ce vrea el şi nu va mai accepta 
sfaturi. Părintele va fi  „depăşit”.

În general impactul stilului permisiv 
conduce la consecinţe pozitive în dez-
voltarea relaţiilor părinţi-copii, cum ar fi  
nivelul ridicat al stimei de sine, al abili-
tăţilor sociale, creativităţii sau autonomi-
ei, nivelul scăzut al depresiei, dar aceşti 
copii au tendinţa de a avea tulburări de 
conduită.

 Stilul autoritar
Nici stilul parental autoritar nu echi-

librează dragostea cu limitele, acest stil 
parental este la polul opus stilului pa-
rental permisiv, utilizând în mod repetat 
limitele, considerând că nimic nu trece 
peste lege şi omiţând faptul că o educaţie 
solidă presupune şi utilizarea iubirii şi a 
dragostei. Părintele autoritar îşi iubeşte 
copiii, dar consideră adevărat mitul con-
form căruia ”copiii trebuie pupaţi prin 
somn”, tocmai pentru a nu le arăta aces-
tora că pot fi  şi altfel decât mult superi-
ori lor, nu consideră avantajos să le arate 
copiilor că sunt şi ei vulnerabili, că au 
temeri, că au nevoi mai speciale, într-un 
cuvânt că sunt şi ei oameni. Punctele tari 
ale acestui mod de educare parentală se 

afl ă în aria disciplinei prin acţiune, cu alte 
cuvinte stabilirea limitelor, graniţelor şi 
legilor din familie, cu mari amenzi pentru 
încălcarea lor.

În cadrul acestui stil educativ părin-
ţii sunt foarte autoritari cu copiii săi, nu 
permit copiilor să le iasă din cuvânt, sunt 
oricând gata să folosească pedepse fi zice 
sau verbale în cazul în care copiii nu le 
respectă cuvântul sau instrucţiunile date 
în realizarea unei sarcini, deşi simt afecţi-
une pentru copiii lor. Părinţii care aparţin 
acestui stil parental sunt foarte puţin des-
chişi informaţiilor sau infl uenţelor venite 
din partea copiilor, crezând că doar ei au 
dreptate.

Câteva caracteristici ale părinţilor ce 
aparţin acestui stil parental sunt:

Filosofi a de viaţă a părintelui auto-
ritar: ”nimic nu este mai presus de lege”. 
Din această cauză, părintele nu se simte 
obligat să ofere explicaţii suplimentare, 
justifi carea fi ind formulată prin expresii 
de tipul: „Pentru că sunt mama/tatăl tău! 
Nu discutăm!”. Intenţia copilului de a-şi 
manifesta independenţa este interpretată 
ca o formă de rebeliune, fapt care repre-
zintă o sursă importantă a confl ictului co-
pil-părinte.

De obicei, părintele este rece şi de-
taşat de copil, impunând respectul muncii 
şi al efortului. Astfel, stilul autoritar îl în-
vaţă pe copil să devină ordonat, discipli-
nat, respectuos faţă de cei de care îi este 
frică. De asemenea, se dezvoltă spiritul 
critic al copilului.

Părinţii autoritari valorizează şi 
apreciază mai mult ca orice înfeudarea şi 
respectul, cu alte cuvinte copiii acestora 
nu au altă alternativă decât să se supună 
orbeşte şi prin aceasta părinţii înţeleg res-
pectul copiilor faţă de ei. De asemenea, 
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autoritarii apreciază foarte mult îndeplini-
rea sarcinilor, cu precădere cele casnice, 
şi nu concep negocierile sarcinilor sau a 
regulilor. 

Pentru a se deosebi supremaţia 
acestor părinţi, în familiile lor există o 
ierarhie solidă în care tatăl ocupă poziţia 
din vârf, urmat de mamă, şi în cele din 
urmă de copii. De aici se poate înţelege 
motivul pentru care cuvântul părinţilor, 
cu precădere, al tatălui nu este încălcat, 
nu este comentat şi nu este ignorat. 

Pedeapsa utilizată în mod frecvent 
de câtre părinţi este o forţă externă, în ace-
laşi timp, singura modalitate pe care aceş-
tia au găsit-o utilă în controlarea copiilor. 
Ideea de care părinţii nu sunt conştienţi 
este aceea că pedeapsa corporală nu este 
o formă de pedeapsă din care copiii să ex-
tragă o învăţătură, ea este efi cientă numai 
până la un punct, în care copilul obser-
vă că părintele îl bate doar dacă a văzut/
auzit  greşeala pe care copilul a făcut-o. 
De asemenea, copiii se vor supune doar 
în faţa ameninţării şi dacă aceasta nu este 
prezentă, aceştia se revoltă. Cu alte cuvin-
te, pedepsele corporale nu ajută copilul să 
dezvolte un sentiment intern care să de-
limiteze binele de rău, aceştia nu au in-
ternalizat semnifi caţia binelui şi a răului, 
prin urmare, atunci când copilul nu se afl ă 
sub controlul părintelui face exact ceea ce 
vrea. 

Adoptarea acestui stil, atrage după 
sine numeroase dezavantaje:

Astfel, copilului abuzat fi zic îi este 
difi cil să îşi privească părintele cu res-
pect pentru ceea ce este, ci cu un profund 
sentiment de frică cauzat de posibilitatea 
unei corecţii fi zice inopinate. 

Fără sentimentul de încredere în 
părinţi, este puternic împiedicată comu-

nicarea sănătoasă şi vitală în relaţia pă-
rinte-copil, de asemenea este afectată şi 
abilitatea copilului de a creşte şi a deve-
ni un adult sănătos emoţional, care să fi e 
capabil să aibă încredere în cineva sau să 
iubească pe cineva, el învaţă prin ame-
ninţarea continuă cu care a fost crescut şi 
prin pedepsele repetate aplicate, că dra-
gostea răneşte şi învaţă că prin violenţă 
se poate rezolva uşor, fără prea mult efort 
afectiv, orice confl ict. Copilul abuzat este 
rezistent la orice ar vrea ulterior părintele 
să îi explice, nefi ind deschis la a împăr-
tăşi problemele şi sentimentele cu acesta. 
Bătaia nu ajută la a avea sau a întreţine o 
relaţie armonioasă în familie, ci dezvol-
tă teama, furia, evitarea, sentimente care 
plutesc mereu în spaţiul relaţiei familiale.

Copilul crescut de părinţi autori-
tari, va învăţa foarte greu să fi e maleabil, 
sensibil la dorinţele altora, el va fi  neier-
tător cu cei care greşesc.

Acest copil va întâmpina difi cultăţi 
în realizarea unei comunicări efi ciente.

Ei vor fi  frecvent lipsiţi de iniţiati-
ve, de curaj şi veşnic nemulţumiţi, deoa-
rece se tem în  permanenţă că vor putea 
greşi.

Trăsăturile de mai sus refl ectă dimi-
nuarea stimei de sine („Am greşit! Nu 
sunt bun de nimic! Niciodată nu voi putea 
să... “). Unele cercetări (W. Damon, D. 
Hart, 1988) arată că un nivel scăzut al sti-
mei de sine în copilărie are urmări nega-
tive foarte marcante pe parcursul întregii 
vieţi, asemeni unui coşmar care te urmă-
reşte în permanenţă şi de care (în  cazurile 
fericite) scapi cu mare greutate [2].

 Stilul autorizat
Este reprezentat de părinţii calzi, afec-

tuoşi, comunicativi în relaţia cu copiii lor. 
Părinţii care aparţin acestui stil parental au 
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autoritate în faţa copiilor, deţin controlul 
conduitei acestora şi aşteaptă din partea lor 
o atitudine matură, specifi că vârstei, res-
pectându-le în acelaşi timp independenţa.

Părinţii care au adoptat stilul parental 
autorizat sunt, în mare parte, echilibraţi în 
ceea ce priveşte dragostea ridicată şi limi-
tele înalte. În altă ordine de idei, părinţii 
autorizaţi acordă libertatea copiilor de a 
fi  ei înşişi, de a-şi manifesta sentimen-
tele şi de a-şi expune gândurile, aceştia 
optează pentru învăţarea independentă 
în ceea ce priveşte lumea înconjurătoare. 
Cu toate acestea, libertatea copiilor este 
totuşi îngrădită de limitele părinţilor cu 
care îşi controlează copiii. Spre deosebi-
re de părinţii autoritari, părinţii autorizaţi 
utilizează limitele într-un mod iubitor şi 
plin de afecţiune. Aceştia nu reacţionează 
instinctual sau în virtutea inerţiei, ci calm 
şi corect faţă de copil, punând accent pe 
optimizarea sensibilităţii la probleme, gă-
sirea soluţiilor şi oportunităţilor. 

Stilul parental autorizat cuprinde 
încă două variante, stilul supraprotector 
şi stilul autorizat propriu-zis sau auto-
ritar-obiectiv.

 Stilul supraprotectiv
Este caracteristic părinţilor ce îşi ma-

nipulează copiii pentru a obţine subordo-
narea acestora. Părinţii care aparţin aces-
tui stil utilizează un control excesiv şi tind 
să îşi sufoce copiii cu dragostea lor.

Câteva caracteristici ale părinţilor ce 
aparţin acestui stil parental sunt:

Părintele protector este aparent un 
părinte model: el este extrem de atent 
la nevoile copilului şi se dedică cu toată 
fi inţa meseriei de părinte. Prioritatea lui 
este să-i ofere acestuia securitate, deoare-
ce conştientizează că un copil este o fi inţă 

foarte fragilă, care are nevoie în  perma-
nenţă de sprijin şi de protecţie, educaţia 
pe care o acordă copilului se clădeşte în 
jurul ideii că „Nu tot ce zboară se mănân-
că” şi are grijă să îşi înveţe copilul în pri-
mul rând să fi e precaut şi rezervat faţă de 
tot ceea ce vine din afara familiei.

Din păcate, uneori protecţia acordată 
copilului este exagerată, părinţii devin veş-
nic îngrijoraţi, văd catastrofe şi calamităţi 
la fi ecare colţ de stradă. Când îşi văd co-
pilul plângând, devin agitaţi, creând mai 
multă tensiune, odată „porniţi” sunt greu 
de oprit („Ce te doare puiule? Unde? Te 
doare tare? Vai, sărăcuţul de tine!”).

Atunci când apare o problemă, pă-
rinţii exagerat de protectori se grăbesc 
să caute vinovaţii şi să ţină morală („De 
câte ori ţi-am zis că....?”), fapt care duce 
la scăderea efi cienţei rezolvării confl ictu-
lui şi a învăţării unor reguli de disciplină. 
Asemenea părinţilor autoritari, acceptă 
greu situaţia în care copilul începe să îşi 
dezvolte independenţa, însă ei nu creează 
confl icte, ci intră în panică, se consumă.

Acest stil parental mai atrage după 
sine numeroase alte dezavantaje. Atunci 
când sunt mici, copiii care au părinţi exa-
gerat de protectori pot manifesta tulburări 
ale somnului şi ale regimului alimentar, 
precum şi stări de frică nejustifi cate. Oda-
tă cu trecerea timpului, copilul se simte 
din ce în ce mai sufocat şi are tendinţa 
de a se îndepărta de părinte, el găseşte că 
este difi cil să comunice direct cu părintele 
despre problemele personale, de teamă că 
acesta nu îl va înţelege şi se va îngrijora 
(„Mai bine nu-i spun mamei, că mama se 
îngrijorează”). Astfel, copilul va învăţa 
să ascundă informaţii, va avea o viaţă se-
cretă, personală, nebănuită de părinte. De 
asemenea, atunci când va fi  pus în situaţia 
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de a-şi exprima frustrarea sau mânia, pre-
feră să se exprime indirect, prin acte de 
răzbunare sau de sabotaj.

În consecinţă, copiii suferă de de-
presie, au tentative de suicid, tulburări de 
alimentaţie, difi cultăţi de realizare a auto-
nomiei la vârsta adultă.

 Stilului autorizat propriu-zis
Părinţii ce aparţin stilului autori-

zat propriu-zis sau stilului autoritar- 
obiectiv încearcă să direcţioneze acti-
vităţile copiilor lor, utilizând restricţiile, 
explicând copiilor, de timpuriu chiar, care 
sunt raţiunile ce stau la baza concepţiei 
parentale cu privire la controlul ferm.

Câteva caracteristici ale părinţilor ce 
aparţin acestui stil parental sunt:

1. Are în vedere ca drepturile copi-
lului să fi e întotdeauna respectate, fără a 
omite stabilirea unor reguli care să fi e res-
pectate consecvent urmate de toţi mem-
brii familiei.

2. Impunerea de reguli implică o 
anumită fl exibilitate, deoarece pentru el 
nu legea este cea mai importantă, ci omul 
este pe primul loc. Se ghidează după prin-
cipiul „Toţi suntem egali în faţa lui Dum-
nezeu”.

3. Prin urmare, părintele care îmbră-
ţişează acest stil parental este sufi cient de 
indulgent, fl exibil deschis spre nou pen-
tru a accepta tot ceea ce ar putea ameliora 
viaţa copilului şi a familiei, însă este în 
acelaşi timp sufi cient de autoritar pentru 
a impune o disciplină riguroasă, a-l învăţa 
pe copil să accepte reguli şi să îndepli-
nească efi cient sarcinile care i se dau.

4. Pe de altă parte, părintele care are 
un stil parental autoritar-obiectiv este su-
fi cient de protector pentru a-i oferi copi-
lului securitatea de care are nevoie pentru 
a-l sprijini atunci când situaţia o cere, însă 

este sufi cient de înţelegător şi încrezător 
în capacităţile copilului de a lua unele 
decizii personale. El încurajează copilul 
să fi e independent, respectându-i opinii-
le, interesele şi personalitatea. Manifestă 
căldură faţă de copil, îl apreciază, îl con-
sideră un membru responsabil al familiei.

5. Ca urmare a acestei atitudini pa-
rentale, copilul îşi va dezvolta un echi-
libru emoţional care va sta la baza dez-
voltării armonioase a personalităţii, îşi va 
dezvolta deprinderi de comunicare efi ci-
entă, va manifesta creativitate, capacitate 
decizională, autonomie personală. Ca ur-
mare a încurajărilor făcute şi a încrederii 
care i se acordă, copilul va avea un nivel 
ridicat al stimei de sine, care îi va permite 
să obţină efi cienţă şi productivitate în ac-
ţiunile întreprinse.

6. Respectul pentru om, cultivat de 
stilul autoritar-obiectiv îl va învăţa pe 
copil să îi respecte pe alţii, să ia în con-
siderare opinia altora, să accepte observa-
ţii, având totodată curajul să îşi exprime 
punctul de vedere. Pe măsură ce va creşte, 
independenţa care i s-a acordat îl va aju-
ta să-şi identifi ce propriile atitudini şi să 
aleagă meseria care i se potriveşte cel mai 
bine, să îndeplinească propriile vise, nu 
pe cele ale părinţilor.

Astfel, aceşti copii îşi vor cunoaşte 
limitele şi nu vor fi  tentaţi să le încalce, 
pentru că ştiu că părinţii lor nu îi vor pe-
depsi dacă au greşit. Acest fapt îi ajută să 
se cunoască pe ei înşişi în timp ce fac gre-
şeli, vor afl a astfel dacă au un tipar, care 
le sunt reacţiile, unde şi din ce motiv au 
greşit, ce i-a făcut să greşească etc. 

 Stilul parental neglijent
Este stilul în care părinţii sunt cen-

traţi pe propriile probleme şi interese; este 
cazul părinţilor care îşi evită responsabili-

Iulia Mihaela MIHAI 



33

Ψ

tăţile parentale. Acest stil este caracteris-
tic părinţilor care nu se implică în relaţia 
cu copiii lor şi în educaţia lor, neoferind 
afecţiune şi având un control foarte mic 
asupa copiilor lor.

Părinţii şi copiii afl aţi într-o familie 
de acest tip sunt angajaţi frecvent în cer-
curi vicioase de interacţiune, în sensul în 
care, în momentul în care copilul nu se 
supune dorinţei părintelui, părintele se re-
trage din situaţie şi revine cu o atitudine 
agresivă în urma căreia copilul se supune, 
de unde părintele înţelege că acesta este 
singurul mod prin care copilul său îl as-
cultă, iar copilul înţelege că dacă îşi igno-
ră părintele sau se ceartă cu el, acesta va 
ieşi din situaţie.

Câteva caracteristici ale părinţilor ce 
aparţin acestui stil parental sunt:

1. Părintele indiferent neglijează co-
pilul, nu este preocupat de realizările lui 
şi nici nu manifestă frecvent trăiri emoţi-
onale pozitive pentru sau faţă de el. Mai 
mult chiar, în unele cazuri duse la extrem, 
lasă de înţeles că acesta este ”în plus”, re-
prezintă o povară de care s-ar putea lipsi 
oricând.

2. Filosofi a de viaţă pe care o suge-
rează este: „în  viaţă nu te poţi baza pe 
nimeni altcineva decât pe tine însuţi”.

3. Copilul al cărui părinte se mani-
festă neglijent, învaţă că părerea lui nu 
contează prea mult, se simte lipsit de 
importanţă şi uneori absolvit de orice 
responsabilitate. El îşi poate dezvolta o 
stimă de sine redusă (asemeni copilului 
crescut autoritar), poate deveni timorat 
şi urmărit în permanenţă de un complex 
de inferioritate („Niciodată nu voi fi  în 
stare să fac ceva sufi cient de bun ca să-i 
mulţumesc pe ai mei”). Spre deosebire de 
copilul crescut autoritar (care toată viaţa 

se va ghida după regulile stricte pe care 
le-a învăţat în copilărie), copilul crescut 
de părinţi neglijenţi, se va baza doar pe 
experienţa lui de viaţă. De aceea, după ce 
va ajunge la vârsta adultă şi se va pune 
problema cum să primească sfaturi referi-
toare la cum ar trebui să se comporte, cum 
ar trebui să-şi educe copilul, de ce ar tre-
bui să se ferească etc., el nu va fi  dispus să 
asculte ( „Ce ştii tu? „,„Ai trăit ce am trăit 
eu?” „Cine eşti tu ca să-mi dai sfaturi?”).

4. Lipsa afecţiunii, chiar dacă, pe de 
o parte, îl face mai rezistent la greutăţile 
vieţii, copilul crescut neglijent va fi  mai 
rigid, mai insensibil la sentimentele şi la 
dorinţele celorlalţi, mai apatic, mai prag-
matic. Unii se grăbesc să-1 eticheteze ca 
fi ind un copil „fără sufl et”, „de gheaţă”, 
fără să bănuiască faptul că prejudiciul 
afectiv pe care îl resimte îl determină să 
se ghideze de principiul „Iubirea te face 
mai vulnerabil, mai slab”.

Copiii părinţilor care aparţin stilului 
parental neglijent vor ajunge să aibă re-
zultate foarte slabe în toate domeniile, un 
nivel scăzut al stimei de sine şi o slabă 
socializare, neavând o idee prea clară des-
pre regulile familiale.

Dezvoltarea afectivă a preşcolarilor 
este puternic infl uenţată de climatul fami-
lial şi stilul educaţional al părinţilor.

Fobia socială (Anxietatea socială)
Elementul esenţial al anxietăţii socia-

le îl constituie frica persistentă şi marcată 
de situaţiile sociale sau de performanţă în 
care ar putea surveni o difi cultate. Expu-
nerea la situaţia socială sau de performan-
ţă provoacă aproape în mod constant un 
răspuns anxios imediat. Dacă adolescenţii 
şi adulţii cu această tulburare recunosc că 
frica lor este excesivă sau nejustifi cată, 

Stilurile parentale şi anxietatea socială în educaţie
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acesta poate să nu fi e cazul la copii. Cel 
mai adesea, situaţia socială sau de per-
formanţă este evitată, dar uneori este în-
durată cu teamă. La indivizii sub 18 ani, 
simptomele trebuie să fi  persistat timp de 
cel puţin 6 luni înainte ca fobia socială să 
fi e diagnosticată (DSM IV). 

În situaţiile sociale sau de perfor-
manţă temute, indivizii cu fobie socială 
experientează preocupări referitoare la 
incomodare sau temere cu privire la opi-
nia auditorului în ceea ce priveşte pro-
pria persoană. Persoanele care suferă de 
anxietate socială se tem să vorbească în 
public din cauza preocupării că alţii vor 
remarca tremorul vocii sau mâinilor lor 
ori pot experimenta o anxietate extremă 
când conversează cu alţii, din cauza fricii 
că vor părea incoerenţi. Cele mai eviden-
te manifestări ale anxietăţii sociale sunt 
palpitaţiile, tremurul mâinilor, transpira-
ţie, congestie facială, tensiune musculară 
etc., din cauza cărora indivizii cu fobie 
socială evită să mănânce, să bea sau să 
scrie în public tocmai pentru că cineva ar 
putea observa aceste manifestări. 

Situaţiile temute vor fi  cât de posibil 
evitate de aceste peroane, dar în cazul în 
care aceste situaţii sunt prezente exis-
tă posibilitatea de a apărea o anxietate 
anticipatorie care poate conduce către o 
cogniţie aprehensivă  sau o funcţionare 
redusă. În această situaţie se creează un 
cerc vicios, în sensul că situaţiile publice 
duc la anxietate socială, apoi la funcţio-
nare redusă care conduce către anxietate 
socială bazată pe motivul că martorii se-
sizează funcţionarea redusă.  

Anxietatea sau evitarea socială tran-
zitorie este extrem de frecventă în copi-
lărie şi adolescenţă (de ex., o adolescentă 
poate evita să mănânce de faţă cu băieţii o 

scurtă perioadă de timp, apoi îşi reia com-
portamentul uzual). La cei sub 18 ani, nu-
mai simptomele care persistă timp de cel 
puţin 6 luni califi că pentru diagnosticul de 
fobie socială (DSM IV).

Atât situaţiile publice de performan-
ţă, cât şi situaţiile de interacţiune socială 
(de exemplu, întâlniri, participarea la mici 
grupuri, întreţinerea conversaţiilor etc.) 
sunt în legătură cu anxietatea socială.

Evoluţia fobiei sociale
Aceasta debutează, în general, din 

adolescenţă, apărând uneori fără un is-
toric de inhibiţie socială sau timiditate în 
copilărie. Debutul poate surveni brusc, 
după o experienţă stresantă sau umilitoa-
re, ori poate fi  insidios. Evoluţia fobiei 
sociale este adesea  continuă. Tulburarea 
durează frecvent toată viaţa, deşi se poate 
atenua ca intensitate sau remite în perioa-
da adultă. Severitatea deteriorării poate 
fl uctua cu stresorii şi exigenţele vieţii. De 
exemplu, fobia socială se poate diminua 
după ce o persoană cu frica de întâlniri se 
căsătoreşte, şi reapare după moartea so-
ţului (soţiei). O avansare profesională la 
o poziţie care necesită vorbitul în public 
poate duce la apariţia unei fobii sociale la 
cineva care anterior nu a trebuit să vor-
bească niciodată în public (DMS IV).

Criteriile de diagnostic pentru fo-
bia socială (DSM IV)

Frică marcantă şi persistentă de 
una sau mai multe situaţii sociale sau de 
performanţă, în care persoana este expusă 
unor oameni nonfamiliari sau unei posibi-
le scrutări de către alţii. Individul se teme 
că va acţiona într-un mod (sau va prezen-
ta simptome anxioase) care vor fi  umili-
toare sau jenante. 

Iulia Mihaela MIHAI 
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Expunerea la situaţia socială temu-
tă provoacă aproape constant anxietate, 
care  ia  forma  unui  atac de  panică  limi-
tat situaţional  sau  predispus situaţional. 
La copii, anxietatea se poate exprima prin 
exclamaţii, stupefacţie sau retragere din 
situaţiile sociale cu persoane nefamiliare.

Persoana recunoaşte că frica sa este 
excesivă sau nejustifi cată.

Situaţiile sociale sau de performan-
ţă temute sunt evitate sau îndurate cu o 
anxietate sau detresă intensă.

Evitarea, anticiparea anxioasă sau 
detresă în situaţia socială sau de perfor-
manţă temută când persoana interferează 
semnifi cativ cu rutina normală, cu func-
ţionarea profesională (şcolară) sau acti-
vităţile ori relaţiile sociale sau există o 
detresă marcantă în legătură cu faptul de 
a avea fobia.

La persoanele sub 18 ani, durata 
este de cel puţin 6 luni.

Concluzii şi recomandări
Există o legătură între stilurile pa-

rentale şi apariţia anxietăţii sociale, cu 
precădere în stilurile parentale autoritar şi 
cel hiperprotectiv, deoarece ambele stiluri 
creează, prin diverse manifestări, frus-
trări, dorinţă de libertate oprimată, teamă 
de evaluare, critică, de a dezamăgi, dar şi 
teamă de autoritate, adică orice persoană 
care este considerată importantă de către 
persoana anxioasă. Persoana cu autoritate 
poate fi  un părinte, un profesor, un direc-
tor, un coleg etc.

Pentru a evita apariţia anxietăţii soci-
ale este nevoie ca copiii să ştie şi să poa-
tă să îşi exprime emoţiile, iar pentru asta 
avem nevoie să înţelegem fi ecare emoţie, 
gândurile care o declanşează, situaţiile în 
care aceste gânduri pot apărea. Observăm 

relaţia dintre un anumit context, ceea ce 
gândim şi emoţiile pe care le simţim. 

Unui copil nu-i vom spune nicioda-
tă că o anumită emoţie este greşită, deşi 
îi putem arăta că un comportament este 
neadecvat, utilizând comunicarea nonvi-
olentă.

Copiii au nevoie de validare emoţi-
onală şi de câteva idei de adecvare com-
portamentală atunci când se vor confrunta 
cu o situaţie similară.

Există câteva metode utile în educa-
ţie prin care este evitată apariţia anxietăţii 
sociale, şi anume:

Comunicarea
Validarea emoţională
Modelarea unui comportament ra-

ţional
Inducerea unui sentiment de încre-

dere în capacitatea de exprimare emoţio-
nală adecvată

Analizarea comportamentului pa-
rental şi a relaţiei psihologice din familie 

Scuzele exprimate atunci când gre-
şim

Activităţile care implică resurse per-
sonale concentrate într-o zonă creatoare
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PSIHOLOGIE SOCIALĂ

SIMILITUDINEA UMANĂ, ÎNTRE MĂRIMEA TALIEI 
ŞI CAPACITĂŢILE INTELECTUALE, POZIŢIONAREA ATITUDINALĂ 

ŞI TRĂSĂTURILE DE PERSONALITATE

Mihai ŞLEAHTIŢCHI

Termeni-cheie: atracţie interpersonală, similitudine, similitudine psihomorfologică, 
similitudine socială, similitudine atitudinală, similitudine intelectuală, similitudine carac-
terială, similitudine absolută, similitudine relativă

Rezumat
La oameni, efectul de similitudine are loc atunci, când se atestă o identitate sau o mare 

asemănare între două sau mai multe caracteristici ale acestora. Multiple cercetări sistemati-
ce au arătat că acestui efect îi aparţine un rol de primă importanţă în producerea afi lierilor 
interpersonale. Prin mijlocirea lui, apar şi se menţin necontenit atracţia interpersonală, sim-
patia, prietenia, iubirea, solidaritatea de grup. Spunând că afi lierile interumane se produc 
preponderent după criteriul similarităţii, este important să avem în vedere că în practică se 
întâlnesc mai multe tipuri de similitudine. S-a observat, bunăoară, că, de foarte multe ori, 
contează similitudinea fi zică/morfologică (înălţime, talie, culoarea ochilor, forma mâinilor 
etc.). Sunt numeroase şi cazurile în care contează similitudinea trăsăturilor de personalitate 
(extrovertit-introvertit, inteligenţă socio-afectivă etc.). În plus, se mai poate vorbi despre 
similitudinea cognitiv-axiologică (credinţe, atitudini, valori etc.) şi cea legată de caracteris-
ticile sociale (clasă socială, religie, rasă, etnie, statut social etc.). În pofi da popularităţii de 
care se bucură, efectul de similaritate nu poate fi  tratat, totuşi, în termeni absoluţi. În această 
ordine de idei, vom reţine, pentru început, că majoritatea covârşitoare a probelor empirice 
legate de efectul vizat au fost obţinute în condiţii de laborator, ceea ce poate genera proble-
me de extrapolare la situaţiile din viaţa reală. Mai apoi, nu trebuie să se facă abstracţie de 
faptul că, de foarte multe ori, asemănarea cu anumite persoane nu ne bucură, ci – dimpo-
trivă – ne indispune. Şi, în sfârşit, sunt frecvente situaţiile în care ne simţim atraşi de alţii în 
virtutea complementarităţii nevoilor, şi nu în cea a potrivirilor de personalitate, de atitudini 
sau de apartenenţă confesională.

Summary
A similarity effect occurs when there has been attested an identity or a great similarity 

between two or more persons. Multiple systematic research studies have shown that this 
effect has a highly important role in creating inter-human affi liations. Interpersonal attracti-
on, sympathy, friendship, love, group solidarity appear and are continuously maintained by 
this effect.

In saying that inter-human affi liations are generated mainly on the criterion of similari-
ty, it is important to keep in mind that there are several types of similarity in practice. It has 
been observed, for instance, that the physiological/ morphological similarity matters very often 
(height, eye color, shape of hands, etc.). There are also many cases where the personological 
similarity matters (extrovert-introvert, social and affective intelligence, etc.). There can also be 
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a cognitive-axiological similarity (beliefs, attitudes, values, etc.) and a sociological similarity 
(social class, religion, race, ethnicity, social status, etc.).

Despite its popularity, the similarity effect cannot be treated, however, in absolute terms. 
In this context, it should be fi rstly noted that the greatest majority of the empirical evidence 
related to this effect, has been obtained in laboratory conditions, which can generate problems 
of extrapolation to situations from real life. Secondly, the fact that the resemblance to certain 
people doesn’t make us happy, but rather upsets us shouldn’t be disregarded. And fi nally, there 
are frequent situations where we feel attracted to others by virtue of complementary needs, and 
not by that of matching personalities, attitudes or religious affi liation. 

În psihologia naivă sau – cum i se 
mai spune – psihologia simţului comun*, 
găsim numeroase sesizări indicând im-
portanţa pe care o are factorul asemă-
nare în stabilirea unui climat relaţional 
întemeiat pe amiciţie, simpatie, stimă, 
dragoste şi simţul solidarităţii. Fie că-i 

avem în vedere pe români, polonezi, 
nemţi, francezi, italieni, spanioli sau ruşi 
(această enumerare este, bineînţeles, una 
strict aleatorie, exemplele putând să se 
reducă şi la multe alte popoare), ne lo-
vim, mereu, de una şi aceeaşi percepţie 
a realităţii – pentru a se agrea şi a fi  în-

* Înainte de a constitui obiectul primelor tratate ştiinţifi ce axate cu preponderenţă pe „psihic 
şi comportament” – cum ar fi , spre exemplu, „Psihologia empirică” (1732) sau „Psihologia 
raţionalistă” (1734) ale lui Ch. Wolff –, fenomenele legate de forul interior al speciei uma-
ne îşi găsesc o vie oglindire în cultura orală şi cea scrisă a popoarelor. Lexicul diverselor 
limbi concentrează în sine rezultatele unor observaţii cotidiene multiseculare asupra triadei 
existenţiale simţire-gândire-comportare. Neavând rigoarea limbajului ştiinţifi c, cuvintele 
obişnuite adună, oricum, sufi ciente energii pentru a pătrunde în labirinturile spiritului ome-
nesc, în subtilităţile celor mai cunoscute manifestări caracteriale, în specifi citatea instau-
rării şi evoluţiei relaţiilor din cadrul colectivităţilor, în esenţa vieţii şi a morţii. Experienţa 
psihologică despre care se poate spune că este rudimentară, şi nu elevată, diletantistă, şi 
nu profesionistă este obiectivată în mituri, povestiri, legende, basme, proverbe şi zicători, 
alcătuind de facto o „psihologie naivă” sau – în alţi termeni – o „psihologie a simţului 
comun”, adică un gen de cunoaştere nesistematizată şi, în acelaşi timp, neverifi cată experi-
mental. În cazul dat, cunoştinţele nu au un suport epistemologic, ele purtând, mai degrabă, 
un caracter declarativ. Utilizarea lor ţine mai mult de domeniul intuiţiei, şi nu de cel al 
gândirii abstracte. Un asemenea mod de a spune lucrurilor pe nume exprimă esenţialmente 
o artă, şi nu o ştiinţă. Cu toate că nu operează cu metode exacte, verifi cate în condiţii de 
laborator, „psihologia naivă” nu trebuie în niciun caz şi nici sub o formă marginalizată. 
Acumulând experienţa de viaţă a generaţiilor anterioare, ea poate fi  foarte necesară şi în 
condiţiile zilei de astăzi. 
Pentru mai multe detalii cu referire la entitatea „psihologiei naive”/ „psihologiei simţului 
comun”, vezi, spre exemplu, Cosmovici A. Originea psihologiei practice // A. Cosmovici. 
Psihologie generală. – Iaşi: Editura Polirom, 1996. - P. 13-14; Cosmovici A . Psihologia naivă 
şi cercetarea ştiinţifi că a personalităţii // Revista de psihologie (Bucureşti). – 1988. – Nr. 4. – 
P. 12-19 sau/şi Herseni Tr. Cultura psihologică românească. – Bucureşti: Editura Ştiinţifi că 
şi Enciclopedică, 1980.
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tr-o bună înţelegere, oamenii trebuie să 
aibă în mod neapărat ceva în comun. 
Răsfoind, bunăoară, cărţile Proverbe-
le românilor a lui I. C. Hinţescu (ediţie 
apărută la Timişoara, în 1985, prin inter-
mediul Editurii Facla), Gânduri nemu-
ritoare: proverbe şi cugetări poloneze 
a lui N. Mares (ediţie apărută, la 1986, 
în colecţia Cogito, la editura bucureş-
teană Albatros), Четыресто немецких 
рифмованных пословиц и поговорок a 
lui G. Petlevanâi (ediţie apărută în 1980, 
la editura moscovită Высшая школа), 
Proverbele româneşti şi proverbele lumii 
romanice a lui Gh. Gabriel (ediţie scoasă 
de sub tipar la Bucureşti, în anul 1986, 
la editura Albatros) sau Proverbe, cuge-
tări, defi niţii despre educaţie a lui E. Mi-
hăilescu (ediţie apărută la 1977, în deja 
nominalizata Colecţie Cogito, la aceeaşi 
editură bucureşteană Albatros), dăm de 
următoarele formule eliptice sugestive:

cu cine te aduni, te asemeni (pro-
verb românesc) [1];

cei ce se potrivesc lesne se împrie-
tenesc (proverb românesc) [2];

prietenii cei buni, un sufl et în două 
trupuri (proverb românesc) [3];

qui se ressemble s’assemble (pro-
verb francez) [4];

gleich sucht sich, gleich fi ndet sich 
(proverb nemţesc) [5];

pari con pari bene sta e dura (pro-
verb italian) [6];

chipul duşmanului ne înspăimântă, 
când vedem cât de mult seamănă cu al 
nostru (proverb polonez) [7];

cada oveja con su pareja (proverb 
spaniol) [8];

pыбак рыбака видит издалека ori 
друг: крови не родной, да души одной 
(proverbe ruseşti) [9].

Prietenii, perechile de îndrăgostiţi, 
soţii, toţi acei despre care se poate spune 
că sunt atraşi unii de alţii cad, volens - 
nolens, sub incidenţa prezumţiei de simi-
litudine, formând – de cele mai multe ori 
– un tot întreg indistructibil, o compoziţie 
relaţională solidară, o afi nitate sufl eteas-
că de durată. Dacă se întâmplă să avem 
în vecinătate mai multe persoane, atunci 
– cu siguranţă – vom tinde să le alegem 
pe unele şi, totodată, să le respingem pe 
altele. Să le alegem, bineînţeles, pe acelea 
care sunt – parţial sau în totalitate – ca şi 
noi şi să le respingem pe acelea care for-
mează – într-o măsură mai mare sau mai 
mică – antipodul nostru. 

De la abordarea naivă la cea specu-
lativ-abstractă: Cicero, Democrit, Aris-
totel, Schopenhauer şi alţii

După o lungă perioadă de supre-
maţie a “cunoaşterii nesistematizate ”, 
ideea potrivit căreia oamenii preferă să 
interacţioneze cu cei asemănători lor pă-
trunde într-un nou sistem de referinţă, 
cel al cunoaşterii orientate spre „înţele-
gerea sensului existenţei sub aspectele 
sale universale”. Astfel, Aristotel (Stagi-
ra, Macedonia, 384 – Chalcis, Eubeea, 
322), acordându-i lui homo sapiens ca-
lifi cativul de zoon politicon ( = „animal 
social apt să se dedice binelui şi răului, 
dreptăţii şi nedreptăţii”), ţine să menţio-
neze în mod special că potrivirea de ca-
ractere, de înclinaţii şi de aspiraţii poate 
aduce mari benefi cii umanităţii. În Poli-
tica, dar şi în Ethica Nichomachea, Ethi-
ca Eudemia sau Magna Moralia, se re-
găsesc o serie de pasaje care iau în vizor 
atât importanţa asociaţiunii interumane 
(referindu-se, bunăoară, la prietenie, ce-
lebrul fi losof grec arată că ea reprezintă 
pentru tineri „un scut împotriva greşeli-
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lor”, pentru bătrâni – „îngrijirea dorită şi 
compensaţie pentru ceea ce slăbiciunea 
lor însăşi nu mai poate face”, iar pen-
tru bărbaţii în putere – un „îndemn spre 
orice faptă bună”), cât şi factorii care 
fac posibilă o astfel de asociaţiune [= 
egalitatea („egalitatea este sufl etul prie-
teniei”) + binefacerea („ne este aproape 
omul care ne doreşte şi ne face binele”) 
+ reciprocitatea („trebuie să te porţi cu 
cei dragi aşa cum doreşti să se poarte ei 
cu tine”)] [10]. Nu este exclus că anume 
acest soi de raţionamente l-au determi-
nat pe fondatorul Şcolii peripatetice să 
formuleze o defi niţie pe care, ulterior, 
partea dominantă a specialiştilor din do-
meniul ştiinţelor socio-umanistice o va 
cataloga drept celebră: „A trăi înseam-
nă a simţi şi a cunoaşte; în consecinţă, a 
trăi laolaltă înseamnă a simţi împreună 
şi a cunoaşte împreună”.

Evident, “biografi a” ideii cu referire 
la importanţa pe care o are similitudinea în 
conturarea unor relaţii interumane afabile 
nu începe, şi nici nu sfârşeşte cu numele 
lui Aristotel. Lucrurile au fost, mereu, atât 
de evidente, încât cu mult timp înainte ca 
omenirea să intre în posesia noţiunilor de 
inducţie, deducţie concept judecată şi ra-
ţionament, dar şi cu mult timp după an-
corarea acestora în eşafodajele terminolo-
gice ale fi losofi ei, logicii sau gnosiologi-
ei, ideea în cauză nu a încetat să suscite 
atenţia „persoanelor chemate să refl ecteze 
asupra problemelor vieţii” ( fi losofi , mo-
ralişti, oameni politici, scriitori), ea fi ind 
vehiculată cu insistenţă pe varii meridia-
ne ale mapamondului. Exemplele de mai 
jos vin să confi rme justeţea unei aseme-
nea interpretări:

Cicero, Marcus Tullius (106-43 
î.e.n.) (De amicitia, citatul 13): Amicus 

est tanquam alter idem (= Prietenul este 
ca şi un al doilea eu) [11];

Democrit (460-370 î.e.n.) (din ope-
ra Fragmente): Relaţia de durată se înfi -
ripează între oameni cu o fi re asemănă-
toare sau Nu ne sunt prieteni toţi aceia cu 
care ne înrudim, ci numai aceia cu care 
avem interese comune [12];

Plinius, Caius Caecilius-Secun-
dus-Junior (62 – cca 113 e.n.) (Epistu-
lae, citatul 4): Vinculum amicitiae: mo-
rum similitudo (= Trăinicia unei priete-
nii constă în asemănarea obiceiurilor) 
[13];

Euripide (480-406 î. e. n.) (din lu-
crarea Andromaca): Între oamenii care au 
relaţii apropiate totul este comun [14];

Sallustius, Caius Crispus (86-35 
î.e.n.) (De conjurationae Catilinae, cita-
tul 20): Idem velle atque idem nolle ea de-
mum fi rma amicitia est (= A dori aceleaşi 
lucruri şi a refuza aceleaşi lucruri, asta 
este o amiciţie trainică) [15];

Horatius, Quintus Flaccus (68-8 
î.e.n.) (Odae, citatul 3): Animae dimidium 
meae (amicus) (= Amicul este jumătatea 
sufl etului meu) [16];

Michel de Montaigne (1533-1592) 
(în Eseuri, vol. I, p. 177): Nu poate fi  le-
gătură de amiciţie, unde e atât de puţină 
apropiere şi potrivire [17];

J. Locke (1632-1704) (în Texte 
pedagogice alese, p. 81): Nimic nu ci-
mentează şi nu întăreşte cordialitatea şi 
bunăvoinţa mai mult decât confi denţele 
reciproce referitoare la interese şi afa-
ceri [18];

F.-M. Arouet, alias Voltaire (1694-
1778) (în Corespondenţă către Thieriot, 
30 iunie 1760): Sufl etele frumoase se în-
tâlnesc [19];

M.H. Beyle, alias Stendhal (1783-
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1842) (în Scrisori către Pauline, p. 270): 
Simpatia este predispoziţia de-a simţi în-
tr-un fel asemănător felului de-a simţi al 
altcuiva [20];

A. Schopenhauer (1788-1860) (în 
Viaţa, amorul şi moartea, p. 27): Amici-
ţia veritabilă presupune un interes curat, 
obiectiv şi dezinteresat pentru fericirea 
altuia, o stare în care unul se identifi că cu 
celălalt [21]. 

Şi de această dată, după cum putem 
sesiza, gândirea de extracţie fi losofi că , ca 
una din principalele forme de manifestare 
a spiritului uman, orbitează în jurul “înţe-
lesurilor şi justifi cărilor legate de laturile 
esenţiale ale lucrurilor”. Făcând abstrac-
ţie de ceea ce înseamnă experiment sau 
observare programată, ea contribuie la 
formularea unor interogaţii cu o evidentă 
“aromă” teoretică (de genul “ Ce-ar re-
prezenta similitudinea întâlnită la oameni 
?” sau “Ce este atracţia interpersona-
lă?”) şi la elaborarea unor răspunsuri care 
ar fi  pe potriva acestora (de genul “Despre 
doi sau mai mulţi oameni se poate spune 
că sunt similari atunci când aceştia pot 
fi  puşi într-o anumită corespondenţă” 
sau “Atracţia interpersonală redă o for-
ţă afectivă care îi apropie pe indivizii cu 
potriviri ce nu pot fi  puse la îndoială”). 

În linii mari, porţiunea de gândire fi lo-
sofi că consacrată fenomenului de simi-
laritate oferă mai degrabă nişte conside-
raţiuni obţinute pe calea deducţiei logice 
sau – altfel spus – o gamă de teoretizări 
de extracţie metafi zică, şi nu un spectru 
consolidat de abordări sistematizate pro-
venite din numeroase “provocări practice 
intenţionate” centrate pe identifi carea as-
pectelor de profunzime ale fenomenului, 
a legilor şi legităţilor prin care el este gu-
vernat.

Etapa cercetărilor ştiinţifi ce rigu-
roase. Primele rezultate

Aşa cum evoluţia oricăreia dintre 
ştiinţele umanistice, trecând, ab initio, 
prin etapa cunoaşterii preştiinţifi ce (na-
ive) şi a celei fi losofi ce (speculativ-abs-
tracte), ajunge, ad extremum, să se supu-
nă legilor cunoaşterii ştiinţifi ce (luarea 
în calcul a criteriului de obiectivitate, 
abordarea analitico-sintetică a fenome-
nelor, utilizarea pe larg a procedurilor 
de măsurare-cuantifi care, punerea în 
aplicare a interpretărilor cu caracter in-
tegrativ-sistemic etc.)*, era absolut fi resc 
ca, la un moment dat, chestiunea legată 
de importanţa pe care o are similitudinea 
în asigurarea efectului de atracţie inter-

* Drept dovadă elocventă, în acest sens, ar putea servi devenirea psihologiei ca ştiinţă. După 
cum arată specialiştii – ne referim, în mod special, la M. Golu [22] – aceasta a parcurs „un 
drum difi cil şi sinuos” constând din patru trepte mari: (a) treapta cunoaşterii preştiinţifi ce, 
(b) treapta fi losofi că, (c) treapta cunoaşterii ştiinţifi ce analitice şi (d) treapta cunoaşterii 
integrativ-sistemice.
Treapta cunoaşterii preştiinţifi ce, potrivit autorului invocat, coincide cu perioada în care 
omul a devenit conştient de sine şi a început să-şi pună întrebări, să încerce să-şi explice pro-
pria viaţă psihică interioară şi propriul comportament. Caracteristic pentru această perioadă 
este faptul că informaţiile despre fenomenele psihice se constituiau pe baza experienţelor 
cotidiene situaţionale şi a comunicării interpersonale directe. Informaţiile în cauză se siste-
matizau şi se transmiteau de la o generaţie la alta în forma proverbelor, zicătorilor, miturilor, 
legendelor, ritualurilor, învăţăturilor practice. Baza explicativă a fenomenelor vieţii sufl eteşti 
purta un caracter naiv-mistic, animist sau/şi creaţionist.
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personală să treacă atât prin fi liera unor 
cercetări empirice riguroase (cu eşanti-
oane selectate după anumite standarde, 
cu scopuri, obiective, modele ipotetice, 
metode şi tehnici prestabilite), cât şi prin 
fi liera unor abordări conceptuale com-
prehensive capabile să ofere fundalul 
nomotetic necesar.

Primele constatări ştiinţifi ce realiza-
te în contextul examinării impactului pe 
care îl are similitudinea asupra relaţionă-

rii cu celălalt sunt de natură psihomorfo-
logică şi datează cu începutul secolului 
XX. La 1902, bunăoară, A. Bravais şi 
K. Pearson demonstrează experimental 
că persoanele cu talie mică au tendinţa 
de a se apropia unele de altele, de a se 
împrieteni şi chiar căsători [23]. Dimen-
siunea investigaţională oferită de către 
aceşti doi cunoscuţi psihosociologi atra-
ge interesul specialiştilor, ea impunân-
du-se cu sistematicitate pe tot parcursul 

Treapta fi losofi că, continuă M. Golu, începe odată cu elaborarea şi afi rmarea primelor siste-
me fi losofi ce (sec. V şi IV î.e.n.) şi ţine până în momentul separării psihologiei ca ştiinţă de 
sine stătătoare (a doua jumătate a sec. XIX). Interpretările fi losofi ce ale vieţii psihice purtau 
un caracter speculativ şi abstract, ele producându-se în absenţa unei baze de date obţinute pe 
calea cercetărilor sistematice concrete. În perioada respectivă, explicarea naturii psihicului 
s-a redus la trei modele distincte: (a) modelul materialist, ale cărui premise au fost create în 
antichitate de către Democrit şi dezvoltat mai apoi (sec. XVII, XVIII şi XIX) în lucrările lui 
Fr. Bacon, J. Tocke, D. Diderot, Helvetius, E. Condillac şi ale altor gânditori marcanţi; (b) 
modelul idealist, ale cărui baze au fost create în antichitate de către Platon şi care, mai târziu, 
a fost dezvoltat de către Im. Kant (1724-1804) şi G.W.F. Hegel (1770-1831); (c) modelul 
dualist, ale cărui începuturi se regăsesc în opera lui Aristotel şi care, ulterior, a fost dezvoltat 
şi pe larg difuzat de către René Descartes (1596-1650).
Treapta cunoaşterii ştiinţifi ce analitice, mai spune M. Golu, începe odată cu desprinderea 
psihologiei de fi losofi e şi constituirea ei ca disciplină cu un statut propriu (deceniul opt al 
secolului XIX) şi se întinde până la sfârşitul primei jumătăţi a secolului XX. Spre deose-
bire de perioadele anterioare, studiul fenomenelor psihologice se realizează prin cercetări 
experimentale sistematice. Aceste cercetări se axează pe respectarea necondiţionată a crite-
riului de obiectivitate şi includ operaţii de măsurare-cuantifi care. Cunoaşterea psihologică 
este caracterizată ca analitică, deoarece urmăreşte dezvăluirea până la ultimele elemente ale 
structurii interne a fenomenului psihic şi descrierea detaliată a fi ecărei componente în parte. 
În consecinţă, se acumulează un imens material faptic, se elaborează un număr impresionant 
de lucrări monografi ce şi de tratate.
Treapta cunoaşterii ştiinţifi ce integrativ-sistemice, în viziunea lui M. Golu, a început cu 
cea de-a doua jumătate a secolului XX şi se extinde până în prezent. În cadrul ei, studiile 
legate de fenomenele psihice cad sub imperiul unei metodologii desprinse din cibernetică 
şi teoria generală a sistemelor. Ca urmare a acestui fapt, a fost stopată tendinţa dominantă 
pe durata treptei anterioare de desprindere din ansamblul psihocomportamental real a unui 
anumit segment, de a-l absolutiza şi de a-l substitui întregului. Deşi, în aceşti ani, se evi-
denţiază mai multe direcţii sau/şi orientări individualizate ( cognitivistă, informaţională, 
funcţionalistă, umanistă etc.), niciuna din ele nu urmăreşte să se opună antagonic celorlalte 
şi nu pretinde a deţine supremaţia metodologică ori explicativă. Mai mult, ele tind să se 
coreleze, să facă transferuri reciproce ale achiziţiilor proprii, subordonându-se principiului 
unifi cării conceptuale.

Similitudinea umană, între mărimea taliei şi capacităţile intelectuale
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lui novicento, inclusiv în faza terminală 
a acestuia*.

Cu aproximativ patru decenii după 
publicarea rezultatelor studiului expe-
rimental al lui A. Bravais şi K. Pearson, 
oamenii de ştiinţă intră în posesia unor 
date care arătau că, alături de similari-
tatea fi zică, un rol important în procesul 
de stabilire a relaţiilor cu celălalt îl joacă 
şi similaritatea caracteristicilor sociale. 
Constatarea o datorăm lui E.W. Burgess 
şi P. Wallin, care pun în evidenţă, la 1943, 
asemănarea condiţiilor sociale ale persoa-
nelor afl ate în mariaj. Conform rezulta-
telor experimentale obţinute, soţii redau 
tipul de parteneri sociali ai căror traiec-
torii existenţiale au cel puţin opt puncte 
de tangenţă: 

(a) provenienţa familială (statutul 
social al părinţilor, locul copilăriei etc.); 

(b) afi lierile religioase; 
(c) tipul de relaţii în familiile de pro-

venienţă (atitudinea faţă de tata/mama, 
durabilitatea căsniciei părinţilor etc.); 

(d) activismul social (care apare în 
raport cu „tendinţa de a fi  mai degrabă 
singur decât în angrenaj cu alţii”); 

(e) petrecerea timpului liber; 
(f) atitudinea faţă de băuturile alco-

olice sau fumat; 
(g) numărul de prieteni de acelaşi 

sex;
(h) numărul de prieteni de sex opus 

[25]. 
De-a lungul anilor, conceptul care 

valorifi că binomul atracţie interpersona-
lă – similaritate socială capătă noi înţele-

suri: se vorbeşte, cu o frecvenţă crescân-
dă, despre importanţa apartenenţei indivi-
zilor la tot felul de organizaţii informale, 
la varii minorităţi de sorginte etnică sau 
sexuală, dar mai ales despre rolul pe care 
îl deţine apartenenţa acestora la un anu-
mit grup socio-profesional. În legătură cu 
ultima remarcă, se impune – în calitate 
de caz pilduitor – experimentul desfăşu-
rat, în primul deceniu al mileniului trei, 
de doi psihosociologi de la Universitatea 
Columbia, Paul Ingram şi Michael Morris 
[26]. Conform unui scenariu prestabilit, 
aceştia au invitat mai mulţi directori de 
fi rmă, funcţionari şi bancheri la un cock-
tail, unde au fost încurajaţi să-şi facă noi 
cunoştinţe, să interacţioneze cu „persoane 
din alte domenii de activitate”. După ce 
reuniunea a luat sfârşit, aproape toţi invi-
taţii au afi rmat că s-au străduit să cunoască 
“pe cât de mulţi oameni a fost posibil” şi 
să-şi extindă „ spectrul relaţiilor sociale”. 
Deşi sunau frumos, aceste afi rmaţii erau – 
în foarte mare măsură – eronate, deforma-
te, înşelătoare. Utilizând mijloace electro-
nice de urmărire (cu acordul celor dispuşi 
să le poarte cu ei), autorii experimentului 
au putut urmări cu atenţie după toate con-
versaţiile purtate în timpul evenimentului. 
În fi nal, s-a constatat că indivizii tindeau 
să interacţioneze mai mult cu cei asemă-
nători lor: „bancherii au conversat în cer-
cul lor, al bancherilor, agenţii de bursă – 
cu ai lor, iar contabilii au discutat cu alţi 
contabili, directorii – cu alţi directori”. În 
loc să comunice cu „străinii”, participanţii 
la experiment au discutat doar cu ai „lor”, 

* Pentru a oferi un exemplu edifi cator, vom opera cu numele lui R.B. Zajonc, care, acum cca 
treizeci de ani, reuşeşte să înregistreze, cu câţiva colaboratori de-ai săi, o frecvenţă înaltă a 
asemănărilor dintre soţi în ceea ce priveşte lungimea antebraţelor şi a degetelor, forma mâi-
nilor şi a unghiilor, culoarea ochilor şi a părului [24]. 
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îngustimea reţelei lor de contacte sociale 
consolidându-se în mod evident. Conclu-
zia la care ajung cei doi cercetători ame-
ricani este următoarea: “Fiind invitaţi la 
agape, indivizii tind să-şi petreacă timpul 
conversând cu acei care fac parte din în-
deletnicirea lor, din domeniul care le este 
cunoscut şi nicidecum să se elibereze de 
constrângerile preexistente ale structurii 
lor sociale, să-i abordeze pe necunoscuţi 
şi să-şi facă noi prieteni. Vechile instincte 
sociale condiţionează stabilirea câmpuri-
lor relaţionale şi totul rămâne într-o bulă 
de omogenitate socială comodă şi căldu-
ţă, refractară la intruziuni şi incapabilă să 
ofere soluţii surprinzătoare ”.

Noi descoperiri: similitudinea la ni-
vel de inteligenţă şi la cel de atitudini

Fiind de părerea că ceea ce reuşesc 
să întreprindă A. Bravais cu K. Pearson 
şi E.W. Burgess cu P. Wallin nu acoperă 
tot adevărul, ci doar o parte din el, mai 
mulţi cercetători – cum ar fi , de pildă, 
R.C.Read – îşi propun să demonstreze că 
afi lierea interpersonală se poate produce 
nu doar în cazul unor potriviri de ordin 
fi zic sau social, ci şi atunci când există 
un cu totul alt fundal, cel al inteligenţei. 
În cele din urmă, după numeroase şi, tot-
odată, laborioase cercetări experimenta-
le (centrate – de regulă – pe comunita-
tea partenerilor conjugali), s-a obţinut o 
corelaţie semnifi cativă între nivelele de 
agerime ale soţilor şi soţiilor şi una mai 
puţin semnifi cativă în cazul relaţiilor de 
prietenie. Unii specialişti, comentând fe-
nomenul, arată că, în viaţa de zi cu zi, 
,,este mai probabil ca indivizii care au 
capacităţi intelectuale apropiate să fi e 
găsiţi împreună în aceleaşi medii profe-
sionale şi chiar de petrecere a timpului 

liber decât cei cu nivele diferite ale ca-
pacităţilor intelectuale” [27; 28].

Considerând, asemeni lui R. C. Read, 
că similarităţii psihosociale, şi nu celei de 
extracţie psihomorfologică sau celei pli-
ate pe caracteristicile sociale, trebuie să 
i se atragă cea mai mare atenţie atunci 
când vine vorba despre dorinţa noastră de 
a ne alătura altora, mai mulţi analişti ai 
fenomenului de relaţionare ţin neapărat 
să pună în valoare binomul atracţie in-
terpersonală-similaritate atitudinală. Cu 
această ocazie, se iau în calcul două raţi-
onamente specifi ce : că „ne plac cei care 
au atitudini asemănătoare cu ale noastre 
şi că „oamenii se percep pe ei înşişi ca 
fi ind mai asemănători cu cei care îi plac 
şi mai puţin asemănători cu cei pe care-i 
displac”.

Th. Newcomb, unul din cei mai con-
secvenţi promotori ai raţionamentelor 
enunţate, întreprinde, pe la mijlocul ani-
lor’30 ai secolului trecut, un studiu ex-
perimental chemat să identifi ce aportul 
pe care-l aduce similitudinea atitudina-
lă la edifi carea unor relaţii conjugale de 
durată [29]. Sub aspect compoziţional, 
studiul a cuprins două faze – primară şi 
secundară. La faza primară, au fost in-
vestigate 200 de cupluri familiale cu o 
experienţă avansată (de câteva decenii), 
în vederea măsurării atitudinilor pe care 
fi ecare dintre parteneri le avea faţă de bi-
serică, război şi comunism. Rezultatele 
obţinute au arătat că între partenerii con-
jugali cu o bogată experienţă relaţională 
există o similaritate atitudinală consis-
tentă. În cea de-a doua fază (secundară), 
prin „coridorul” investigaţional a trecut 
un număr corespondent de cupluri fami-
liale tinere, căsătorite recent, fără experi-
enţă relaţională. Şi lor le-au fost aplicate 
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proceduri de măsurare a atitudinilor cu 
referire la biserică, război şi comunism. 
Rezultatul fi nal a fost, în fond, acelaşi: 
s-a înregistrat o similitudine atitudinală 
pronunţată, foarte asemănătoare cu cea 
a cuplurilor conjugale experimentate. 
Concluzionând, Th. Newcomb ţine să 
menţioneze că „similaritatea atitudinală 
a fost prezentă de la bun început în isto-
ria relaţiei, mai degrabă decât s-a format 
pe parcursul ei şi a reprezentat temeiul 
cel mai semnifi cativ al atracţiei interper-
sonale”.

Ceva mai târziu, acelaşi Th. New-
comb, dorind să se asigure că rezultatele 
pe care le-a dobândit anterior consună în 
deplinătate cu starea de fapt, întreprinde 
un nou studiu, unul longitudinal [30]. În 
termeni restrânşi, afl ându-se la Universi-
tatea din Michigan, el construieşte două 
eşantioane distincte, a câte 17 persoane 
de sex masculin, selectate din rândul ce-
lor admişi să frecventeze cursurile fai-
moasei şcoli pe parcursul a doi ani con-
secutivi. Vreme de un semestru, ambele 
eşantioane au fost cazate într-unul din 
căminele instituţiei. Până a fi  cazaţi, con-
form algoritmului cercetării, studenţii au 
trebuit să-şi expună, pe cale poştală, ati-
tudinile pe care le aveau în legătură cu 
mai multe teme de interes social major: 
religia, familia, raporturile sexuale, tre-
burile publice, raporturile rasiale. Deve-
nind locatari ai căminului, aceştia urmau 
să precizeze, săptămânal, prin mijlocirea 
unei scale atitudinale specifi ce, puterea de 

atracţie exercitată asupra lor de către cei-
lalţi 16 participanţi la experiment. Dacă, 
iniţial, similitudinea atitudinală nu deter-
mina atracţia interpersonală (şi aceasta 
pentru că membrii eşantioanelor încă nu 
se cunoşteau îndeajuns), atunci către sfâr-
şitul semestrului (la fi nele celei de-a 14 
săptămâni ) efectul avea loc. În aşa fel, 
s-a constatat, o dată în plus, că prezenţa 
mai multor acorduri mutuale asupra unor 
teme referenţiale importante declanşează 
– mai devreme sau mai târziu – curenţii 
psihici necesari instituirii unui regim de 
afi liere interumană*.

Treptat, dovezile newcombiene cu 
referire la determinarea cauzală a atrac-
ţiei interpersonale de către similaritatea 
atitudinală capătă popularitate în mediul 
specialiştilor, ele constituind premisa ne-
cesară elaborării unor demersuri experi-
mentale şi proiecţii interpretative comple-
mentare. Iată doar câteva exemple:

D. Byrne şi D. Nelson, la începu-
tul anilor ’60, îşi propun să afl e răspun-
sul la următoarea întrebare: simpatizăm 
mai mult pe cineva care este de acord cu 
noi în foarte multe privinţe, dar îşi ma-
nifestă la fel de frecvent dezacordul cu 
opiniile noastre sau pe cineva care afi -
şează foarte multe atitudini asemănătoa-
re cu ale noastre, mărturisind, în acelaşi 
timp, numai câteva deosebiri de puncte 
de vedere? Operând cu un design expe-
rimental original, ei au făcut ca numărul 
atitudinilor asemănătoare la doi subiecţi 
să fi e unul schimbător (4, 8 sau 16); la 

*  Pe parcurs, cu luarea în considerare a produselor experimentale obţinute de către Th. New-
comb şi colaboratorii săi, a fost elaborată una dintre cele mai elegante interpretări psihosoci-
ologice a fenomenului de atracţie interpersonală – teoria balanţei (the balance theory). Po-
trivit acesteia, atracţia interpersonală creşte proporţional cu sporirea atitudinilor similare. 
Funcţia care descrie variaţia celor doi factori este, practic, una liniară [31].
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fel, a variat şi proporţia atitudinii simila-
re – atitudini nonsimilare (fi e similaritate 
deplină, fi e două treimi atitudini similare 
şi o treime atitudini nonsimilare, fi e ju-
mătate atitudini similare şi jumătate ati-
tudini nonsimilare, fi e, în sfârşit, o treime 
atitudini similare şi două treimi atitudini 
nonsimilare). Analiza de varianţă, efectu-
ată la sfârşitul studiului, a scos în profi l 
efectul deosebit de pronunţat al variabilei 
„proporţia atitudinilor similare”. Cu lua-
rea în calcul a teoriei balanţei (the balan-
ce theory), D. Byrne şi D. Nelson ajung 
să constate că relaţia dintre atracţia inter-
personală şi proporţia atitudinilor simila-
re redă o funcţie liniară. În plus, ei văd 
în similaritate o formă de întărire pozitivă 
sau – în termeni mai exacţi – înfăţişarea 
unei dependenţe directe dintre atracţia 
faţă de celălalt şi întăririle pozitive venite 
din partea acestuia [32];

G.L. Clore şi B. Baldridge, la sfâr-
şitul anilor ’60 secolul trecut, emit o ipote-
ză cu următorul conţinut: cu cât acordăm 
mai multă însemnătate atitudinii pe care 
o împărtăşim cu celălalt, cu atât atracţia 
faţă de el creşte. Verifi carea experimentală 
a acesteia (momentul-cheie al intervenţiei 
l-a constituit controlul meticulos al varia-
ţiilor în centralitatea atitudinilor similare), 
a arătat că, într-adevăr, subiecţii se simt 
mai atraşi de persoana-ţintă atunci când 
aceasta îşi declară acordul cu ei în privinţa 
uneia sau mai multor atitudini de interes 
major. Mulţumită descoperirii pe care o fac 
G. L. Clore şi B. Baldridge, putem susţine 
că, în funcţie de context, unele dimensi-
uni ale similarităţii atitudinale pot fi  mai 
importante decât altele. Astfel, pentru toţi 
acei care încă nu ştiu cum este mai bine să 
se spună: „Resimţim o atracţie puternică 
faţă de cineva care preferă aceeaşi marcă 

de apă minerală ca şi noi” sau „Resimţim 
o atracţie puternică faţă de cineva care are 
aceleaşi simpatii politice ca şi noi”, trebuie 
să devină evident că adevărul se regăseşte 
în a doua afi rmaţie, şi nu în cea dintâi [33];

W. Griffi tt şi R. Veitch, în prima 
jumătate a anilor ’70, secolul trecut, re-
curg la verifi carea relaţiei cauzale dintre 
similaritate şi atracţie în condiţii de teren 
(până la ei toate experimentele au fost 
efectuate în condiţii de laborator). Pro-
gramul investigaţional s-a redus, în fond, 
la trei etape. Pentru început, au fost iden-
tifi caţi 13 tineri care, pentru o anumită 
sumă de bani, au acceptat să fi e izolaţi, 
pe parcursul a zece zile, într-un adăpost 
antiatomic [spaţiul de adăpost era de 32 
m2 (4 x 8 metri), iar hrana şi apa urmau să 
fi e furnizate conform Normelor Departa-
mentului Apărării Civile]. Mai apoi, cu 
o zi înainte de izolare, candidaţii selec-
taţi au fost supuşi unui control medical 
specializat şi au completat un chestionar 
cu 44 de itemi. La cea de-a treia etapă, 
în ziua întâi, a cincia şi a noua din cele 
zece rezervate pentru afl area în adăpostul 
antiatomic, tinerii au completat teste so-
ciometrice. În aceste teste, fi ecare tânăr 
identifi ca trei colegi de-ai săi cu care ar 
fi  preferat să rămână în adăpost şi trei cu 
care n-ar fi  preferat să rămână. Analizând 
rezultatele obţinute, autorii experimentu-
lui au urmărit, totodată, cât de competi-
tivi sub aspect atitudinal au fost toţi acei 
tineri care nu s-au respins mutual. Con-
cluzia la care s-a ajuns a fost următoarea: 
subiecţii erau similari sub aspect atitudi-
nal cu cei pe care îi preferau şi, în acelaşi 
timp, disimilari sub aspect atitudinal cu 
cei pe care nu-i preferau. Şi de această 
dată, după cum vedem, similaritatea opi-
niilor anterioare relaţionării s-a constituit 
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într-un factor important al atracţiei inte-
rumane [34].

Încă o achiziţie ştiinţifi că: similitu-
dinea trăsăturilor de personalitate

Conform specialiştilor, deopotrivă cu 
similitudinile de provenienţă fi zică, soci-
ală, intelectuală şi atitudinală, mai există 
un gen de “potrivire între două lucruri, 
fenomene sau acţiuni ” care poate aduce 
o contribuţie substanţială la instaurarea 
efectului de afi liere interumană. Este vor-
ba, spun ei, despre similitudinea trăsătu-
rilor de personalitate. În acest context, 
pe la mijlocul anilor ’60 ai sec. XX-lea, 
N. Miller, D. T. Campbell D.T., H. Twedt 
şi E. J. O’Connell, aplicând mai multor 
grupuri de prieteni câteva teste de perso-
nalitate, observă că, în toate cazurile, la 
baza sentimentelor de simpatie, stimă şi 
respect a stat unul şi acelaşi factor – co-
incidenţa felului propriu de a fi  al parti-
cipanţilor la experiment. Prietenii au fost 
evaluaţi ca fi ind asemănători cu ceilalţi, 
atribuindu-li-se aceeaşi reputaţie [35].

Cu câţiva ani mai târziu, J.M. Jelli-
son şi P.T. Zeisset oferă publicului inte-
resat rezultatele unui studiu experimental 
prin care demonstrează că în cazul unor 
trăsături dezirabile similare atracţia re-
simţită de un subiect pentru un alt subiect 
este mai mare dacă primul din ei deţine 
informaţii că aceste trăsături sunt relativ 
rare. Tot ei, prin intermediul aceluiaşi stu-
diu, mai stabilesc că, în cazul în care un 

subiect împarte cu un alt subiect o trăsă-
tură indezirabilă, atracţia creşte doar dacă 
trăsătura în cauză este deţinută concomi-
tent şi de cea mai mare parte a populaţi-
ei generale. Descoperirile pe care le fac 
cei doi cercetători se datorează, în mare 
parte, formulei de organizare a demersu-
lui investigaţional : pe de o parte, subiec-
ţii evaluau o anumită persoană după ce 
afl au, în prealabil, că ea poate discrimina 
gusturile la fel de bine sau la fel de rău ca 
şi ei; pe de altă parte, aceloraşi subiecţi 
li se mai indica măsura în care populaţia 
generală putea discrimina gusturile (fi e 
10%, fi e 60%, fi e 90%, în funcţie de con-
diţiile demersului experimental) [36].

Faptul că ne alegem prietenii având 
drept criteriu similaritatea trăsăturilor de 
personalitate, nu este, desigur, întâmplă-
tor. Venind cu o explicaţie în acest sens, 
unii specialişti – cum ar fi , spre exem-
plu, E.H. Walster şi E. Berscheid [37] – 
merg pe ideea că „oamenii tind să şi-i 
apropie pe cei cu caracteristici similare 
din cauza unor pulsiuni narcisiste care-i 
fac să iubească în altul ceea ce văd în ei 
înşişi”. O altă categorie de specialişti – 
o avem în vedere, bunăoară, pe C. Izard 
şi colaboratorii acesteia [38] – sunt de 
părerea că „prietenii adevăraţi ar avea 
personalităţi semnifi cativ similare înain-
te de a se cunoaşte”*. Există, în sfârşit, 
şi specialişti pentru care genul vizat de 
similaritate se constituie ca „principiu 

* Prin intermediul unui studiu experimental, ea a administrat, pentru început, o listă de prefe-
rinţe interpersonale unui grup de fete care intenţionau să ia admiterea la colegiu. Peste şase 
luni, aceleaşi persoane, în calitatea lor de studente cu acte în regulă, au fost rugate să identifi -
ce, prin mijlocirea unui test sociometric, trei tovarăşe de studii pe care le simpatizau cel mai 
mult şi, respectiv, alte trei tovarăşe care le displăceau cel mai mult. În fi nal, după prelucrarea 
atentă a răspunsurilor înregistrate, s-a constatat următorul fapt: profi lurile de personalitate 
erau a priori similare pentru acele participante la experiment care au ajuns ulterior să se placă 
şi, invers, disimilare pentru acelea care s-au displăcut ulterior .
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funcţional de evoluţie a relaţiei prin me-
canismul cuplului în oglindă”. Fiecare 
individ, arată – în context – I. Mitrofan 
[39], se proiectează şi se recunoaşte în 
celălalt, ceea ce conferă un grad sporit 
de siguranţă, un sentiment liniştitor de 
comuniune şi consens reacţional. Pe de 
altă parte, aceiaşi parteneri sunt supuşi 
unor relaţii confl ictuale dacă unele as-
pecte mai puţin dezirabile din punct de 
vedere social se regăsesc în profi lul lor 
caracterologic (rigiditate, suspiciune, 
iritabilitate etc.).

O serie de atribute apropiate ca for-
mă şi conţinut

Din cele prezentate până acum, se 
poate observa că similaritatea acoperă 
dacă nu toate, atunci – cu siguranţă – 
majoritatea covârşitoare a cazurilor re-
ale de afi nităţi. În mare, fenomenul în 
cauză indică proprietatea indivizilor sau 
grupurilor de indivizi de a avea o serie 
de atribute comune (fi zice, psihologice, 
sociale, caracteriale etc.). Mai mult, el se 
referă, expresia lui P. Iluţ [40], atât de 
faptul că există un anumit număr de atri-
bute comune, cât şi la faptul că există o 
accentuată apropiere de conţinut între 
atribute diferite. Dacă s-ar face, în vir-
tutea unor circumstanţe defavorabile, ca 
similaritatea să piardă semnifi cativ din 
valoare sau chiar să dispară cu totul, oa-
menilor – neîndoielnic – le-ar fi  nespus 
de greu să facă faţă vicisitudinilor vieţii 
de zi cu zi, ei fi ind privaţi – parţial ori în 
deplinătate – de ceea ce-a exprimat me-
reu nobleţea spiritului lor – puterea de a 
iubi, capacitatea de a prieteni, de a fi  în 
bună înţelegere cu semenii, de a-i simpa-
tiza şi respecta.

Cauzele fenomenului
„Concept-cheie al ştiinţelor sociou-

manistice”, „cel mai infl uent factor al afi -
liaţiei umane” sau „un factor primordial 
de explicare a afi nităţilor”, similaritatea 
nu apare, bineînţeles, pe un loc viran, ei 
revenindu-i, după cum e şi fi resc să fi e, 
un fundal etiologic complex. Mai sus, pu-
nând în discuţie fenomenul de similaritate 
a trăsăturilor de personalitate, ne-am refe-
rit deja la mecanismul cuplului în oglin-
dă, la existenţa unor tendinţe de factură 
narcisistă (care ne fac să apreciem în altul 
ceea ce vedem în noi înşine) şi la aceea că 
“profi lurile de personalitate sunt a priori 
similare pentru indivizii care ajung să se 
placă şi, invers, disimilare pentru indivi-
zii care ajung să se displacă”. La aceşti 
factori, precum e lesne de înţeles, pot fi  
adăugaţi şi alţii. Similaritatea în relaţiile 
interpersonale, spun unii specialişti [41], 
satisface trebuinţa de competenţă a indi-
vidului: aceleaşi opinii, atitudini, convin-
geri întâlnite la o altă persoană întăresc 
încrederea în propriile luări de poziţie, 
valori şi expectanţe. În opinia altora, 
atracţia reciprocă se explică prin aceea că 
similaritatea facilitează comunicarea. Ar-
gumentele, spun ei, stau la suprafaţă. Fi-
ind impresionat de „uşurinţa cu care intră 
în contact suporterii unei echipe de fot-
bal”, S. Chelcea, spre exemplu, arată că 
„lângă Rotonda Scriitorilor din Cişmigiu, 
fi e vreme bună sau rea, grupuri de tineri 
şi vârstnici comentează meciurile de fot-
bal ale săptămânii”. Aceste întruniri, este 
convins autorul binecunoscutelor Lungul 
drum spre tine însuţi (1988), Personalita-
te şi societate în tranziţie (1994), Opinia 
publică (2002/2006) şi Metodologia cer-
cetării sociologice ((2001/2007), îşi au 
rostul lor: „Spectacolul este cât se poate 
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de relevant pentru orice observator, con-
fi rmând ipoteza similarităţii: ceea ce îi 
determină pe aceşti oameni să se aleagă 
reciproc e structura lor psihologică ase-
mănătoare” [42]. O a treia categorie de 
specialişti împărtăşeşte punctul de vedere 
potrivit căruia un anume subiect este ten-
tat să creadă că altcareva se simte atras de 
el dacă opţiunile sau grilele interpretative 
ale acestuia din urmă consună cu ale lui. 
Astfel, similaritatea determină atracţie, 
iar atracţia, la rândul său, generează 
percepţii de similaritate [43]. În sfârşit, 
există şi o serie de analişti ai câmpului 
social pentru care explicaţia fenomenu-
lui de similaritate ar trebui să ia în vedere 
factorul control. Or, spun ei, celălalt dife-
rit este, prin excelenţă, o entitate umană 
imprevizibilă. Ori de câte ori realizăm că 
nu dispunem de puteri sufi ciente pentru a 
exercita infl uenţă asupra acestuia, noi – de 
regulă – căutăm din răsputeri să ne aso-
ciem unui celălalt asemănător, adică unei 
entităţi umane cu un comportament mai 
mult sau mai puţin previzibil [44].

Într-o formulă sintetică, fundalul eti-
ologic al fenomenului de similaritate ne 
este prezentat de către P. Iluţ, consacrat 
psihosociolog român, profesor la Catedra 
de Sociologie a Universităţii „Babeş-Bol-
yai” din Cluj. Potrivit lui, explicaţia simi-
larităţii rezidă în întâlnirea dintre princi-
piul recompensei, cel al întăririi şi cel al 
evitării disonanţei cognitive. Atunci când 
indivizii împărtăşesc interese, valori, ati-
tudini, credinţe şi reprezentări asemănă-
toare, când au aceleaşi trăsături sau ex-
pectanţe, ei sunt predictibili şi pot acţiona 
în comun. Acest fapt le provoacă, în mod 
natural, un confort psihologic, stări afec-
tive plăcute, deci recompense majore şi 
durabile. Dacă, în schimb, între ei există 

mari nepotriviri de ordin axiologic, idea-
tic, caracterial sau comportamental, diso-
nanţe de mentalitate şi moralitate, avem 
de-a face cu o interminabilă sursă de ne-
mulţumire, disconfort intelectual, tensiu-
ne afectivă şi chiar stres [45].

Un factor dezlegat de orice contin-
genţă ?

Indiscutabil, ar fi  greşit să se creadă 
că similaritatea reprezintă un determi-
nant absolut al atracţiei interpersonale. 
Alături de Th. Newcomb sau D. Byrne, 
R.B. Zajonc sau C. Izard, W. Griffi tt sau 
R. Veitch, care, precum am văzut, au re-
uşit să demonstreze, prin experimente (de 
laborator, dar şi de teren) că la baza pri-
eteniilor şi iubirilor, simpatiilor şi asen-
timentelor stă principiul „cine se asea-
mănă, se adună”, există şi autori care 
pun la îndoială faptul că doar mulţumită 
lui apare atracţia, că numai prin el oame-
nii pot fi  determinaţi să fi e mai solidari, 
mai predispuşi să construiască o relaţie 
de durată, mai deschişi unul faţă de altul. 
În această ordine de idei, C. Werner şi P. 
Parmelee, de pildă, ţin să menţioneze că, 
adeseori, politicienii, discutând în contra-
dictoriu în prima parte a zilei, sunt văzuţi 
în cea de-a doua parte a zilei jucând rela-
xaţi împreună golf. Luând în considerare 
şi multe alte cazuri corespondente, cele 
două cercetătoare americane formulează 
următoarea concluzie: verosimilitatea ca 
indivizii să se angajeze în activităţi plă-
cute poate fi  un motiv mai puternic pen-
tru întemeierea unei legături de prietenie 
şi pentru menţinerea ei decât satisfacţia 
de a şti că prietenul tău este de acord cu 
tine [46]. La fel, s-a observat că adeseori 
combustia atracţiei interpersonale are loc 
datorită unor factori situaţionali care scot 
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în evidenţă necesitatea înfruntării greută-
ţilor de ordin existenţial, pun în lumină 
tot felul de subiecte legate de profi lul mo-
ral al indivizilor, generează circumstanţe 
cu adevărat critice ori deschid „perspec-
tiva gravă a suferinţei”. „Oamenii aduşi 
laolaltă de întâmplări deosebite (vizitele 
unor mari personalităţi, la care asistă în-
deaproape, participarea la concertul unui 
faimos cântăreţ etc.) sau altele traumati-
ce, ce pun în discuţie identitatea socială 
a subiecţilor (precum calamităţile de ge-
nul cutremurelor) – arată, în context, A. 
Gavreliuc [47] –, creează o neobişnuită 
atmosferă de camaraderie cu cel ce se 
afl ă alături de noi, chiar dacă este un ne-
cunoscut”. Mai mult, lucruri similare pot 
fi  observate şi în condiţii de război ( „(...) 
o situaţie limită, precum cea creată de un 
război, îi apropie semnifi cativ (...) pe cei 
care sunt doar întâmplător alături înfrun-
tând moartea”), de spitalizare („cine nu a 
trecut prin nefericita experienţă a spita-
lizării ca să nu-şi reamintească modul în 
care colegul de salon devine, în acele zile 

în care suntem puşi la încercare atât de 
brutal, un însoţitor atât de apropiat, încât 
ajungem să ne împărtăşim lucruri foarte 
intime legate de identitatea noastră?”) 
sau/şi de activitate revoluţionară („cei ce 
au trăit în stradă experienţa revoluţiei din 
decembrie 1989 (autorul invocat se refe-
ră la acţiunile de răsturnare a regimului 
comunist din România, în mod special 
la episodul evenimenţial bucureştean – 
n.n.) îşi pot aminti cum contururile unor 
necunoscuţi se întrupează în personaje 
referenţiale, în care au investit o încrede-
re nelimitată, ajungând fraţi de suferinţă 
şi de speranţă”). În asemenea momente, 
aşadar, căutarea interacţiunii cu celălalt, 
dorinţa de a-l avea aproape, în calitate de 
suport emoţional, redă o expresie a ceea 
ce contextul ne obligă să devenim, şi nu 
o expresie a ceea ce suntem în realitate, 
a ceea ce poartă numele de factor extern 
sau – în alţi termeni – de putere a situaţi-
ei, şi nu a ceea ce se cheamă determinanţi 
imuabili de personalitate, parametri fi zici 
ori atribute sociale*.

* Pentru a nu da impresia că remarca conform căreia „căutarea interacţiunii cu celălalt, dorinţa 
de a-l avea aproape, în calitate de suport emoţional, redă o expresie a ceea ce contextul ne 
obligă să devenim, şi nu o expresie a ceea ce suntem în realitate, a ceea ce poartă numele de 
factor extern sau – în alţi termeni – de putere a situaţiei, şi nu a ceea ce se cheamă determi-
nanţi imuabili de personalitate, parametri fi zici ori atribute sociale”, poate fi  întâlnită doar 
în constatările cu iz teoretic ale unor anumiţi cercetători (cum este cazul celor câteva pasaje 
preluate din optica interpretativă a lui A. Gavreliuc), vom specifi ca că ea şi-a găsit o deplină 
confi rmare şi în cazul unor investigaţii psihosociologice de sorginte experimentală. 
Astfel, la sfârşitul anilor ’50, St. Schachter [48] reuşeşte să demonstreze că „îngemănarea 
relaţiilor de afi liere” are loc ori de câte ori subiecţii sunt confruntaţi cu o situaţie nefericită, 
reală sau imaginară. Experimentul a presupus, mai întâi de toate, împărţirea subiecţilor-par-
ticipanţi în două grupuri care urmau să fi e antrenate într-o cercetare dedicată „receptării 
psihofi ziologice a şocurilor electrice”. Conduse separat în două săli de aşteptare, grupurile 
vizate primeau informaţii diferite: în timp ce unul afl a că „va avea parte în timpul experimen-
tului de o stimulare electrică nedureroasă”, celălalt afl a că „va fi  supus unor şocuri electrice 
dureroase”. După ce a informat grupurile cu privire la „ceea ce se va întâmpla cu adevărat”, 
St. Schachter şi colaboratorii săi şi-au concentrat atenţia asupra reacţiilor produse. S-a ob-
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Din aceleaşi considerente, vom re-
leva că similaritatea (cea atitudinală, în 
mod special) poate să producă atracţie 
doar în anumite condiţii. După cum ara-
tă, bunăoară, J.E. Grush, G.L. Clore şi F. 
Costin, studenţii se simt atraşi de profe-
sori în cazul în care se percep diferiţi de ei 
în ceea ce se referă la trăsăturile necesare 
pentru o activitate didactică prodigioasă 
[50]. Situându-se pe acelaşi versant ide-
atic, C.R. Snyder şi H.L. Fromkin aduc 
dovezi care confi rmă că dacă un grad mo-
derat de asemănare cu altul ne provoacă 
o reacţie pozitivă, atunci un grad foarte 
înalt de asemănare poate atrage o reacţie 
negativă [51].

La cele menţionate mai trebuie adău-
gat şi faptul că legătura cauzală similitu-

dine-atracţie poate să nu apară sau, dacă 
există, poate uşor să dispară din cauza 
caracteristicilor persoanelor intrate în 
contact. Exemplele de mai jos vin să ade-
verească justeţea unei asemenea luări de 
poziţie:

 D. W. Novak şi M. J. Lerner, recur-
gând – în a doua jumătate a anilor ’70 – la 
un studiu experimental axat pe două loturi 
de subiecţi, îi fac pe cei din primul lot să 
creadă că au atitudini identice cu cele ale 
unei persoane-ţintă recent externate dintr-
o clinică psihiatrică, iar pe cei din lotul al 
doilea – că au atitudini diferite de cele ale 
unei persoane-ţintă normale din punct de 
vedere mental. La sfârşitul investigaţiei, 
s-au constatat următoarele: subiecţii cărora 
li s-a indus ideea de asemănare cu persoa-

servat că subiecţii din grupul cu „stimulare electrică nedureroasă” aşteptau în linişte expe-
rimentul, singuri, fără să comunice cu cei din jur, iar cei din grupul cu „stimulare electrică 
dureroasă”, având în faţă perspectiva suferinţei, au petrecut „timpul rămas” dialogând activ 
cu ceilalţi şi chiar căutând un sprijin în ei. Concluzia fi nală a sunat astfel: puterea situaţiei 
este cea care poate hrăni îndeajuns nevoia de afi liere. 
Faptul că persoana poate deveni mult mai atrăgătoare tocmai datorită presiunii situaţiei în 
care se afl ă este pus în evidenţă şi de către mulţi alţi investigatori ai câmpului social. La înce-
putul anilor ’80, S. A. Nida şi J. Koon [49], bunăoară, desfăşoară o cercetare experimentală 
în barul unui colegiu pentru a vedea dacă aici pot avea loc „intense afi lierii interpersonale”. 
În acest scop, studenţii care se afl au la acel moment în localul ”de petrecere, cu băuturi, dans 
şi program de varietăţi” au fost rugaţi să-i ierarhizeze pe colegii din preajmă (de acelaşi sex 
sau de sex opus) pe măsura avansării în noapte (solicitarea a fost emisă la orele 21, 22, 23 
şi, respectiv, 24.00, cu puţin timp înainte de închidere). Constatarea la care s-a ajuns i-a im-
presionat profund pe autorii experimentului, ea indicând la tendinţa studenţilor din bar de a 
aprecia progresiv partenerii de local de sex opus odată cu apropierea orei de închidere (în 
cazul vizitatorilor de acelaşi sex o astfel de tendinţă nu a fost înregistrată). După mai multe 
tentative de identifi care a cauzei fenomenului , s-a ajuns la concluzia că ea este organic le-
gată de natura contextului: pe măsura scurgerii timpului, numărul potenţial al partenerilor 
„liberi” de sex opus scădea simţitor, ceea ce a făcut ca acestora să le revină aprecieri din 
ce în ce mai favorabile/pozitive/agreabile. Până în cele din urmă, după cum ţin să semnaleze 
mai mulţi dintre acei care au examinat cu minuţiozitate rezultatele studiului experimental 
al lui S.A. Nida şi J. Koon, situaţia di barul studenţesc s-a dovedit a fi  perfect compatibilă 
cu refrenul unui celebru cântec al muzicii country and western – The girls all get prettier at 
the closing time (autor – Mickey Gilley): „Nu e nostim, nu e straniu,/ Cum omul îşi schimbă 
părerea, / Dacă-l aşteaptă o noapte de singurătate... / Toate fetele par mai drăguţe la ora când 
barurile se-nchid / Toate seamănă atunci cu starurile de pe ecran”.
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na-ţintă recent externată din clinica psihi-
atrică au respins-o pe aceasta din urmă cu 
o putere mult mai mare decât cea cu care 
cealaltă categorie de subiecţi au respins-o 
pe persoana-ţintă normală din punct de ve-
dere mental, dar diferită din punct de vede-
re atitudinal [52];

 S. E. Taylor şi D. Mettel, condu-
cându-se de aproximativ aceeaşi schemă 
investigaţională, ajung să observe, cu 
câţiva ani mai târziu, că o persoană diz-
graţioasă (şi, deci, insuportabilă) a fost 
antipatizată mai mult în situaţia în care 
cei din jur cred că împărtăşesc valori ase-
mănătoare cu ale ei decât în situaţia în 
care acelaşi anturaj o percepe ca diferită 
sub aspect axiologico-atitudinal [53];

 J. Cooper împreună cu E. Jones, 
raliindu-se supoziţiilor emise de D. W. 
Novak, M. J. Lerner, S. E. Taylor şi D. 
Mettel, reuşesc să sesizeze, în aceeaşi pe-
rioadă, că reacţiile negative care apar în 
legătură cu prezenţa unor anumiţi indivizi 
au o ieşire directă la strategia de respin-
gere, pe care indivizii o adoptă ori de câte 
ori realizează că indezirabilul din preajmă 
are, oricum, opinii, atitudini, credinţe sau 
trăsături de personalitate identice cu ale 
lor. În astfel de cazuri, atenţionează cei 
doi autori, subiecţii se desolidarizează de 
personajele compromiţătoare, făcând pu-
blică atât antipatia pe care o nutresc faţă 
de ele, cât şi dorinţa de a nu li se alătura 
pe veci [54].

Şi încă un aspect: adeseori ne simţim 
atraşi de alţii în virtutea complementari-
tăţii nevoilor, şi nu în cea a potrivirilor 
de ordin fi zic, intelectual sau caracteri-
al. Ce constată, bunăoară, I. Mitrofan în 
momentul în care îi reuşeşte o radiografi e 
complexă a vieţii de cuplu? Ea constată 
existenţa fenomenului de intercunoaştere 

reciproc recompensatorie la nivel de re-
acţii, atitudini şi comportamente. Potrivit 
cercetătoarei, unele manifestări ale celor 
doi parteneri se pot amplifi ca ori dilua fi e 
prin mutualitate, fi e prin neutralizare în-
tr-un sens favorabil relaţiei. Este necesar, 
spune ea, ca trăsăturile potenţial confl ictu-
ale ale unuia (impulsivitatea, de pildă), să 
fi e atenuate de trăsăturile complementare 
ale altuia (cum ar fi , de exemplu, calmul 
sau tactul) [55]. În fond, constatarea la 
care ajunge I. Mitrofan vine în continua-
rea unor idei asemănătoare emise anterior 
de către diverşi investigatori ai câmpului 
social. Vom reaminti, cu această ocazie, 
că la 1952, R. Winch, în a sa vestită The 
Modern Family, emite ideea potrivit căre-
ia nevoile complementare pot facilita de 
o manieră impresionantă atracţia interper-
sonală. După el, fi ecare individ îl alege pe 
cel care este în stare să-i ofere gratifi caţii 
maxime. Or, o persoană care are o nevo-
ie pronunţată de dominanţă şi îi place să 
spună altora ce au de făcut va interacţiona 
armonios cu o persoană care are o nevoie 
mai scăzută de a domina şi este predispu-
să să primească imbolduri externe pentru 
activităţile pe care le desfăşoară [56]. Cu 
paisprezece ani mai târziu, la 1966, G. 
Levinger, un alt psihosociolog american, 
intervine cu studiul Sources of marital dis-
satisfaction among applicants for divorce, 
în care, dezvoltând optica interpretativă a 
lui R. Winch, notează faptul că orice re-
laţie umană productivă este esenţialmente 
complementară (proces educaţional, act 
sexual, relaţia cumpărător-vânzător etc.) 
[57]. Peste încă opt ani, A. C. Kerckhoff, 
şi el psihosociolog american, demonstrea-
ză, într-unul din articolele sale (Status – 
related value patterns among maried cou-
ples), că progresul relaţiilor conjugale este 
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de neînchipuit fără antrenarea plenară a 
nevoii de completitudine (acest lucru pro-
ducându-se, mai ales, după primele opt-
sprezece luni trăite împreună) [58]. După 
cum putem observa, atât I. Mitrofan, cât 
şi toţi acei care au precedat-o [spunând 
aceasta, ne referim nu doar la R. Winch, G. 
Levinger sau A.C. Kerckhoff, ci şi la mulţi 
alţi cercetători (cum ar fi , spre exemplu, 
R. Cattel sau J. Nesselroade*)] obţin datele 
necesare avansării şi chiar fundamentării 
unui unghi de vedere mai puţin tradiţio-
nal asupra atracţiei interpersonale: tindem 
să fi m împreună “din dorinţa de a poseda 
anumite caracteristici prin împărtăşirea 
cu cel care le posedă deja, dorinţă resimţi-
tă ca o necesitate a vieţii noastre sociale”.

Pertinamente, similaritatea este un 
factor de atracţie interpersonală, dar nu 
unul absolut. Ea poate să-i apropie pe su-
biecţi numai în anumite condiţii şi doar 
dacă prezintă un interes mai mare decât 
activităţile la care aceştia participă sau 
sunt invitaţi să participe. Mai mult, ipoteza 
similarităţii poate să şi deformeze – când 
nu este sufi cient de fondată – cunoaşterea 
semenilor. Ca urmare, despre fenomenul 
investigat este corect să se vorbească din 
perspectiva a cel puţin două obiecţii ma-
jore: în primul rând, cu luarea în consi-
derare a faptului că „nu există niciodată 
persoane complet similare” şi, în al doilea 
rând, cu punerea în evidenţă a faptului că 
„există numeroase relaţii de prietenie şi 

iubire între persoane disimilare”. În situa-
ţia creată, după cum sunt tentaţi să creadă 
mai mulţi specialişti – L. Ivan, bunăoară 
[60] – , putem vorbi, mai degrabă, despre 
inexistenţa unei similitudini umane totale 
şi, respectiv, despre existenţa posibilităţi-
lor alternative de condiţionare a atracţiei 
interpersonale. 
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PSIHOLOGIE CLINICĂ

ПСИХОКОРРЕКЦИОННЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ В КЛИНИКЕ 
НЕВРОТИЧЕСКИХ И ПСИХОСОМАТИЧЕСКИХ РАССТРОЙСТВ

Розина ШЕВЧЕНКО

Ключевые слова: невроз, психосоматическое отклонение, психосоциальная 
дезадаптация, социально-психологические факторы предиспозиции, медико-психо-
логическая коррекция.

Abstract
În lucrare se prezintă sistemul de activităţi psihocorecţionale în tulburările nevrotice şi 

psihosomatice, sunt supuse analizei părţile componente ale psihocorecţiei.

Keywords: neurosis, psychosomatic deviation, psychosocial maladjustment, social 
and psychological pre-disposition factors, medical and psychological correction.

Summary
The article presents a system of psychological correctional measures used in treatment of 

neurotic and psychosomatic disorders, its components are considered.

Актуальность темы. Современ-
ные научные подходы рассматривают 
невротические и психосоматические 
расстройства, механизм их появления 
и развития, компенсации и декомпен-
сации в тесной связи с психическим 
фактором. Высокий уровень стрессо-
генности современной жизни ежеднев-
но формирует ситуации, когда человек 
сталкивается со сложноразрешимыми 
для себя вопросами. В зависимости 
от образа жизни, профессионального 
статуса, особенностей личности люди 
по-разному справляются со стрессора-
ми. В роли патологических факторов 
– стрессоров – выступает спектр при-
чин, являющихся негативной базой для 
формирования невротических и психо-
соматических расстройств: политичес-
кая нестабильность, неблагоприятная 

социальная ситуация, экономический 
фактор, ускоренный ритм современной 
жизни с постоянно присутствующим 
дефицитом времени, проблемы семей-
ного характера и т.д. 

Способы преодоления стрессо-
вых переживаний исследователи [2, 
4] разделяют на рациональные, когда 
психологическая проблема решается 
на психическом уровне, не затрагивая 
существенно соматического здоровья 
субъекта. Это прямые методы, проблем-
но-ориентированные (удаление стрес-
сора), эмоционально-ориентированные 
(изменение отношения к сложившейся 
ситуации) и комплексные (объединение 
усилий, направленных на психологи-
ческое дистанцирование от стрессора и 
упразднение степени личной вовлечен-
ности в сложившейся ситуации). 
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Другой способ преодоления стрес-
совой ситуации – нерациональный – в 
большей степени вызывает научный 
интерес, так как, отражаясь в невоз-
можности функционирования субъ-
екта как социально адаптированного 
элемента общественной системы, при-
водит к расстройствам адаптационных 
механизмов и отклонениям психосома-
тического характера.

В классических подходах в оценке 
эффективности психотерапевтических 
подходов в клинике невротических и 
психосоматических расстройств авто-
ры [3, 8, 9] опираються на принципы 
патогенетической концепции, осно-
ванной на психологии отношений. Со-
гласно данной концепции невротичес-
кие и психосоматические расстройства 
представляют собой психогенное нер-
вно-психическое отклонение. В пато-
генетической базе такого расстройства 
находится, как правило, конфликтоген-
ное наложение значимых для субъекта 
жизненных обстоятельств.

Роль психологического компо-
нента в механизмах формирования и 
развития невротических и психосома-
тических расстройств исследователи 
[7, 8] рассматривают в диалектичес-
ком единстве объективного и субъек-
тивного. Конфликтное столкновение 
социальных, объективно обусловлен-
ных обстоятельств и эмоционального, 
субъективно обусловленного способа 
реагирования личности формируют 
базу развития невротических и психо-
соматических расстройств.

 Ряд исследователей выделенной 
психосоматической патологии [11, 
12] отмечают, что военная служба яв-
ляется сильнейшим стрессовым фак-

тором, ввиду изменения привычного 
жизненного уклада, необходимости 
соблюдения строгого распорядка дня, 
постоянного пребывания в большом 
мужском коллективе, уставной формы 
взаимоотношений в нем, значитель-
ных психофизических нагрузок, а, в 
некоторых случаях, неуставными вза-
имоотношениями и другими фактора-
ми. В этой связи, отмечают указанные 
исследователи, адаптационные рас-
стройства в среде военнослужащих в 
настоящее время являются одними из 
наиболее часто встречающихся фак-
торов, служащих в дальнейшем базой 
для формирования психосоматических 
расстройств в выделенной клиничес-
кой категории.

Особый интерес вызывает опи-
сание авторов [4,6,8], занимающихся 
изучением особенностей формирова-
ния и развития невротических и пси-
хосоматических отклонений у воен-
нослужащих о том, что применение 
мер только медико-психологического и 
воспитательного воздействия со сторо-
ны медицинских работников, органов 
воспитательной работы, войсковых 
командиров по отношению к лицам с 
уже развившимися адаптационными 
нарушениями практически не дают 
должного компенсирующего эффекта 
на течение расстройства, которое ком-
пенсируется лишь после удаления во-
еннослужащего из стрессовой ситуа-
ции (увольнения из вооруженных сил).

Таким образом, научный интерес 
вызывает изучение особенностей кли-
нических проявлений и психотерапев-
тической чувствительности больных с 
невротическими и психосоматически-
ми расстройствами среди военнослу-
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жащих в силу единства социальных, 
психо-эмоциональных и др. факторов 
в данной категории.

Цель исследования. Разработать 
систему психокоррекционных мероп-
риятий в клинике невротических и 
психосоматических расстройств.

Для достижения поставленной 
цели необходима реализация следу-
ющих задач. Во-первых, разработать 
составляющие системы психокор-
рекционных мероприятий в клинике 
невротических и психосоматических 
расстройств. Во-вторых, определить 
клинический контингент для изуче-
ния эффективности использования 
разработанной системы психокор-
рекционных мероприятий в клинике 
невротических и психосоматических 
расстройств.

Для реализации первой задачи –
разработать составляющие системы 
психокоррекционных мероприятий в 
клинике невротических и психосома-
тических расстройств, были разрабо-
таны психотерапевтические компонен-
ты, представленные ниже.

Для реализации второй задачи – оп-
ределить клинический контингент для 
изучения эффективности использова-
ния разработанной системы психокор-
рекционных мероприятий в клинике не-
вротических и психосоматических рас-
стройств – мы провели сравнительную 
характеристику при помощи методики 
«Самочувствие – активность – настрое-
ние» [1] состояния больных до работы 
при помощи разработанной системы 
психокоррекционных мероприятий и 
после ее завершения. Исследование 
было проведено на клинической базе 
больных Одесского военного госпиталя.

Составляющие разработанной 
системы психокоррекционных мероп-
риятий.

1. Информационно-разъяснитель-
ная беседа с больными о механизмах 
формирования психосоматических и 
соматопсихических взаимосвязей в 
организме человека. В доступной для 
больных форме были разъяснены пси-
хофизиологические связи, существую-
щие в организме, а так же возможнос-
ти оттормаживания патологических 
психосоматических связей.

В рамках данной работы мы рас-
сказывали больным, что стрессор ока-
зывает влияние на вегетативную не-
рвную систему человека. Вследствие 
этого учащается пульс, повышается 
давление, растет уровень эритроцитов 
и содержание сахара в крови, дыхание 
становится частым и прерывистым. 
Тем самым увеличивается количест-
во поступающего к тканям кислорода. 
Человек оказывается готовым к борьбе 
или бегству.

Все эти биохимические и физио-
логические изменения мобилизуют 
организм на “борьбу” или “бегство”. 
Когда конфликтная ситуация требует 
немедленного ответа, адаптивные ме-
ханизмы работают четко и слаженно, 
биохимические реакции ускоряются, а 
следующие за ними функциональные 
изменения в органах и тканях позволя-
ют организму реагировать на угрозу с 
удвоенной силой. В то же время такой 
способ реагирования больше подходил 
для первобытного человека, когда дейс-
твительно была необходима по объ-
ективным причинам быстрая реакция 
бегства, сопротивления. Современному 
человеку такой способ реагирования 
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достался как своеобразный атавизм, 
который редко находит применение в 
жизни. Поэтому стресс, ограничиваясь 
только внутренними проявлениями, мо-
жет приобретать затяжной характер. В 
этом случае у организма уменьшаются 
реакции, направленные на нормализа-
цию уже включившихся стресс-адапта-
ционных процессов. Нервная система 
продолжает реагировать на стрессоры 
привычным для организма человека 
способом. При этом ни одну из выше-
описанных физиологических реакций 
нельзя произвольно исключить из тра-
диционного комплекса реагирования. 
Важным компонентом нашего описа-
ния психофизиологических механиз-
мов реагирования человека на стресс 
являлась фиксация особенного внима-
ния пациента на том факте, что стресс-
адаптивная система нашего организма 
относительно неспецифична и реаги-
рует изменениями однотипного харак-
тера, как на хорошие, так и на плохие 
события. Таким образом, в контроле 
нуждается не только реагирование на 
негативные стрессовые переживания, 
но и взвешенного отношения, контро-
ля излишней эмоциональности при пе-
реживании положительных событий. 
Итогом нашей работы становилось 
осознание пациентом необходимости 
контроля собственных переживаний, 
вдумчивого отношения к происходя-
щему вокруг и личному продуманно-
му восприятию событий. Осваивая 
возможность контроля собственного 
психического состояния, пациент со 
временем понимал необходимость и 
обучался, таким образом, механизму 
оттормаживания патологических пси-
хосоматических связей.

2. Психотерапевтическая работа, 
направленная на локализацию сфор-
мированного патопсихологического 
компонента. Испытуемый, осведом-
ленный о том, что негативные пси-
хоэмоциональные переживания, ис-
пытываемые им, проецируются на 
«уязвимый орган», обучался приемам 
локализации, удержания, анализа и 
разрешения психологической пробле-
ма в сфере психического.

В рамках данной работы мы разъ-
ясняли больным понятие функцио-
нального состояния организма чело-
века в целом, а так же отдельных его 
систем. Согласно эргономического 
подхода, оценка функционального со-
стояния того или иного органа (или 
системы) базируется на оценке резуль-
татов трудовой и профессиональной 
деятельности. Снижение результатив-
ности в механизмах отреагирования 
стрессовых ситуаций можно расцени-
вать как показатель ухудшения функ-
ционального состояния того или иного 
органа.

Мы рассказывали больным, что 
существует два класса функциональ-
ных состояний. Это, во-первых, состо-
яние адекватной мобилизации, когда 
все системы организма работают опти-
мально и соответствуют требованиям 
деятельности. И, во-вторых, состояние 
динамического рассогласования, при 
котором различные системы организ-
ма: а) не полностью обеспечивают его 
деятельность; б) работают на излишне 
высоком уровне траты энергетических 
ресурсов.

Во втором случае речь идет о так 
называемых экстремальных состояни-
ях (реактивные пограничные или пато-
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логические состояния). Особенностью 
такого рассогласования в деятельности 
организма является определение «уяз-
вимого органа», который страдает в 
наибольшей степени.

Осознавая патологическую связь 
между собственными личностными 
переживаниями и ухудшением в со-
стоянии здоровья, пациент приходил 
к выводу о необходимости удержания 
психологической проблемы в рамках 
сознательной оценки. Мы обучали па-
циента приемам визуализации сущес-
твующей психологической проблемы, 
ограничение ее пространственными 
и временными рамками. Неразрешен-
ный вопрос таким образом локализо-
вался, приобретал очерченные грани-
цы. Затем пациент обучался приемам 
анализа проблемной ситуации, сло-
жившейся в его жизни. В этой работе 
можно условно определить несколько 
этапов: вначале мы проясняли причи-
ну сложившейся жизненной ситуации, 
проговаривали все факторы, послу-
жившие базой к тому, чтобы события 
сложились именно так. Затем опреде-
ляли цели: видимые и скрытые участ-
ники произошедших событий, прояс-
няли не только мотивацию участников, 
но и какие именно личностные особен-
ности или объективные обстоятельс-
тва привели к тому, чтобы человек вел 
себя именно таким образом. Оценив 
сложившуюся ситуацию, таким обра-
зом, мы определяли возможные сферы 
сближения с оппонентом, пути выхода 
из сложившейся ситуации. Уточняя 
поведенческие особенности оппонен-
та, вероятные возможности развития 
событий, мы прорабатывали ближай-
шие шаги и выгодные поведенческие 

модели пациента для выхода из сло-
жившейся ситуации.

В заключении мы объясняли паци-
енту, что освоенный способ разреше-
ния сложных ситуаций – строго осоз-
навая причины, мотивацию оппонен-
тов, вероятные пути выхода – позволят 
ему в дальнейшем не только удержи-
вать психологическую проблему в 
сфере сознательного контроля, но и 
существенно повысить эффективность 
взаимодействия с окружающими.

3. Коррекция особенностей эмо-
циональной сферы. Групповые психо-
логические тренинги, направленные 
на освоение навыков самоконтроля, 
релаксации. Больные объединялись в 
группы численностью от 5 до 8 чело-
век, обсуждали ситуации, в которых 
они проявляли эмоциональную не-
сдержанность, обучались аутотренин-
гам релаксации, приемам эмоциональ-
ного самоконтроля.

В рамках этой работы мы давали 
участникам группы теоретические зна-
ния о стрессе и дистрессе, вместе при-
водили практические примеры. Затем 
развитие индивидуальных навыков 
преодоления негативных последствий 
стресса. Освоение технологий экс-
тренного сохранения и восстановле-
ния психо-эмоционального равновесия 
и работоспособности. Осваивали на 
практике механизм достижения и со-
хранения состояния “оперативного по-
коя” – особого состояния готовности к 
деятельности, при котором организм 
человека за короткий отрезок времени 
способен перейти в различные формы 
физиологической активности для вы-
полнения конкретной деятельности, 
ссопровождается повышением тонуса 
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нервных центров, задействованных 
в предполагаемой деятельности при 
сохранении состояния покоя в осталь-
ных, не задействованных в данном 
случае, областях.

4. Психоаналитический подход 
переоценки патопсихологических со-
циально-психологических факторов 
предиспозиции развития негативных 
психосоматических взаимосвязей. В 
ходе индивидуальной работы с боль-
ным выявлялся круг событий, обстоя-
тельств жизни больного, переживание 
и невозможность разрешения которых 
послужило базой для формирования 
и дальнейшего развития негативных 
психосоматических взаимосвязей. За-
тем велась работа, направленная на 
переосмысление и переоценку выяв-
ленных патологических факторов, из-
менение отношения больного к сло-
жившейся в прошлом, и в силу этого 
не имеющей возможности изменений, 
жизненных обстоятельств.

5. Групповые психологические 
тренинги, направленные на снижение 
уровня агрессивности, овладение на-
выками бесконфликтных коммуника-
ционных взаимосвязей. В ходе работы 
больные объединялись в тренинговые 
группы численностью от 5 до 8 чело-
век, обсуждали ситуации собственной 
социальной, личной жизни, вызываю-
щие в их поведении агрессивные пос-
тупки, высказывания. Затем проводи-
лась систематизация причин склады-
вающихся ситуаций: 1. особенности 
воспитания, образования, жизненного 
опыта, культуры конфликтующих сто-
рон; 2. анализ факторов, спровоциро-
вавших конфликтное столкновение; 
3. оценка обстоятельств, отягчающих 

течение конфликта. Затем проводи-
лись аутотренинги, направленные на 
контроль и снижение уровня агрес-
сивности, групповые психологические 
тренинги, направленные на освоение 
психотехник позитивного восприятия 
окружающих и происходящего с субъ-
ектом.

6. Групповые тренинги, направ-
ленные на гармонизацию личности 
больного, переоценку личностной зна-
чимости, самоутверждения, уверен-
ности в себе, своих возможностях пре-
одолеть болезненное состояние.

В рамках данного направления 
мы проводили обучение приемам 
конструктивного использования и 
планомерного развития собственных 
ресурсов, потенциалов, являющихся 
базовым фундаментом личностного 
роста. Затем мы проводили тренинги, 
повышающие личностную активность, 
энергичность, выносливость, внима-
тельность, адаптивность. Мы расска-
зывали больным, что освоенные в ходе 
тренингов навыки необходимы для 
профилактики стресса и повышения 
устойчивости к жизненным, социаль-
ным, профессиональным информаци-
онным перегрузкам.

Выводы. Опираясь на сравнитель-
ную характеристику состояния боль-
ных, обнаруженного при помощи ме-
тодики «Самочувствие – активность - 
настроение» в периоды до проведения 
системы психокоррекционных мероп-
риятий и после проведения психокор-
рекционной помощи был обнаружен 
ряд позитивных изменений. В итоге 
проведенной работы мы обнаружили, 
что больные, принявшие участие в 
исследовании отмечали в своем состо-

Розина ШЕВЧЕНКО 



61

ΨПсихокоррекционные мероприятия в клинике 

янии повышение общего эмоциональ-
ного фона, желание вести более актив-
ный образ жизни. Говорили о повыше-
ние жизненного тонуса, отмечали, что 
чувствуют себя более отдохнувшими, 
свежими. Более позитивно оценивали 
собственное настроение, проявляли 
оптимистичность в прогнозе возмож-
ностей возврата к прежней жизни.

Полученные результаты свиде-
тельствуют о положительном эффекте 
воздействия, наряду с основным ме-
дикаментозным лечением, представ-
ленной системы психокоррекционных 
мероприятий, как вспомогательного 
психотерапевтического приема.
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SFATURI PENTRU PĂRINŢI

“Oamenii se întâlnesc şi se cunosc. Apoi se despart. 
Se despart pentru că au făcut imprudenţa de a se cunoaşte.

Se despart, dar nu se uită.”
Gilbert K. Chesterton

GESTIONAREA DOLIULUI – IMPLICAŢII PENTRU ADULŢI ŞI COPII 

Ina VORONIUC

Termeni-cheie: deces, emoţii, sentiment de vinovăţie, sentiment de culpabilitate, su-
ferinţă, reorganizare a vieţii, doliu, suport social.

Summary
The main aim of  this article is to answer to the most freguent at the same time the most 

painful guestions of the parents when they meet the situation to talk children about the death 
of the people they love. The results of our investigations allow us to understand that not only 
the event is important but the way how the kid feel this- and this one tends to be determined by 
atitude, idea and kids thoughts.

One of the most important elements of the ending the relationship with a dead person is 
the social support that the kid can get from his family, friends and other specialized people.

Copilăria, cea mai frumoasă perioa-
dă a vieţii. Ea ar trebui să fi e minimali-
zată în confruntarea cu situaţiile tragice. 
Cu toate acestea, viaţa noastră este plină 
de evenimente nu numai plăcute, dar şi 
neplăcute, uneori destul de dureroase. 
În situaţii tragice pentru adulţi sunt im-
plicaţi şi copiii direct sau indirect, mo-
tiv pentru care din nefericire copiii pot 
fi  nevoiţi să facă faţă situaţiei în cazul 
decesului unei persoane dragi.

Ca adulţi, ştim că moartea este ine-
vitabilă şi că ea este sfârşitul vieţii fi zice. 
Dar copiii ajung să înţeleagă aceste lu-
cruri gradual.

Ce să faci ca părinte sau adult când 
copilul pierde pentru totdeauna persoana 
de care este ataşat, este în doliu? 

Cum, când şi ce să-i spui copilului în 
asemenea momente?

Cum îl putem ajuta să înţeleagă ce se 
întâmplă? 

Această lucrare are scopul de a ajuta 
părinţii şi psihologii practicieni din insti-
tuţiile preuniversitare în organizarea con-
silierii, discuţiilor cu copilul ce trece prin 
travaliul de doliu. 

La momentul de faţă în instituţia în 
care am realizat observaţiile noastre – LT 
”Miguel de Cervantes” – sunt 18 copii 
care au trecut prin experienţa de a pierde 
un părinte. Conform observaţiilor noas-
tre, 95% din familiile în care a decedat 
o persoană foarte apropiată pentru copil 
s-au confruntat cu difi cultăţi majore de 
gestionare a procesului de doliu propriu, 
precum şi cel al copilului.

Abordarea recentă a unei situaţii de 
familie în care a decedat un părinte ne-a 
motivat la o cercetare aprofundată în ceea 
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ce priveşte psihologia şi gestionarea do-
liului la copii. 

Prezentăm în continuare acest caz:
”E… , elevă în clasa a VII-a, suferă 

din cauza decesului mamei (mama a de-
cedat brusc din cauza unei banale răceli). 
S-a întâmplat în timpul vacanţei de vară, 
când fetiţa era privată de prieteni, colegi, 
psihologul instituţiei (pentru ea unicul pe 
care îl cunoştea). Chiar din primele săptă-
mâni de şcoală a manifestat un compor-
tament total diferit de cel avut anterior 
decesului mamei: pierderea interesului 
pentru activităţile şi evenimentele zilnice; 
retragerea din cercul de prieteni, scădere 
bruscă a performanţei şcolare, refuzul de 
a mai veni la şcoală, tristeţe vădită, inca-
pacitatea de a se concentra, apatie faţă de 
tot, refuz de a comunica în general. Uni-
cele momente în care era degajată, zâm-
bitoare erau şedinţele de remediere cu 
elemente de art terapie.

Tatăl copilei a refuzat ajutorul speci-
alizat, invocând suferinţa proprie şi mo-
dalităţile proprii de gestionare a situaţiei 
create. Astfel, cearta mai veche a tatălui 
cu buneii s-a răsfrânt şi mai mult asupra 
copilului care şi-a asumat şi treburile cas-
nice precum şi grija faţă de fratele mai 
mic…” 

Această situaţie nu a fost unica în 
practica noastră când părinţii nu cunoş-
teau cum să-şi gestioneze propriile emo-
ţii, nemaivorbind de cele ale copilului.

Am putea spune la sigur că “doliul e 
o suferinţă după persoana pierdută”. 

În cazul în care, copilul suferă pen-
tru că simte suferinţa părinţilor, cum am 
putea-o numi?

Într-o cercetare condusă de P. Silver-
man si Worden [6] asupra familiilor în 
care un părinte a decedat (după doi ani de 

la deces) s-au constatat următoarele:
▪ Copiii care făceau faţă cu bine pier-

derii proveneau din familii în care există 
o comunicare deschisă despre părinte-
le decedat şi în care au avut loc puţine 
schimbări în viaţa de zi cu zi;

▪ Copiii care au difi cultăţi în procesul 
de doliu provin din familii în care părin-
tele în viaţă este tânăr, depresiv, în doliu 
complicat;

▪ Nivelul de funcţionare al părintelui 
în viaţă este un predicator al adaptării co-
pilului la moartea celuilalt părinte;

▪ Moartea mamei este receptată mai 
rău decât moartea tatălui; Majoritatea co-
piilor au avut opţiunea de a participa la 
înmormântare şi au acceptat. Rezultate 
mai bune au avut copiii care au fost pre-
gătiţi înainte de acest eveniment;

▪ Mulţi copii rămân conectaţi cu pă-
rintele decedat prin visarea lui, prin a se 
gândi la el şi a avea sentimentul că sunt 
păziţi, prin a vorbi direct cu el.

▪ Copiii care erau puternic ataşaţi de 
părintele decedat păreau mai deschişi în 
a-şi exprima durerea, în a discuta cu cei-
lalţi despre moarte şi în a accepta ajutorul 
familiei;

▪ Adolescenţii în doliu se simt dife-
riţi faţă de prietenii lor şi simt că aceştia 
nu pot înţelege ce înseamnă să moară un 
părinte;

▪ Dacă în primul an de doliu părintele 
începe să intre în alte relaţii, copiii dez-
voltă comportamente de actini-out (atra-
gere a atenţiei), de retragere şi somatiza-
rea, în special dacă este vorba despre tată.

Din observaţiile noastre am remar-
cat o serie de nevoi pe care le au copiii 
în proces de doliu: au nevoie să ştie că 
se va avea grijă de ei, că nu au cauzat ei 
moartea, au nevoie să se simtă implicaţi şi 
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importanţi, au nevoie să-şi continue acti-
vitatea rutinară şi să existe cineva care să 
le răspundă la întrebări. 

Satisfacerea acestor nevoi este foarte 
difi cilă pentru părintele în viaţă, deoarece 
el trece prin propriul proces de doliu, de-
taşarea fi ind foarte difi cilă în aceste mo-
mente. Este un proces foarte dureros de a 
vorbi despre partenerul decedat. De multe 
ori părintele are tendinţa de a ascunde co-
pilului aspecte legate de moartea soţului 
/soţiei/ unei rude apropiate cu scopul de 
a-l proteja pe acesta.

Un doliu, ca mai toate procesele de 
separare, este azi un caz de studiu foarte 
fecund pentru psihologie şi psihopato-
logie. Elisabeth Kubler-Ross, doctoriţa 
elveţiană care a impus, începând cu anii 
‘70, ai sec. XX o privire net diferită asu-
pra sfârşitului vieţii, a fost prima dintre 
specialiştii care au făcut publice stadiile 
interioare ale celui afl at în doliu.

De-a lungul anilor s-au iscat contro-
verse, generate în special de şcolile psih-
analitice, referitor la capacitatea copiilor 
de a jeli, de a purta doliu. Pe de o parte, 
cercetători precum Martha Wolfenstein, 
spun că un copil nu este capabil să jeleas-
că până la formarea completă a identităţii, 
ceea ce se întâmplă la fi nele adolescenţei 
(Wolfenstein, 1966).[2]

Pe de altă parte, cei ca Erna Furman 
şi asociaţii săi, adoptă poziţia opusă şi 
afi rmă că pot jeli şi copiii, începând cu 
vârsta de trei ani, când este atinsă con-
stanta obiectului (Furman, 1974), iar 
Bowlby coboară vârsta la 6 luni (Bowl-
by,1960). Controversa se axează în parte 
pe defi niţia doliului. Dacă acesta implică 
detaşarea de obiectul ataşamentului şi 
acceptarea că fi ecare este o entitate sepa-
rată, atunci, conform lui Wolfenstein, co-

piii nu pot jeli din cauza limitelor privitor 
la testarea realităţii, constanta obiectului 
şi a faptului că folosesc mecanisme regre-
sive de a face faţă pierderii şi găsesc rapid 
obiecte de substitut.[2]

Conform Wikipedia, enciclopedia 
liberă, doliul este expresia durerii emo-
ţionale, manifestată prin tristeţe, stare de 
abatere, neputinţa de a se mai bucura la 
evenimentele din viaţă, retragere din so-
cietate şi respectarea unui comportament 
tradiţional culturii din care facem parte, 
de exemplu în tradiţia noastră haine de-
cente de culoare neagră, neparticiparea la 
distracţii, dansuri, etc. 

Doliul (după William Worden) este 
mai degrabă un proces natural, care este 
trăit diferit de fi ecare persoană, existând to-
tuşi reacţii comune, considerate şoc (până 
la un punct) normale şi sănătoase. [6]

Este important să înţelegem că fi e-
care doliu este însă ceva aparte, fi ecare 
copil este unic şi fi ecare adult de lângă el 
este, de asemenea, unic.

Abilitatea copiilor de a înţelege 
moartea depinde de nivelul lor de dezvol-
tare intelectuală – felul în care văd lumea 
şi relaţiile dintre lucruri şi evenimente. 
Până la adolescenţă, mulţi copii au nevo-
ie să experimenteze şi gândesc lucrurile 
în maniere tangibile. Dar moartea nu este 
tangibilă. 

Copiii preşcolari văd moartea ca fi -
ind temporară şi reversibilă, o credinţă 
întărită de personajele din desenele ani-
mate, care mor şi se reîntorc la viaţă. Co-
piii cu vârsta între 5 şi 9 ani încep să gân-
dească asemănător adulţilor în ce priveşte 
moartea, însă cred că aşa ceva nu li se va 
întâmpla niciodată lor sau persoanelor pe 
care le cunosc. Abia la 12 ani după pă-
rerea specialiştilor, moartea e văzută ca 
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fi nală şi se poate întâmpla oricui.[5]
Majoritatea copiilor dobândesc o în-

ţelegere inadecvată a morţii, dar aceasta 
nu este neapărat o problemă. Pot avea pur 
şi simplu un mod unic de a o privi, un 
mod care nu le cauzează griji. Alţi copii 
pot avea o concepţie greşită despre moar-
te care îi înfricoşează. Cel mai util este de 
a ne concentra asupra grijilor şi temerilor 
pe care le pot avea copiii şi nu asupra în-
ţelegerii fenomenului ”morţii”.[5]

 Confruntându-ne cu o serie de între-
bări din partea părinţilor precum şi a copi-
ilor, ne-am dat seama de gravitatea , com-
plexitatea problemei, de lipsa suportului 
informaţional la tema respectivă, a unor 
metodici verifi cate de lucru cu copiii în-
doliaţi. Enumerăm în continuare cele mai 
frecvente întrebări ale părinţilor, la care 
respectiv vom răspunde cu soluţii, propu-
neri ce au reieşit din propria experienţă, 
care la rândul său a dat rezultate benefi ce 
pentru copii, adulţi şi prezentăm unele re-
comandări ale specialiştilor în domeniu. 

Una din cele mai durute întrebări este 
dacă le spunem copiilor adevărul des-
pre moartea unei persoane dragi sau îl 
îndepărtăm de această veste?

În multe familii, copiilor (îndeosebi 
celor mici) li se ascunde informaţia des-
pre moartea persoanei apropiate sau se 
amână discuţia până după toate obiceiu-
rile de înmormântare. Cel mai frecvent 
adulţii apelează la această metodă pentru 
a-i proteja pe copii de suferinţă.

Astfel, întristaţi şi preocupaţi de toa-
te procedurile înmormântării, unii maturi 
îşi duc copilul la rude sau prieteni pen-
tru mai multe zile, evitând dialogul cu el 
sau spunându-i lucruri care nu au legătură 
cu realitatea prin care trec. Copiii sunt în 
acest mod «excluşi» din familie cel puţin 

pentru câteva zile, dacă nu chiar pentru 
mai mult timp. Copiii sunt foarte intui-
tivi. Ei la sigur îşi vor da seama că “ceva 
nu este în regulă”: persoana dragă nu este 
de ceva timp alături, la întrebări li se răs-
punde vag, confuz sau chiar prin tăcere. 
Starea de “neştiinţă a ceea ce se întâm-
plă” provoacă însă stări opuse la ceea ce 
se aşteaptă de fapt adulţii: frică, supărare, 
furie, pierderea încrederii în cei apropiaţi, 
etc.[5]

Adesea aceşti copii sunt chinuiţi de 
idei depresive. 

Iată câteva fraze ale unui copil de 11 
ani căruia i s-a ascuns faptul că a decedat 
verişoara: „atât de mult mi-a fost dragă 
Ana, dar nu mi-au dat şansa să fac ceva 
pentru ea, să o văd, să-mi iau rămas bun 
...nici nu i-am cerut iertare pentru cearta 
noastră, numai eu sunt de vină…”, ”toţi 
m-au minţit, în nimeni nu poţi avea încre-
dere, m-au considerat slab, copil mic, in-
capabil de a trece prin asta ...”. 

 Credem că a nu le vorbi despre ceea 
ce s-a întâmplat sau a-i minţi înseamnă a-i 
îndepărta în mod direct de realitatea fa-
miliei, ignorând nelămurirea şi confuzia 
prin care ei trec. De aceea, oricât ar fi  de 
dureros, copilul trebuie informat corect, 
corespunzător vârstei despre ceea ce s-a 
întâmplat. Nu există cuvinte perfecte pen-
tru a explica moartea persoanelor dragi 
copiilor. Oricum, cuvintele rostite trebuie 
să fi e sincere, să ofere informaţii şi să fi e 
potrivite vârstei. 

- Cine trebuie să vorbească cu co-
pilul despre deces?

Desigur ar fi  foarte benefi c să facă 
acest lucru cea mai apropiată persoană (în 
care copilul are încredere), dar îndeosebi 
persoana care pe viitor va fi  alături de co-
pil. Cu cât mai multă susţinere şi încre-
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dere va găsi copilul în această persoană, 
cu atât mai bine va decurge adaptarea lui 
la noua situaţie de viaţă ( fără mamă, fără 
tată, bunei sau frate etc.).

O întrebare constantă este şi cea 
care vizează ”Ce le spunem copiilor?”

 Nu există cale uşoară de a da aşa o 
veste unui copil. Posibil că orice veţi spu-
ne va fi  stângaci, cuvintele vor ieşi gre-
oi şi nelegate coerent. Pentru a vă uşura 
misiunea “ar fi  util ca persoana ce va dis-
cuta cu copilul să fi e cel puţin la acel mo-
ment calmă. Comunicarea în timpul „bo-
cetului”, isteriei nu face altceva decât să 
sperie şi mai mult copilul. Alegerea unui 
loc în care un timp mai îndelungat n-o să 
deranjeze nimeni ar fi  de asemenea bene-
fi că. Unii copii pun întrebări imediat ce 
afl ă. Alţii vor aştepta câteva ore, zile. 

Dacă subiectul este dureros pen-
tru dumneavoastră, este bine să-i explicaţi 
copilului de ce. De exemplu, îi puteţi spu-
ne că vă este teribil de difi cil să vorbiţi 
despre moarte pentru că suferiţi enorm 
din pricina pierderii persoanei dragi. Im-
portant este să ştiţi că copiii au nevoie de 
explicaţii realiste (respectând vârsta copi-
lului).

 Iată câteva idei care v-ar ajuta în 
această privinţă:

Explicaţi-le ce s-a întâmplat.  Nu 
folosiţi exemple pe care nu le pot înţelege. 
Spuneţi-le direct ceva de genul: “Proba-
bil te întrebi ce se întâmplă. Seara trecută 
… a murit. Ştii că era bolnavă. Când ci-
neva moare înseamnă că nu mai respiră, 
inima nu-i mai bate. Când mor, oamenii 
nu mai simt niciun fel de durere. Nu mai 
mănâncă şi nu mai dorm. Asta înseamnă 
că (numele …) nu se mai întoarce”;

Este important de a le explica toate 
aspectele decesului, pentru a evita apari-

ţia fricilor şi sentimentului de vinovăţie. 
Dacă moartea a parvenit din cauza bolii, 
explicaţi copiilor că nu toate bolile duc 
la moarte (pentru a evita frica copilului 
de moarte în cazul când mai apoi el sau 
altă persoană apropiată se va îmbolnă-
vi). Spuneţi copiilor exemple concrete 
când aţi fost bolnavi şi v-aţi însănătoşit, 
ca apoi să-l informaţi şi despre faptul că 
mai există boli, pentru care încă nu sunt 
medicamente, dar medicii caută soluţii în 
permanenţă. Dacă copilul este mai mic, 
puteţi să-l încurajaţi spunându-i că şi el 
poate deveni medic pentru a descoperi 
tratamentul pentru această boală;

Dacă doriţi să interpretaţi sensul 
„morţii” din punct de vedere religios, fi ţi 
atenţi dacă copilul înţelege adevărul aces-
tor mesaje. De exemplu fraza: „Dumne-
zeu a luat-o pe mama, acum ei îi este mai 
bine acolo decât aici”, ar putea crea con-
fuzii. Copiii mai mici, neînţelegând sen-
sul profund al acestor cuvinte, ar putea 
interpreta altfel mesajul:

I., 9 ani: „Dacă „acolo” e mai bine, 
de ce atunci toţi plâng? Dacă acolo e mai 
bine, înseamnă că e mai bine să mori… 
de ce să mai trăieşti…?”  

Sugerăm să fi e evitate frazele de 
tipul: „Bunelul a adormit (a plecat) pen-
tru totdeauna”. Copiii mai mici gândesc 
foarte concret. Astfel de cuvinte pot pro-
voca teama de somn („adorm – pot să 
mor”) precum şi frica de pierdere a altui 
om apropiat (mama pleacă la magazin – 
ea tot ar putea pleca pentru totdeauna). 

Legăturile între somn, plecare, cer şi 
moarte riscă, într-adevăr, să tulbure mai 
degrabă copilul decât să-l liniştească. [5]

Evitaţi în faţa copiilor de a discu-
ta despre vinovatul de moartea persoanei 
decedate. Deoarece în confruntarea cu 
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moartea, orice fi inţă umană are tendinţa 
de a-şi crea un sentiment de culpabilita-
te, blocaţi la timp apariţia sentimentului 
de vină. Le-aţi putea spune următoarele 
cuvinte: “Nimeni nu putea să împiedice 
moartea tăticului/mămicii tale. Te-a iubit 
foarte mult. N-a murit pentru că era su-
părat (ă) pe tine, nu din cauza ta a mu-
rit. Dar noi (eu, bunica, mătuşile) suntem 
aici, te iubim şi o să avem grijă de tine. E 
normal să fi i trist, e normal şi să te joci. 
Nu se supără nimeni dacă te vede râzând 
sau jucându-te”;

Încurajaţi copiii cu fraze de tipul: 
”Da, mama (persoana decedată) a murit, 
dar eu vreau să trăiesc timp îndelungat, 
vreau să fi u alături de tine tot timpul şi 
voi avea grijă de tine. Tu nu eşti singur, 
eu sunt alături”;

Un moment important îl constituie 
reevaluarea relaţiilor cu ceilalţi membri ai 
familiei sau rude cu care va rămâne co-
pilul: 

„Ştiu că tu ai iubit mult ....(persoana 
decedată), eu nu pot să o înlocuiesc, dar 
mă voi strădui mult să-ţi acord aceeaşi 
susţinere pe care ai avut-o de la ea (el)”; 

„Tu mereu i-ai încredinţat secretele 
....Eu nu pot să o înlocuiesc în această 
privinţă, dar vreau să ştii că sunt gata să 
te ascult şi să te ajut de câte ori vei avea 
nevoie. Tu nu eşti singur(ă), noi suntem 
împreună”;

E bine să le spuneţi că e normal 
ceea ce simt:

“Ştiu că ţi-e teamă, că eşti trist şi 
nu prea înţelegi ce se întâmplă.” – sunt 
cuvinte simple, dar de folos. Unii copii 
plâng, alţii stau fără să scoată o vorbă, al-
ţii pun întrebări sau par să evite ideea în 
sine. Nu-i izolaţi, dar lăsaţi-le timp să se 
gândească la ceea ce le-aţi spus. Fiţi pre-

gătiţi ca ei să revină cu noi întrebări după 
ce au primit răspunsurile la primele;

Persoana care a murit poate să fi  
fost esenţială pentru stabilitatea lumii co-
pilului, respectiv mânia este o reacţie na-
turală. Mânia poate apărea la suprafaţă în 
joacă, coşmaruri, manifestând iritabilitate 
sau o varietate de alte comportamente. 
Adesea copilul îşi manifestă furia faţă de 
membrii supravieţuitori ai familiei. 

Este recomandabil să permiteţi furiei 
să se exteriorizeze: 

“Eu în locul tău tot m-aş supăra 
că ….a murit. Pe cine eşti tu supărat? 
Doar … nu e vinovat de ceea ce s-a în-
tâmplat. Va ajuta furia, supărarea ta la 
situaţia noastră? Hai mai bine să vor-
bim despre … (numele persoanei dece-
date). Ce i-ai spune? Ce ţi-ar răspun-
de?” O metodă utilă este să propuneţi 
copilului să deseneze ceea ce simte.

Alain de Broca, psihiatru francez, 
este de părere că „a primi agresivitatea 
celui îndoliat este esenţial, pentru ca el să 
nu o întoarcă împotriva sa însuşi, să nu îşi 
facă rău“.[2]

 Evitaţi ”încărcarea” copiilor cu 
emoţiile dumneavoastră. Crizele dvs. de 
isterie, „închiderea în sine” – pot speria 
copilul, îl pot obliga să se simtă lipsit de 
importanţă. M., 12 ani: „ ... mama tot tim-
pul plânge după tata, dar ea mă are şi pe 
mine. Deci ea nu are nevoie de mine.” 

Evitaţi să programaţi viaţa de mai 
departe a familiei fără bucurii şi fericire. 
E., părinte: „ Bunica copilului a decedat, 
acum noi niciodată nu vom mai fi  fericiţi 
ca înainte.”

Îmbărbătaţi copiii cu fraze de tipul: 
„Eu plâng, deoarece mă simt foarte rău. 
Mă gândesc la ...(persoana decedată). 
Dar eu nu voi fi  întotdeauna tristă, iar tu 
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nu eşti vinovat de tristeţea mea. Noi vom 
trăi multe clipe frumoase şi fericite îm-
preună cu tine”;

Important! Este interzis să-i spu-
nem copilului ce este permis şi interzis 
să simtă:

-„Nu plânge, mamei nu i-ar fi  plăcut 
acest lucru”;

-„Eşti mare ca să plângi”; „Bărbaţii 
nu plâng”; etc.

Blocarea trăirii acestor emoţii con-
stituie în cele mai frecvente cazuri baza 
îmbolnăvirilor psihosomatice (la o vâr-
stă mai înaintată). 

Folosiţi mult îmbrăţişarea, atinge-
rea, pentru susţinere emoţională şi alina-
re;

După ce un părinte moare, mulţi 
copii se poartă de parcă ar avea o vârstă 
cronologică mai mică decât cea reală. Co-
pilul poate deveni temporar mai infantil, 
cerând mâncare, mângâieri şi vorbind ca 
un copil foarte mic. 

Dacă simţiţi că vă pierdeţi răbdarea 
şi vă vine sa ţipaţi la copil, amintiţi-vă că, 
deşi e normal să nu fi ţi senin(ă) ca o zi 
de primăvară, copilul nu e vinovat. Tra-
geţi aer în piept înainte să deschideţi gura. 
Dacă nu v-aţi putut abţine, cereţi-vă scu-
ze de la copil şi explicaţi-i că şi dumnea-
voastră suferiţi enorm şi de aceea, în aces-
te momente, trebuie să faceţi front comun 
şi să vă ajutaţi unul pe celălalt;

Învăţaţi copilul să se roage pentru 
persoana pierdută. 

O întrebare frecventă este şi necla-
ritatea, frica de a include sau nu copilul 
în ritualul înmormântării?

Abordarea aspectului despre proce-
sul înmormântării şi cum poate copilul 
participa la acest ritual e recomandabil să 
o lăsaţi la discuţia fi nală.

 Participarea directă la ritualurile în-
mormântării şi manifestarea liberă a sufe-
rinţei provocate de respectivul deces, pot 
favoriza închiderea mai repede a respecti-
vului doliu, precum şi acceptarea pierde-
rii cu mai puţine efecte psihosociale. [5]

Nu există nici o dovadă concretă din 
studii că acei copii care au participat la 
înmormântarea cuiva drag au rămas trau-
matizaţi din acest motiv.

Un copil căruia îi este teamă să 
meargă la înmormântare nu trebuie 
să fi e forţat să facă acest lucru. Dacă el 
alege să nu meargă, un adult în care are 
încredere trebuie să fi e alături de el în acel 
interval de timp, ca să îi facă emoţiile cât 
mai suportabile cu putinţă. Mai apoi îl pu-
teţi ajuta prin a-şi aminti de persoana care 
a murit în alt fel, de exemplu: prin aprin-
derea unei lumânări, spunerea unei rugă-
ciuni, realizarea unei cărţi cu poze despre 
persoana care a murit, privitul pozelor sau 
prin spunerea de poveşti.

Copiii mai mari îşi pot exprima do-
rinţa să se implice în pregătiri. Daţi-le 
voie, ei simt în felul acesta că fac ceva 
pentru cel dispărut. Scrieţi împreună o 
scrisoare sau ajutaţi-l să facă un desen 
pe care să-l lase la mormânt. Explicaţi-i 
dinainte ce se va întâmpla. De exemplu: 
“Corpul mămicii tale va fi  în coşciug, la 
biserică. O să vezi că oamenii plâng”. 
Explicaţi-i că trupul celui mort e posibil 
sa arate puţin altfel decât atunci când era 
în viaţă. 

Este important să ştim să gestionăm 
aceste momente, întrucât a decide noi în 
locul copiilor că este mai bine să nu vadă 
persoana decedată le poate crea dureri şi 
mai mari, traume cu impact major asupra 
sănătăţii emoţionale a copilului, dar ace-
laşi lucru este valabil şi invers. 
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E., mama lui Alexandru, după o con-
siliere psihologică, hotărăşte să-i spună 
adevărul despre moartea subită a verişo-
rului acestuia.

Câteva zile mai târziu în timpul con-
sultaţiei copilul vorbea calm, cu apreciere 
faţă de mama sa. 

A., 9 ani:” Îmi pare rău că nu-l voi 
mai vedea pe prietenul meu. Mama m-a 
întrebat dacă vreau să merg la înmormân-
tarea verişorului meu, dar eu am refu-
zat… ” Nu, nu mi-a fost frică, dar n-am 
vrut…” , ”Mama mi-a promis că voi 
merge la mormânt să-i duc o scrisoare … 
vreţi să mă ajutaţi să fac un desen, dar un 
cadou ?”

-  Când va trece durerea de pier-
dere?

Cercetările asupra doliului au iden-
tifi cat o serie de faze sau teme prin care 
o persoană trece, evidenţiind caracterul 
procesual al doliului. Worden (2002) de-
scrie 4 faze: 

Faza 1: Acceptarea realităţii pierde-
rii. La începutul doliului apare un senti-
ment că evenimentul tragic nu s-ar fi  în-
tâmplat. O soţie afl ă o veste interesantă şi 
se gândeşte: “Trebuie să-i spun şi soţului 
meu. Nu pot, soţul meu a murit.” În aceas-
tă fază este importantă acceptarea realită-
ţii că persoana nu mai există şi că nici nu 
se va întoarce. Acceptarea trebuie să aibă 
loc atât la nivel intelectual, raţional, cât 
şi la nivel emoţional. Opusul neacceptării 
realităţii este negarea ireversibilităţii pier-
derii, a semnifi caţiei pierderii. 

Faza 2: Trecerea prin durerea do-
liului. Nu toată lumea experimentează 
aceeaşi intensitate a durerii sau simte în 
acelaşi fel, dar este imposibil să nu expe-
rimentezi niciun fel de durere după pier-
derea cuiva drag. Negarea acestei faze re-

prezintă a nu simţi, adică a bloca emoţii şi 
gânduri legate de pierdere prin stimularea 
doar a emoţiilor pozitive, prin alcool sau 
droguri. 

Faza 3: Reglarea mediului în care 
persoana dragă nu mai există. Există trei 
tipuri de reglaj: reglajul exterior, reglajul 
interior şi reglajul spiritual. Reglajul ex-
terior poate însemna pentru o văduvă a 
face faţă unei case goale, a creşte copiii 
singură, a gestiona fi nanţele. Reglajul in-
terior se referă la reglarea simţului Eului, 
important fi ind ce efecte are pierderea 
asupra stimei de sine, a efi cienţei de sine. 
Există relaţii în care stima de sine a unei 
persoane este dependentă de persoana de 
care este ataşată. Reglajul spiritual se re-
feră la modul în care privim lumea, care 
după o pierdere poate fi  sever zguduit. O 
persoană poate începe să-şi pună întrebări 
despre sensul vieţii, despre convingerile 
religioase: există sau nu un Dumnezeu. 

Faza 4: Re-cadrarea emoţională a 
decedatului şi continuarea vieţii. Worden 
(pg. 35, 2002): “Retragerea energiei emo-
ţionale de la decedat şi reinvestirea ei în 
altă relaţie”. Cu alte cuvinte, a găsi căi 
prin care să-l ţinem minte pe cel drag, să-l 
păstrăm aproape şi în acelaşi timp să ne 
vedem de viaţă. 

Aceste faze diferă în intensitate şi 
durată în funcţie de fi ecare persoană şi de 
particularităţile pierderii (ce a însemnat 
persoana, dacă a fost o moarte aşteptată 
sau nu, etc.).

Normalitatea doliului presupune tre-
cerea prin fi ecare etapă. În momentul în 
care apar blocaje la nivelul uneia dintre 
aceste faze, se face trecerea la doliul com-
plicat. Doliul complicat implică: reacţii 
de doliu cronice (se întind pe o perioadă 
foarte lungă de timp, > 1 an), întârzierea 
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reacţiilor la doliu (după o lungă perioadă 
de timp de la deces, persoana are reacţii 
excesive de pierdere la evenimente care 
aparent nu au nicio legătură cu evenimen-
tul traumatic iniţial), reacţii exagerate la 
doliu care pot conduce la depresie clinică. 

Persoana în doliu este asaltată de o 
multitudine de emoţii, care deşi “norma-
le”, pot conduce la un doliu complicat în 
funcţie de cum le experimentează.

-  Care sunt simptomele perioadei 
de doliu la copil?

Copiii, la fel ca adulţii, trec prin 
acelaşi proces de doliu, experimentează 
aceleaşi emoţii. Dacă însă în faza iniţială 
aceştia nu arată o durere intensă, cel mai 
probabil procesul de doliu va dura mai 
mult timp. Trecerea bruscă de la o stare 
emoţională la alta, caracteristică copiilor, 
de la o stare de tristeţe profundă la entu-
ziasm, îi poate face pe adulţi să creadă că 
ei nu trec prin doliu. Cu cât un copil este 
mai mic atunci când un părinte moare, cu 
atât acest proces este mai îndelungat, co-
pilul revenind cu diverse întrebări despre 
moarte chiar şi după mulţi ani de la pier-
dere. 

În săptămânile care urmează este 
normal ca unii copii să sufere imediat sau 
să persiste în credinţa că acel membru al 
familiei este încă în viaţă. Dar negarea pe 
termen lung a morţii sau evitarea proce-
sului de doliu pot fi  nesănătoase din punct 
de vedere emoţional şi pot duce la proble-
me mai severe pe termen lung.

Copiii care au probleme mai com-
plicate in timpul doliului pot prezenta 
unele din următoarele semne şi simpto-
me:

Perioade de depresie în care copi-
lul nu manifestă interes pentru activităţile 
zilnice;

Retragerea din cercul de prieteni;
O scădere bruscă a performanţei 

şcolare sau refuzul de a se mai duce la 
lecţii;

Tristeţe;
Negare, şoc şi confuzie;
Mânie, iritabilitate şi comporta-

ment inadecvat;
Neputinţa de a dormi;
Coşmaruri sau teama de somn;
Pierderea apetitului;
Frica de a rămâne singur;
Nemulţumiri somatice/fi zice pre-

cum dureri de cap sau de stomac;
Neputinţa de a se concentra;
Sentimentul de vinovăţie;
Comportament regresiv – se com-

portă ca şi cum ar fi  mai mic ca şi vârstă 
sau revine la comportamente trecute;

Conversaţii şi întrebări frecvente 
legate de moarte sau declararea în mod 
repetat a dorinţei de a se alătura deceda-
tului;

Reacţii emoţionale profunde.
Dacă aceste semne persistă, este ne-

voie de ajutor profesionist. Psihologul sau 
psihoterapeutul poate ajuta copilul să ac-
cepte moartea şi îi poate ajuta pe cei din 
jurul copilului să treacă prin perioada de 
doliu.

Deoarece moartea complică viaţa 
unei familii, recomandăm evaluarea unui 
psihoterapeut, pentru a determina modul 
în care copilul face faţă durerii.

Propunem adulţilor (părinţilor, rude-
lor) o poveste pentru copiii ce trec prin 
travaliul doliului, o poveste care, în vizi-
unea noastră, ar îngloba multe din reco-
mandările anterior descrise. Prezenta po-
veste se concentrează pe dezvoltarea de 
gânduri funcţionale care ajută la gestiona-
rea procesului doliului. Ea ne arată modul 
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în care gândurile ne determină emoţiile 
şi despre cum e posibil să restructurăm 
acele gânduri într-o direcţie pozitivă prin 
găsirea şi activarea abordărilor care-i spo-
resc copilului încrederea.[1]

Povestea bunicului urs şi a celor 
patru ursuleţi (de George W. Burns)

Povestea începe trist, dar se termină 
cu un eveniment fericit. Poate că am pu-
tea-o numi „Cum a devenit ursuleţul din 
trist, vesel”.

” Ursuleţul trăise toată viaţa lui îm-
preună cu fratele mai mare, cu mama Urs, 
tata Urs şi bunicul Urs în pădure. Partea 
tristă a poveştii se petrece chiar la înce-
put. Într-o zi, mama Urs i-a spus ursule-
ţului:

- Bunicul Urs a plecat să locuiască cu 
Dumnezeu în raiul urşilor.

Fratele mai mare nu a fost aşa de pre-
venitor. El i-a spus ursuleţului pe un ton 
sec:

- Bunicul a murit.
Ursuleţul a fugit în dormitor, plân-

gând. Mama sa a venit după el şi l-a luat 
în braţe. Ochii mamei Urs erau umezi şi 
roşii. Ursuleţul ştia că şi ea plânsese.

- Nu vreau să fi e mort, a zis ursuleţul.
- Ştiu, a zis mama Urs pe un ton 

calm. Niciunul din noi nu vrea să fi e mort, 
dar, când urşii îmbătrânesc, ei mor. Nu e 
un lucru pe care să-l putem schimba. Cum 
bine ştii, a continuat ea, bunicul Urs fuse-
se bolnav şi suferea de la o vreme. Acum 
nu va mai suferi.

Când mama Urs a plecat, fratele mai 
mare a intrat şi a spus:

- Numai prostuţii plâng.
Ursuleţul a văzut că ochii fratelui 

său erau şi ei umezi şi roşii, aşa că nu s-a 
putut supăra prea tare pe el. De fapt, el 

nu prea ştia ce simte – se simţea oarecum 
vlăguit şi supărat, uşor trist şi şocat, toate 
la un loc. Pentru că mama Urs îi spusese 
că era în regulă să plângă, ursuleţul s-a 
întins pe pat, şi-a îngropat faţa în pernă şi 
a plâns mult.

La înmormântare a fost ciudat. Erau 
acolo unchi şi mătuşi şi verişori şi prie-
teni, mulţi urşi cu lacrimi în ochi. Văzân-
du-i, ursuleţul a ştiut că nu trebuia să fi e 
întotdeauna puternic şi curajos, cum spu-
nea fratele mai mare.

- Mulţi urşi l-au iubit pe bunicul, i-a 
explicat mama Urs în timp ce se uita la 
mulţime.

El nu voia să se gândească la bunicul 
Urs ca fi ind într-o cutie de lemn, deşi toţi 
membrii familiei Urs trecuseră pe aco-
lo, îl văzuseră, îl atinseseră şi îşi luaseră 
adio. Nu voia să creadă, în timp ce cutia 
se rostogolea prin nişte uşi mici, că nu 
avea să-l mai vadă niciodată.

În următoarele câteva zile, sau poate 
au fost câteva săptămâni, ursuleţul a con-
tinuat să se simtă trist. N-avea chef de mai 
nimic, nu-i era foame şi nu era interesat 
să se joace cu prietenii lui ursuleţi ca de 
obicei.

Într-o seara mama Urs s-a aşezat pe 
marginea patului lui şi l-a întrebat:

- Când te gândeşti la bunicul Urs, ce 
îţi vine în minte?

Ursuleţul a răspuns:
- Faptul că e mort şi eu sunt trist fără el.
- Atunci închide ochii pentru o clipă, 

a spus mama Urs, şi gândeşte-te la mo-
mentele plăcute trăite împreună cu el pe 
când era în viaţă. Când ai fost cel mai fe-
ricit?

Cu ochii închişi, Ursuleţul a răspuns:
- Cel mai mult îmi plăcea să stau în 

poala lui şi să-mi spună poveşti amuzante. 
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Îmi plăcea când mă ajuta să fac felicitări 
pentru tine, de ziua ta şi de Ziua Mamei. 
Întotdeauna aprecia ce făceam şi îmi spu-
nea cât de mult mă iubeşte.

- Atunci, a spus mama Urs, când te 
vei gândi la el pe viitor, ar putea fi  de aju-
tor să închizi ochii şi să-ţi aminteşti mo-
mentele speciale petrecute împreună cu el.

Asta a şi făcut. Şi acesta a fost mo-
dul în care ursuleţul a trecut de la tristeţe 
la bucuria amintirilor fericite cu bunicul 
Urs.”

Concluzii:
Ideea că modul în care gândim deter-

mină, în mare măsură, modurile în care 
simţim şi ne comportăm, e una care a fost 
propusă încă de fi losofi i greci şi a infl uen-
ţat un curent major al psihoterapiei, încă 
din operele incipiente de psihologie cog-
nitivă ale lui Beck (1967,1973, 1976) şi 
Ellis (1987). 

Studiul literaturii de specialitate pre-
cum şi activităţile de consiliere, corecţie 
cu copiii afl aţi în situaţie de criză ne-au 
permis să conchidem că este important nu 
neapărat evenimentul care se petrece în 
viaţa copilului, cât modul în care copilul 
trăieşte evenimentul – iar acest lucru tin-
de să fi e determinat de atitudinea, ideile şi 
gândurile copilului.

Nu există un sfârşit propriu-zis al do-
liului.

Nu există decât o reorganizare în ju-
rul cicatricei care trebuie să poată fi  privi-
tă fără ca aceasta să dea naştere unei stări 
prea mari de indispoziţie. Acest lucru de-
vine posibil atunci când este depăşit senti-
mentul culpabilităţii. Fiinţa pierdută îşi va 
găsi locul încetişor în sufl etul persoanei 

îndoliate. Amintirea sa va fi  integrată în 
memoria istoriei familiale.

Un element important al încheierii re-
laţiei cu defunctul îl reprezintă şi suportul 
social corect pe care persoana supravie-
ţuitoare îl poate avea din partea familiei, 
prietenilor şi altor persoane specializate. 

În consecinţă, oricare ar fi  situaţia, o 
moarte prematură sau o trecere în nefi inţă 
inevitabilă ca urmare a unei boli, înche-
ierea relaţiei cu defunctul este o modali-
tate optimă de redresare şi reorganizare a 
vieţii persoanei supravieţuitoare, în timp 
ce «evitarea» doliului face ca persoana 
rămasă să trăiască o agonie, chiar o tulbu-
rare depresivă majoră, iar pe termen lung 
să nu mai poată funcţiona în cele mai im-
portante domenii ale vieţii, cu efecte se-
cundare şi asupra persoanelor pe care le 
are în grijă, în situaţia în care există.
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OPINII ŞI DISCUŢII

EFECTUL ANTRENAMENTULUI UNDELOR CEREBRALE 
ASUPRA DINAMICII NEURO-CEREBRALE

Dănuţ MURARIU

Cuvinte cheie: neuro-ştiinţe, antrenament, unde cerebrale, sănătate, sincronizare.

Abstract
Studiul urmăreşte să aducă în atenţie, cercetări din domeniul neuro-ştiinţelor şi care au 

aplicaţii practice în îmbunătăţirea calităţii vieţii. Totodată, prin aplicarea acestor metode 
practice, avem ocazia de a observa o mulţime de efecte, care aduc mai multă cunoaştere în 
acest domeniu. Deşi omul este o fi inţă cu un potenţial foarte mare, nu îşi foloseşte la maxim 
posibilităţile sale. Putem alege să ne folosim întregul potenţial cerebral prin aceste antrena-
mente, luând în consideraţie faptul că: o stare de sănătate psiho-somatică este condiţionată de 
un echilibru între cele două emisfere cerebrale. Cercetările ştiinţifi ce de „ultimă oră”, demon-
strează aceste apspecte.

Keywords: neuro-science, workouts, brain, health, synchronization.

Summary
The study aims to bring attention on neuro-science researches and practical applications 

that improve the quality of life. Furthermore, by applying these practical methods, we have 
the opportunity to observe a lot of effects that bring more knowledge in this fi eld. Although the 
human is a being with a lot of potential, he doesn’ t use his full possibilities. We can choose to 
use our full brain potential through these workouts, taking into account that: a psycho-somatic 
health status is affected by the balance of the two cerebral hemispheres. The latest scientifi c 
researches proves these aspects.

1. Specializarea emisferelor 
cerebrale

Neurologul Marcel Kinsbourne [2009] 
a evidenţiat faptul că cele două emisfere 
sunt specializate pentru procese mentale 
diferite şi susţin stări emoţionale diferite: 
emisfera dreaptă are legătură cu sentimen-
tele negative şi exprimarea acestora, deşi 
sunt adânc ascunse în subconştient, în timp 
ce emisfera stângă este asociată cu senti-
mentele pozitive şi exprimarea lor. 

Emisfera dreaptă tinde către per-
ceperea lucrurilor sub formă de modele 

sau şabloane şi pentru evaluarea realităţii 
acestora este nevoie de sprijinul analizei 
detaliate realizate de emisfera stângă, însă 
prezenţa doar a gândirii critice, analitice 
a emisferei stângi, fără căutarea de noi 
modele, fără viziunea creatoare şi intui-
tivă a emisferei drepte, este sterilă. O de-
monstraţie uluitoare despre predominanţa 
emisferei stângi a creierului a fost reali-
zată de medicii chirurgi care, fi ind nevoiţi 
să îndepărteze întreaga emisferă dreaptă 
la unii pacienţi, pentru ca aceştia să su-
pravieţuiască, au constatat că majoritatea 
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pacienţilor nu au sesizat nici o modifi ca-
re în câmpul conştient. Studiul recent al 
cercetătorului Justin Sergent de la Uni-
versitatea din Yowa [2012] a evidenţiat 
diferenţe esenţiale de funcţionare la nive-
lul celor două emisfere: emisfera dreaptă 
furnizează forma şi cadrul, iar emisfera 
stângă umple acest cadru cu detalii. 

Exercitarea emisferei cerebrale 
stângi se realizează prin angajarea în ac-
tivităţi care presupun rezolvarea de pro-
bleme, activităţi academice, lecturarea 
de subiecte diferite, interdisciplinare, cu 
utilizarea de abordări diferite de studiu, 
rezumarea de fapte, memorarea şi asimi-
larea de informaţii, interpretarea de argu-
mente, angajarea în raţionamente induc-
tive, provocarea de concluzii bazate pe 
organizarea informaţiilor şi raţionamente 
deductive, extrapolând fapte cunoscute 
pentru construirea de concluzii. Medici, 
ingineri, avocaţi, profesori şi oameni cu 
studii superioare par să aibă o emisferă 
stângă activă, deoarece activitatea reali-
zată le provoacă constant facultăţile cri-
tice. Defi cienţele din activitatea emisferei 
stângi pot fi  corectate printr-o exercitare 
continuă a atenţiei la detalii în scopul dez-
voltării de competenţe. 

Exercitarea emisferei cerebrale drep-
te se realizează prin activităţi ce implică 
persoana în realizarea de eforturi novative, 
activităţi care generează idei noi, analiza-
rea acţiunii din perspective originale sau 
abordări inovatoare în unele dimensiuni 
de activitate, folosind imaginaţia pentru a 
cultiva stilul unic sau un design distinctiv, 
redarea muzicii de genuri diferite, creaţia 
literară cu verbe vii şi limbaj perspicace, 
articularea gândirii prin improvizaţii, in-
tegrarea rimelor în poezii, folosirea ali-
teraţiei pentru a comunica ideile într-un 

mod creativ, convingător, realizarea unui 
design grafi c sau prezentări multimedia, 
producţie artistică proprie. 

2. Necesitatea cooperării între 
cele două emisfere cerebrale

Pentru a stimula diverse domenii ale 
creierului, a ajuta neuronii să stabilească 
conexiuni noi cu scopul de a elimina blo-
cajele cognitive, instalate pe un anumit 
fond emoţional, este necesară realizarea 
unei diversifi cări a domeniilor de interes, 
stimularea autocunoaşterii şi realizarea 
activităţii cu acurateţe şi precizie, printr-
un antrenament al activităţii cerebrale. 

Howard Gardner [2006] a creat teoria 
inteligenţelor multiple identifi când şapte 
tipuri de inteligenţă stimulate şi exprima-
te în diferite moduri, funcţie de fi ecare 
individ. Acestea sunt: verbală/lingvistică; 
logică/matematică, muzicală, corporală/
kinestezică, vizuală/spaţială, interperso-
nală şi intrapersonală. Recent au fost adă-
ugate inteligenţa naturalistă şi inteligenţa 
existenţială. În multe cazuri, o emisferă 
domină şi limitează inteligenţa generală. 
Emisfera stângă implică raţionament lo-
gic, preocupări analitice care presupun 
competenţă matematică şi abilitatea de a 
interpreta informaţiile. În schimb, emisfe-
ra dreaptă controlează eforturile creative, 
cum ar fi  aptitudini muzicale/artistice, in-
ventivitatea şi intuiţia. Prin urmare, exer-
citarea proporţională a ambelor emisfe-
re se dovedeşte absolut necesară pentru 
funcţionarea optimă mentală: utilizarea 
logicii şi intuiţiei, abilităţilor practice şi 
inventive, raţionamentului şi emoţiona-
lului, ascultarea conştiinţei şi folosirea 
creativităţii – vor conduce la absorbţia 
informaţiei cu uşurinţă, independent de 
grupa de vârstă, dezvoltarea capacităţilor 
şi siguranţei de sine. 
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Exercitarea activităţii profesionale 
necesită o utilizare a întregului poten-
ţial cerebral, motiv pentru care devine 
stringentă echilibrarea celor două emi-
sfere cerebrale. Emisferele cerebrale pot 
fi  simbolizate ca unitate între minte şi 
trup, zi şi noapte, conştient şi subconşti-
ent, emisiv şi receptiv, masculin şi femi-
nin, interior şi exterior, unic şi multiplu, 
părţi complementare ale unui întreg, în 
strânsă relaţie, dând naştere simetriei şi 
armoniei. Drumul către o viaţă împlinită 
şi sănătoasă depinde de echilibrarea şi 
armonizarea funcţiilor cerebrale, motiv 
pentru care este recomandată modifi carea 
rolului emisferei stângi din dominator în 
conlucrător în relaţie cu cealaltă emisferă, 
ajutând persoana să folosească toate ca-
pacităţile mentale [Hutchison M., 2005]. 

Pentru sincronizarea emisferelor ce-
rebrale sunt folosite exerciţii diverse cu 
scopul de a facilita funcţionarea mentală 
echilibrată. Sincronizarea şi armonizarea 
funcţionării emisferelor determină creşte-
rea productivităţii, a performanţei, a efi -
cienţei, creşterea gradului de conştienţă, 
a sentimentului general de competenţă, a 
încrederii în sine şi a integrităţii. Secretul 
geniilor constă în faptul că au capacitatea 
de a face paralelă funcţionarea emisfere-
lor cerebrale [Becker R., 1985]. 

Tot mai mulţi specialişti trag un sem-
nal de alarmă asupra pericolului ce îl re-
prezintă predominanţa emisferei stângi, 
motiv pentru care multe cercetări actuale 
încearcă metode şi tehnici de antrenare 
şi intensifi care a funcţionării emisferei 
drepte: meditaţia, utilizarea metaforei 
terapeutice, muzica, dansul, alergarea şi 
realizarea de activităţi care implică ambi-
dextria, visele lucide, vizualizarea, auto-
sugestia şi multe altele. 

3. Sincronizarea emisferelor ce-
rebrale şi antrenamentul undelor ce-
rebrale

Studiile în biofeedback demonstrea-
ză că stresul, principala cauză a îmbol-
năvirilor, creează dezechilibre la nivelul 
organelor şi obstrucţionează fl uxul ener-
getic, motiv pentru care sistemul de sănă-
tate minte-corp este afectat.

Starea de relaxare poate fi  defi nită 
prin lipsa tensiunii. Echilibrarea energiei 
cerebrale este un procedeu terapeutic prin 
care se creşte forţa vitală a organismului şi 
se armonizează frecvenţele afl ate în deze-
chilibru. Scopul acestor şedinţe constă în 
tratarea unor afecţiuni fi zice, emoţionale, 
modifi carea unor programe mentale limi-
tative şi adăugarea unei noi dimensiuni 
experienţei personale, respectiv: 

relaxare, sporirea stării de conşti-
enţă, dezvoltarea intuiţiei;

reduce cantitatea de somnifere, 
facilitează trezirea din vis, depăşirea per-
turbaţiilor somnului, amintirea viselor;

elimină fuga de idei, scurtează 
perioadele de adaptare, creşte productivi-
tatea şi performanţa, tratează cazurile de 
A.D.H.D. şi A.D.D.;

facilitează învăţarea rapidă a lim-
bilor străine, instrumentelor muzicale; 

îmbunătăţeşte atmosfera în clasă, 
înţelegerea textelor citite, scade lentoarea 
intelectuală, creşte rezistenţa la stres, spo-
reşte claritatea în exprimare, reduce tensi-
unea resimţită în situaţia de examen;

înlăturarea lipsei de somn în caz 
de graviditate şi contribuie la micşorarea 
stresului fi zic, combaterea senzaţiilor de 
vomă, sprijină o restabilire fi zică rapidă. 

Muzica, tăcere internă şi externă, re-
laxarea, exerciţiile de desen, creativitate, 
metafora terapeutică şi, în unele ocazii, 
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videoterapia, sunt aliaţi puternici în dez-
voltarea abilităţilor persoanei. 

Termenul de relaxare produsă cu aju-
torul a multiple tipuri de tehnici şi exerci-
ţii cuprinde trei aspecte primordiale:

a. liniştirea activităţii cortexului 
cerebral – o stare de linişte şi pace in-
terioară, de destindere, gândire liberă de 
constrângeri;

b. odihnirea articulaţiilor întregului 
organism – relaxarea capului, vertebrelor 
cervicale, umerilor, braţelor, abdomenu-
lui, coapselor, gambelor, şi treptat relaxa-
rea profundă a întregului corp;

c. relaxarea organele interne.
Meditaţia, exerciţiile de relaxare şi ac-

tivităţile care permit instalarea sentimentu-
lui de calm induc o stare alfa. Conform ne-
urologilor, analiza electroencefalogramelor 
oamenilor participanţi la diferite cercetări 
realizate cu scopul de a stabili efectul scă-
derii ritmului activităţii cerebrale, prin re-
laxare superfi cială sau profundă, se produc 
creşteri semnifi cative ale nivelului de beta-
endorfi ne, norepinefrină şi dopamină, care 
generează sentimente de claritate mentală 
şi extinsă prin formarea de reamintiri care 
durează ore şi zile: această stare este ideală, 
realizându-se prin gândire sintetică şi crea-
tivă specifi ce emisferei drepte. Tipurile de 
unde produse prin activitatea cerebrală sunt:

Teta 4 – 7,9 Hz: corespunzătoare 
somnului cu vise, R.E.M. (rapid eyes mo-
vement), asigură o creativitate crescută, 
întărirea memoriei, experienţe integrati-
ve, emoţionale, schimbare potenţială de 
comportament, putere de reţinere ridicată 
a materiei învăţate;

Delta 0.1 – 3,9 Hz: corespunză-
toare somnului fără vise cu stări profunde 
nonfi zice, ignorarea corpului fi zic, acce-
sului la subconştientul colectiv; 

Beta 14 - 30 Hz: corespunzătoare 
concentrării, stării de veghe, alertei, cog-
niţiei, nivelelor înalte asociate cu anxieta-
tea, boala, autoprotecţia, lupta; 

Alfa 8 – 13,9 Hz: corespunzătoa-
re relaxării, învăţării, focalizării relaxate, 
transei uşoare, producţiei crescute de se-
rotonină, stărilor de pre-somn şi pre-trezi-
re, meditaţie.

Antrenarea undelor cerebrale se mai 
poate realiza prin îmbinarea conversaţiei 
terapeutice, a transei hipnotice, progra-
mării neurolingvistice [NLP], metaforelor 
terapeutice, tehnicilor de relaxare, efecte-
lor vindecătoare ale muzicii, activităţilor 
ludice sau practice (auditive, vizuale, ki-
nestezice) care implică funcţionarea para-
lelă a emisferelor cerebrale, a tehnicilor 
de respiraţie şi programelor audio, menite 
să echilibreze activitatea cerebrală; efec-
tul constă în modifi carea frecvenţei unde-
lor cerebrale şi facilitarea accesului către 
zone greu accesibile minţii afl ate în stare 
de veghe. Pornind de la premisa că înlă-
turând confl ictul sau cauza subtilă a unui 
blocaj emoţional, psihic, procesele din 
corpul fi zic se vor îmbunătăţi prin: 

buna înţelegerea a propriei fi inţe, 
a vieţii şi principiilor funcţionale ce trans-
formă existenţa prezentă cu probleme şi 
neajunsurile;

un “upgrade pentru fi inţă” şi cla-
rifi carea fi ltrelor de “gândire” prin care 
omul se raportează la viaţă;

accesul la resursele existente la-
tent în om;

acceptare de Sine, mulţumire in-
terioară şi sporirea unei stări de bine; 

capacitatea de a decide în situaţii 
percepute ca fi ind copleşitoare;

eliberarea de stres şi efectele ge-
nerate de acesta.
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3.1. Antrenamentul undelor cere-
brale prin exerciţii fi zice 

Antrenamentul undelor cerebrale 
prin exerciţii fi zice are ca scop accesarea 
unui Sine plin de resurse. Un studiu rea-
lizat pe jucătorii de baschet a evidenţiat 
rolul antrenamentului mental: patru echipe 
de jucători au fost selectate şi evaluate în 
funcţie de abilităţile de aruncare liberă. Un 
grup nu a făcut deloc antrenament, alt grup 
s-a antrenat în mod obişnuit, aruncând la 
coş de câte trei ori, cel de-al treilea grup s-a 
antrenat în minte (au exersat în imaginaţie, 
paşii celor trei aruncări), al patrulea grup 
s-a antrenat fi zic şi mental. Concluziile 
evidenţiază faptul că grupul care nu a făcut 
exerciţii fi zice a demonstrat cel mai mic ni-
vel de îmbunătăţire, în timp ce grupul care 
a exersat mental a obţinut un scor apropiat 
de grupul care a făcut antrenament arun-
când de trei ori la coş; al patrulea grup care 
exersase fi zic şi mental a demonstrat cea 
mai mare îmbunătăţire.

Alte cercetări empirice în domeniul 
psihologiei sportive au confi rmat impli-
caţiile deblocării emoţionale şi sincroni-
zarea activităţii celor două emisfere ce-
rebrale: combinaţia dintre antrenamentul 
mental şi fi zic conferă sportivilor o mare 
agerime, un nivel ridicat de performanţă. 

Atenţia kinestezică permite jucători-
lor de tenis să ştie unde este mânerul ra-
chetei, chiar dacă nu se uită la el. Detaliul 
kinestezic este cel care spune jucătorului 
dacă racheta este sau nu în poziţie co-
respunzătoare, dacă unghiul de lovire al 
mingii este cel potrivit pentru ca mingea 
să ajungă în punctul dorit. Fiecare sport 
are un set unic de mişcări şi este impor-
tantă identifi carea conştientă a detaliilor 
kinestezice necesare, pas care asigură de-
blocarea energiei nervoase şi o programa-

re mentală necesară realizării ulterioare 
corecte: are loc o codare. 

Protocolul de antrenament mental 
permite în primă fază determinarea con-
ştientă a mişcărilor implicate în obţinerea 
rezultatului dorit, familiarizarea cu miş-
cările fi zice necesare pentru o anume abi-
litate, imaginarea creativă, relaxantă a pa-
şilor necesari (confi gurarea unei imagini 
cu sine însuşi făcând mişcările corecte), 
folosirea unei respiraţii prelungi şi con-
fortabile şi comutarea conştientă a aten-
ţiei pe fi ecare moment al realizării miş-
cărilor: conştientizarea tuturor mişcărilor 
executate de „corpul kinestezic”, a sen-
zaţiilor kinestezice resimţite pe parcursul 
realizării mişcării. Acest tip de exerciţiu 
presupune o exersare după o perioadă de 
douăzeci şi patru de ore necesară pentru a 
fi xa şi automatiza mişcarea într-o zonă de 
pattern al mişcării din creier care asigură 
creşterea performanţelor fi zice.

O altă metodă, aparent banală, pen-
tru a stimula activitatea emisferei stângi a 
creierului, este de a sta pe un singur picior: 
pe piciorul drept, se stimulează activita-
tea emisferei stângi a creierului şi invers, 
stând pe piciorul stâng. Un minut este de 
obicei sufi cient pentru a crea o schimbare 
în activitatea cerebrală: în primul rând se 
decide care picior este preferat în mod na-
tural. În mod similar răsucirea unui deget 
de la mâna dreaptă produce o creştere a 
implicării emisferei stângi.

3.2. Antrenamentul undelor cere-
brale prin exerciţii auditive 

Muzica poate vorbi celor mai pro-
funde emoţii ale omului. Psihoacustica 
este studiul despre modul în care siste-
mul nervos şi comportamentul sunt in-
fl uenţate de sunete, de limbaj şi de mu-
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zică. Într-un studiu realizat într-un spital 
din New York, D. Sue Chapman [2009] 
a folosit de câteva ori pe zi, versiunea cu 
coarde a „Cântecului de leagăn” de Brah-
ms, la un grup de bebeluşi născuţi pre-
matur. Rezultatele au evidenţiat faptul că 
acei copii care au ascultat melodia amin-
tită au avut puţine complicaţii, au crescut 
în greutate mai repede şi au fost externaţi, 
în medie, cu o săptămână mai devreme 
decât cei din grupul de control. Explicaţia 
acestor rezultate porneşte de la fi ziologia 
sistemului auditiv: căile auditive intră în 
creier prin bulbul rahidian şi sunt inervate 
într-o structură numită sistem reticular au-
tomat [S.R.T.] responsabil cu alertarea sau 
sedarea neocortexului în relaţie cu infor-
maţiile senzoriale primite. S.R.T. este difu-
zat în creierul acestor bebeluşi mici şi vul-
nerabili şi infl uenţează alte structuri şi arii 
corticale conducând la modifi carea stării 
de conştiinţă, reducerea nivelului de stres 
hormonal, încetinirea respiraţiei şi pulsului 
şi facilitarea procesului de dezvoltare. 

Gheorghi Lozanov [1978] de la In-
stitutul Lozanov din Bulgaria a realizat 
cercetări ale E.E.G. (electroencefalogra-
fi e) la persoane care ascultau variaţiunile 
Goldberg şi a descoperit faptul că aceste 
melodii intensifi cau activitatea undelor 
alfa (precursor cunoscut al somnului). A 
observat că ritmul acestei muzici creştea 
activitatea undelor alfa în medie cu şase 
procente şi reducea activitatea beta cu 
şase procente. Cu alte cuvinte, doar au-
diţia acestui tip de muzică schimbă starea 
cerebrală: auditorii încep să se simtă mai 
relaxaţi şi mai liniştiţi, pulsul şi respira-
ţia încetinesc, iar subiecţii vorbesc despre 
“conştienţa relaxată”. Mai târziu, Loza-
nov descoperă că poate accelera proce-
sul de învăţare doar folosind acest tip de 

muzică. Metoda sa a devenit cunoscută în 
Statele Unite sub denumirea de metoda de 
super-învăţare Lozanov. Aceasta demon-
strează că sunetul şi muzica pot infl uenţa 
procesarea informaţiei în neocortex, aria 
creierului responsabilă cu gândirea pro-
vocând deblocări în schema de circuite 
emoţionale ale creierului.

Un alt cercetător, M. D. Alfred Toma-
tis (2000), a realizat cercetări la o mănăsti-
re benedictină lângă Paris, unde mulţi că-
lugări sufereau de depresie, apatie şi lipsa 
poftei de mâncare după ce noul stareţ a 
eliminat obiceiul de a asculta muzică gre-
goriană în biserică: a fost dovedit faptul 
că reinstaurarea obiceiului a condus la 
dispariţia miraculoasă a depresiei călugă-
rilor, fapt datorat infl uenţei frecvenţei mu-
zicii asupra creierului. Tehnica elaborată 
pe baza studiilor îi poartă numele: metoda 
Tomatis de vindecare prin sunete şi este 
o formă specială de audiogramă, numită 
„urechea electronică” folosită pentru de-
tectarea gamelor de frecvenţe defi citare 
ale subiecţilor. Subiectul ascultă muzi-
că fi ltrată pentru a intensifi ca gamele de 
frecvenţe defi citare, readucând urechea la 
capacitatea de a percepe frecvenţele şter-
se din anumite motive. Reintegrarea frec-
venţelor care lipseau, stimulează creierul 
să intre într-o nouă stare de conştiinţă şi 
să manifeste noi capacităţi. Metoda dă re-
zultate în probleme emoţionale şi în unele 
tipuri de învăţare în cazul dizabilităţilor. 

Utilizarea unei muzici adecvate, care 
diminuează ritmul creierului, contribu-
ie la echilibrarea emisferelor cerebrale. 
Mintea reglementează activităţile prin in-
termediul undelor electrice codate în cre-
ier, emite impulsuri mici electrochimice 
de frecvenţe variate, care pot fi  înregistra-
te de o electroencefalogramă. 
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În general, oamenii sunt obişnuiţi a 
folosi ritmul beta al creierului şi dimi-
nuând ritmul creierului la unde alfa, se 
poate crea o situaţie ideală pentru învăţa-
rea de noi informaţii, păstrarea faptelor, 
datelor, efectuarea de sarcini elaborate, 
învăţarea de noi limbi, analizarea situ-
aţiilor complexe. Metodele moderne de 
cercetare demonstrează efectele puternice 
ale sunetului asupra fi ziologiei creierului, 
sincronizării activităţii cerebrale şi asupra 
comportamentului uman. 

Melinda Maxfi eld a demonstrat că 
ritmul unor tobe „au efecte neurologice 
specifi ce şi capacitatea de a obţine schim-
bări temporare în activitatea undelor 
cerebrale”, facilitând anumite tipuri de 
imagistică mentală şi modifi cări ale con-
ştiinţei ce presupun modifi carea activită-
ţii undelor cerebrale: patternurile produse 
de sunetul tobelor de aproape 4/4 biţi pe 
secundă tind să genereze o creştere a ac-
tivităţii theta. Tehnologia audio folosită 
este rezultatul studiilor şi cercetărilor din 
domeniul neurologiei (E.E.G.), în speci-
al a principiilor de reglare neurologică. 
Câteva din efectele şi benefi ciile acestei 
tehnologii inovatoare se referă la:

• schimbarea tiparelor de gândire şi 
comportament;

• reducerea semnifi cativă a stresului 
şi anxietăţii;

• sporirea funcţiilor şi abilităţilor 
mentale (concentrare, atenţie, creativita-
te, inteligenţă);

• îmbunătăţirea performanţelor inte-
lectuale şi fi zice;

• tratarea adicţiilor şi a dependenţelor;
• promovarea sănătăţii şi a relaxării;
• controlul şi eliminarea durerilor.
Utilizând stimularea neuronală, pro-

gramul audio destinat relaxării va condu-

ce persoana într-o stare mentală relaxantă 
cu ajutorul sunetelor. 

3.3. Antrenamentul undelor cere-
brale prin metafora terapeutică şi au-
toprogramare mentală

Mintea subconştientă controlează re-
acţiile şi răspunsurile la mediul extern şi 
intern. Dorinţe, temeri, obiceiuri, trăsături 
de personalitate sunt rezultatul asocierilor 
conţinute în subconştient. Atunci când 
mintea conştientă stabileşte un obiectiv 
cu care mintea subconştientă nu este de 
acord, obiectivul respectiv, cel mai pro-
babil, nu se va realiza, este blocat. Prin 
intermediul sugestiilor şi afi rmaţiilor se 
poate realiza autoprogramarea, iar acest 
aspect va conduce la schimbări pozitive 
în tiparele de gândire, limbaj, comporta-
mentale şi de acţiune. 

Principiile psihologice utilizate în 
aceste programe transpun persoana într-o 
stare mentală receptivă care reduce dra-
matic rezistenţa la schimbare de la nivel 
subconştient, furnizând cadrul ideal pen-
tru programare pozitivă şi schimbare psi-
hologică. Spre exemplu, dacă cineva îşi 
propune să crească încrederea de sine, iar 
vocea interioară îi spune lucruri precum: 
„Nu eşti în stare” sau „Nu vei reuşi pentru 
că este greu”, se pot folosi afi rmaţiile care 
reformulează credinţele limitative în tipa-
re de limbaj de succes care spun: „Poţi să 
obţii ceea ce îţi doreşti”.

Programarea neurolingvistică sau 
metafora terapeutică porneşte de la pre-
misa că aşteptarea unei schimbări în via-
ţă sau activitate este absurdă dacă nu se 
modifi că nimic în modul de realizare sau 
în atitudinea personală. Perseverarea, fără 
obiectivitatea şi fl exibilitatea necesare re-
confi gurării permanente a traseului către 
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scopul dorit, conduce la insatisfacţie şi 
rezultate trunchiate. Mintea creează ex-
perienţa de viaţă şi modul în care fi ecare 
se raportează, respectiv, reacţionează prin 
intermediul asocierilor. Neuronii, axonii 
şi sinapsele dau naştere patternurilor de 
gândire, asociază percepţiile despre lume; 
asocierea informaţiilor primare dobândi-
te în stadiile învăţării, construiesc treptat 
viziunea despre viaţă, deoarece suferinţa 
provine din rezistenţa în faţa realităţii.

3.4. Antrenamentul undelor cere-
brale prin exerciţii vizuale-imaginative

Prin intermediul diferitelor tehnici 
putem stimula emisfera dreaptă a cre-
ierului şi integra activitatea celor două 
emisfere. Emisfera dreaptă are ca funcţie, 
printre altele, operarea cu imagini, simbo-
luri, folosind limbajul nonverbal. Antre-
namentul undelor cerebrale prin exerci-
ţii vizuale presupune o serie de exerciţii 
care are la bază tehnica vizualizării. Ea 
are profunde implicaţii asupra creierului, 
rezultatele fi ind remarcabile. Iată câteva 
exerciţi de stimulare vizuală:

„Respiră adânc, relaxat şi închide 
ochii. Priveşte în stânga (continuând să ţii 
ochii închişi) şi închipuieţi litera A. Apoi 
priveşte în dreapta şi închipuie-ţi numărul 
1. Priveşte în stânga şi închipuie-ţi litera 
B şi apoi în dreapta şi vezi cifra 2. Con-
tinuă tot aşa până când ajungi la litera Z 
pe stânga şi numărul corespunzător pe 
dreapta. Apoi inversează procesul. Pri-
veste spre stânga şi imaginează-ţi cifra 1, 
apoi spre dreapta şi vizualizează litera A. 
Străbate întregul alfabet. Ai putea obser-
va că una din părţi funcţionează mai lent. 
Exersarea ajută la echilibrarea acelei emi-
sfere. După câteva zile procesul se va des-
făşura dintr-o dată de la sine, derulându-

se înainte şi înapoi cu mare repeziciune”.
„Închide ochii, relaxează-te, şi ima-

ginează-ţi cerul noaptea cu bolta înstelată. 
Sunt stele care se pot distinge în număr 
tot mai mare pe măsură ce priveşti tot 
mai atent. Prin analogie cerul, reprezintă 
creierul, iar stelele neuronii. Cu cât veţi 
distinge mai multe stele cu atât mai mult 
vă veţi activa noi neuroni, puteţi eventual 
doar să vă închipuiţi cum apar noi stele pe 
cer. După această sarcină, închipuiţi-vă 
cum în dreptul frunţii se afl ă o sferă lu-
minoasă, micuţă. O ţineţi puţin în dreptul 
frunţii, după care vă imaginaţi, cum în-
cepe gradat să vă pătrundă prin mijlocul 
frunţii, până ajunge în corpul calos (re-
giunea care uneşte cele două emisfere). 
Aici vedeţi cum această sferă uneşte prin 
lumină cele două emisfere, printr-o punte 
luminoasă, după care, treptat lumina va 
începe să se difuzeze în întreg creierul. 
Acum întreg creierul vă este cuprins de 
lumină”.

O altă tehnică constă în a face dese-
ne într-un mod convenţional pentru nefu-
mători, astfel încât emisfera stângă să le 
considere ca pe o sarcină plictisitoare şi 
să renunţe la exercitarea controlului to-
tal, pentru ca apoi lăsând exercitarea în 
sarcina emisferei drepte, activitatea să se 
exercite.  

3.5. Antrenamentul undelor cere-
brale prin exerciţii kinestezice

Fără kinestezie, nu am fi  capabili să 
efectuăm acţiuni cu membrele, fără să le 
urmărim cu privirea. De exemplu, apăsarea 
pedalelor, în cazul conducerii unui auto-
mobil. Uşurinţa emisferei drepte de a crea 
imagini, a vizualiza, a face asocieri, a se 
ocupa de desene, diagrame şi emoţii, con-
duce la instalarea bunei-dispoziţii şi plăce-
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rii de a învăţa. Prin activarea părţii drepte 
a creierului cu ajutorul desenului se poate 
crea un pretext pentru a se atinge anumite 
obiective: organismul uman deţine o mare 
potenţialitate stocată în creier, care aşteap-
tă condiţii adecvate să se manifeste. 

Unul dintre exerciţiiţe care pot condu-
ce la sincronizarea emisferelor cerebrale 
presupune atenţie, concentrare, meditaţie: 
folosind o foaie de hârtie, fi ecare individ, 
fără a ridica creionul de pe foaie şi cu ochii 
închişi, desenează linii drepte verticale şi 
orizontale, făcând astfel o compoziţie. 
După completarea foii de hârtie în funcţie 
de preferinţe, fi ecare poate repara liniile 
aplecate şi contura cu negru folosind un 
stilou şi să realizeze forme astfel încât să 
se oprească temporar activitatea emisferei 
stângi şi să se stimuleze exprimarea emi-
sferei drepte, pe fondul unei melodii rela-
xante sau subliminare, ascultate în tăcere, 
meditând la următoarele întrebări:

Ce am simţit când am fost limitat 
să nu ridic creionul de pe suprafaţa hâr-
tiei, şi mi s-a indicat să desenez linii ori-
zontale şi verticale, cu ochii închişi ? 

Cum pot reacţiona când îmi sunt 
limitate gesturile şi când trebuie să res-
pect anumite indicaţii ? 

Cum aş face acest lucru în rutina 
de zi cu zi ? 

Ce am simţit atunci când am fost 
liber să stabilesc greşelile ce le-am făcut ? 

Ce reprezintă erorile pentru mine ? 
Cum am experimentat lucrurile 

simple ? 
În ce fel acest desen mă reprezintă ? 
Există multe labirinturi în viaţa 

mea ? 
Există multe spaţii inaccesible ?
Este viaţa mea fericită, deschisă, 

gata să accepte alte provocări? 

Ce pot face cu viaţa mea? 
Îmi este uşor să las fl uxul de viaţă 

să preia controlul asupra mea, nu grăbesc 
fl uxul său? 

Acestea sunt întrebări pe care persoana 
le poate pune şi răspunde fără să le externa-
lizeze altora. Acest stil de realizare a unui 
desen stimulează activitatea părţii drepte a 
creierului: este o discuţie personală ce per-
mite autocunoaşterea, evaluarea eşecurilor 
şi victoriilor, realizarea cenzurilor fără  jus-
tifi cări, asumarea de riscuri în explorarea 
unui nou domeniu, autodesoperirea.

4. Concluzii
Studiile ştiinţifi ce recente ne arată cât 

de adaptabil este creierul uman în ceea ce 
priveşte procesarea informaţiilor. Undele 
cerebrale sunt specifi ce diferitelor stări 
psiho-mentale pe care le trăim. Ne putem 
controla la voinţă tipul de unde cerebrale 
predominant şi ne putem vindeca cu aju-
torul armonizării undelor cerebrale. 

Aceste schimbări vor determina îm-
bunătăţirea funcţiilor corticale, respectiv 
creşterea inteligenţei, a creativităţii, a 
memoriei, etc. Chiar şi scurte expuneri la 
stimulare pot produce aceste schimbări, 
cu alte cuvinte: chiar scurte perioade de 
intensă stimulare cerebrală pot determina 
creşterea complexităţii cerebrale la oame-
nii de toate vârstele. 

Aceste metode pot părea superfi ciale 
sau simpliste, dar dacă se alege utilizarea 
repetată, organismul va învăţa recunoaş-
terea senzaţiilor generate de activitatea 
cerebrală. Conştientizarea activării emi-
sferelor va conduce la posibilitatea modi-
fi cării voit conştiente a poziţiei dominante 
a emisferelor, astfel încât să se poată obţi-
ne performanţe ridicate folosind punctele 
forte ale ambelor emisfere.
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De-a lungul anilor, aceste eforturi au 
dus la dezvoltarea a zeci de produse indi-
viduale pentru aplicaţii concrete, cum ar 
fi : concentrarea atenţiei, managementul 
stresului, îmbunătăţirea somnului, con-
trolul durerilor, inducerea şi susţinerea 
proceselor de vindecare, meditaţii pro-
funde, pentru a aminti doar câteva. 

Această stare de perfect echilibru fi -
zico-mental ne poate permite cu adevărat 
salturi evolutive dincolo de graniţele pe 
care umanitatea le consideră astăzi, în 
mod eronat, ca fi ind imposibil de depăşit.

Bibliografi e
1. Biberi, I., (2003). Visul şi structurile 

subconştientului. Bucureşti: Editura Ştiinţifi că.
2. Brânzei, P., Scripcaru, Gh., Pirozyn-

ski, T. (1996). Comportamentul aberant în re-
laţiile cu mediul. Iaşi: Editura Junimea.

3. Becker, R., Selden, G., (1985). The 
Body Electric: Electromagnetism And The 
Foundation Of Life. Electromagnetism Phy-
siological effect. New York: William Morrow 
and Company, 83 - 255 pp.

4. Blakeslee, Thomas R., (1980). Left 
brain. Garden City, New Jersey.

5. Cavaco, S., Feinstein, J. S., van Twil-
lert, H., Tranel, D., (2012). Musical memory 
in a patient with severe anterograde amnesia. 
Journal of Clinical and Experimental Neurop-
sychology, New York, Routledge: Taylor and 
Francis Group. 

6. Edwards, B., (1979). Based on left bra-
in. Los Angeles, California: JP Tarcher, Inc.

7. Gould, E., Alison J. Reeves, Michael 
S.A., Granziano, Charles G., (1999). Gross - 
Neurogenesis in the neocortex of adult prima-
tes. Science 15 oct, 548-552.

8. Hutchison, M., Perry, L., (2005). The 
Book of Floating: Exploring the Private Sea 

(Consciousness Classics), Nevada City, Cali-
fornia: Gateways Books & Tapes, 53 - 152 pp.

9. Robbins, J., (2001). A symphony in the 
brain. The evolution of the new brain wave 
biofeedback

10. Kinsbourne, M., Jordan J. S., (2009). 
Embodied Anticipation: A Neurodevelopmen-
tal Interpretation in Discourse Processes. 
New York, Routledge: Taylor and Francis 
Group, Vol. 46, no. 2-3.

11. Lozanov, G., (1978). Suggestology 
and Suggestopedia. Working document for the 
Expert Working Group. Sofi a, UNESCO Paris.

12. Muchinscky, P.M., (1990). Psycho-
logy applied to work, Pacifi c Grove. CA: 
Books/Cole Publishing Company.

13. Pavelcu, V., (1970). Invitaţie la cu-
noaşterea de sine. Bucureşti: Editura Ştiinţifi că.

14. Pavelcu, V., (1974). Culmi şi abisuri 
ale personalităţii. Bucureşti: Editura Enciclo-
pedică Română.

15. Popescu-Neveanu, P., (1978). Dicţio-
nar de psihologie. Bucureşti: Editura Albatros.

16. Schutte, N. S., (1998). Development 
and validation of a measure of emotional in-
telligence. Personality and Individual Diffe-
rences. vol. 25, 167 - 177 pp.

17. Sillamy, N., (1996). Dicţionar de 
psihologie. Bucureşti: Editura Univers.

18. Şchiopu, U., (1963). Operativitatea 
gândirii copiilor între 7 - 11 ani. Bucureşti: 
Editura Ştiinţifi că, 

19. Verza, E., (2003). Omul, jocul şi dis-
tracţia. Bucureşti: Editura Ştiinţifi că şi Enci-
clopedică.

20. Wallon, H., (2004). Evoluţia psiho-
logică a copilului. Bucureşti: Editura Didac-
tică şi Pedagogică.

21. Thompson, B.M., Andrews, S.R. 
(2000). Integrative Physiological and Beha-
vioral Science. Vol. 35 Issue 3, 168 - 174 pp.

Dănuţ MURARIU



83

Ψ

CERCETĂRI, SONDAJE, RECOMANDĂRI

DEZVOLTAREA FUNCŢIEI VERBALE ALE COMUNICĂRII 
LA COPIII CU DEFICIENŢE

Ludmila ENI

Termeni - cheie: copii cu defi cienţe, dezvoltare, limbaj, comunicare verbală.

Rezumat
Funcţia verbală a comunicării copiilor cu defi cienţe reprezintă o insufi cienţă în dezvol-

tare. Dereglările vorbirii şi gradul de manifestare depind, în primul rând, de localizarea şi 
gravitatea afectării creierului şi sunt legate de insufi cienţa activităţii obiectual-practice ale 
copiilor şi de limitarea contactelor sociale. Dezvoltarea vorbirii constituie o parte compo-
nentă importantă a muncii instructiv-educative, realizându-se printr-un complex de metode şi 
procedee efective. Multe tulburări ale limbajului sunt o barieră în comunicare. Tulburările de 
comunicare (chiar şi probleme simple), constituie primele semne de întrerupere a limbajului. 
Deoarece, în multe cazuri, copiii speciali prezintă un amestec de alte tulburări.

Summary
Function verbal communication of children with disorders show a insuffi cient develo-

pment. Speech disorders and degree of manifestation, depend primarily on the location and 
severity of brain damage and impairment related to obiectual - practical activity of children 
and on the limitation social contacts. Speech development is an important part of the work 
instructive - educational, conducted themselves in a complex of those effectives methods. Any 
disorder of language is a barrier to communication. Communication disorders (even the simple 
problems) constitute the early signs of disruption of the language. Because, in most cases, the 
specials children have a mix and other related disorders.

Actualitatea temei şi descrierea 
situaţiei în domeniu

Comunicarea reprezintă o trebuinţă 
fundamentală de ordin spiritual a omului, 
jucând un rol important în viaţa socială. 
Prin transmiterea informaţiilor şi ide-
ilor necesare rezolvării problemelor şi 
acţiunilor efi ciente, precum şi formării 
opiniilor, atitudinilor, conduitelor sociale, 
un sistem de schimb de semnifi caţii, cum 
o numeşte Levis Strauss.

Problematica comunicării a consti-
tuit o preocupare constantă în psihologie. 
„Copilul trebuie să utilizeze cuvintele, 

formele lingvistice şi frazele adecvat, 
pentru a fi  înţeles de persoanele din jur. 
El învaţă să participe la schimbări şi să-şi 
ia locul său în conversaţie. El însuşeşte 
formularea diferitor tipuri de mesaje, spre 
exemplu pentru a-şi exprima o dorinţă, a 
cere un obiect, a formula o întrebare, a 
enunţa o idee . El învaţă organizarea şi 
înlănţuirea frazelor în funcţie de situaţie 
şi context” [1].

Comunicarea verbală se realizează 
prin limbaj (oral şi scris) şi este princi-
palul instrument lingvistic care operează 
cu conţinuturi verbointelectuale şi cu sen-
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suri explicite, ce pot fi  reluate, analizate, 
explicate, traduse, retranscrise. Din punct 
de vedere psihosocial, limbajul constituie 
„instrumentul gândirii noastre colective”, 
mijlocul principal al comunicării în grup, 
cu rol în realizarea coeziunii acestuia (E. 
Sapir).

Defi cienţa reprezintă orice pierde-
re, orice dereglare de structură sau func-
ţie psihologică sau anatomică şi implică 
exteriorizarea stării patologice la nivelul 
unui organ oarecare. Principalele catego-
rii de defi cienţe sunt cele intelectuale, psi-
hice, de limbaj şi vorbire, auditive, ocula-
re, viscerale, ale aparatului de susţinere, 
estetice, ale funcţiilor generale.

A. Bolboceanu, în lucrarea sa ,,Psiho-
logia comunicării”, menţionează impac-
tul comunicării (comunicarea ca element 
al competenţei sociale) asupra dezvoltării 
intelectuale a personalităţii în felul urmă-
tor: ,,Activitatea comunicativă reprezintă 
domeniul prin care individul uman stabi-
leşte relaţii cu societatea, achiziţionează 
experienţă socială.” Orice tulburare de 
limbaj este o barieră în comunicare. Tul-
burările de comunicare (chiar şi simplele 
difi cultăţi) constituie semne timpurii ale 
dezorganizării limbajului. În urma aces-
tora suferă în primul rând comunicarea 
verbală fără de care nu există cooperare, 
asimilarea şi generalizarea experienţei so-
ciale şi nu se pot dezvolta diferite cunoş-
tinţe sociale şi nici conştiinţa individuală 
a fi ecărui copil în parte.

Lucrările psihologilor A. R. Luria, 
N. A. Bernştein, P. C. Anohin şi alţii au 
evidenţiat faptul că baza fi ziologică a 
vorbirii este nu atât activitatea porţiuni-
lor izolate ale creierului (centrele vorbi-
rii), ci organizarea complexă a activităţii 
creierului ca un tot întreg. Din diferite 

cauze, limbajul copilului nu se dezvoltă 
întotdeauna normal. Tabloul tulburărilor 
de vorbire este întotdeauna complex şi 
variat atât în ceea ce priveşte formele de 
manifestare cât şi sub aspectul gravităţii 
şi al consecinţelor lor pentru dezvoltarea 
psihică şi intelectuală a gândirii.

Bloom şi Lahey (1978) au creat un 
model al dezvoltării şi funcţionării sănă-
toase a limbajului. Ei susţin existenţa a 
trei componente în interacţiune:

• forma (sintaxa – producerea foneme-
lor, a cuvintelor, a regulilor gramaticale),

• conţinutul (semantica – sensul cu-
vintelor şi al producţiilor verbale),

• utilizarea (pragmatica – utilizarea 
exprimărilor adecvate în situaţii concrete).

La confl uenţa celor trei componente 
se plasează orice utilizare corectă a lim-
bajului. Tot astfel putem înţelege corect 
orice tip de tulburare de limbaj.

La vârsta de 6-7 ani apare forma de 
comunicare nesituativ constructivă. Ală-
turi de necesitatea de colaborare la baza 
acestei forme apar trebuinţele copilului de 
a fi  respectat, înţeles şi de a obţine atenţia 
binevoitoare şi compasiunea tovarăşilor 
de grupă. În comunicarea nesituativ-con-
structivă continuă dezvoltarea autocon-
ştiinţei, copilul se pregăteşte psihologic 
pentru instruirea în şcoală, însuşeşte nor-
mele şi regulile relaţiilor interpersonale. 
Comunicarea cu semenii duce la apariţia 
unui sistem complicat de relaţii interper-
sonale în grupa de la grădiniţa de copii.

E. Verza susţine că pentru copilul 
normal, prima din activitătile dominante, 
la vârsta preşcolară mare, e comunicarea 
verbală. Pe când la copiii de aceeaşi vâr-
stă care au diferite tipuri de defi cienţe, 
se produc modifi cări semnifi cative. L. S. 
Vâgotski spunea: „comunicarea în afara 
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limbajului este primitivă şi foarte limitată 
în posibilităţi de exprimare”.

Formele defi citare ale limbajului 
provocate de defi cienţa mentală sunt evi-
dente prin modul defectuos de utilizare 
a regulilor gramaticale, atât în limbajul 
scris cât şi în cel oral şi prin conţinutul 
de idei pe care-l vehiculează, arată Emil 
Verza (1977). Când la copil e dereglat 
intelectul, procesul dezvoltării vorbirii 
capătă un caracter specifi c, deosebit. Rit-
mul (tempoul) dezvoltării vorbirii la co-
pilul cu defi cienţă mentală este încetinit, 
activitatea verbală este redusă, vorbirea 
nedezvoltată. Neajunsurile vorbirii la co-
piii din această categorie se manifestă şi 
prin insufi cienţa vocabularului, incorecti-
tudinea construcţiei frazei, nedezvoltarea 
vorbirii coerente, nedezvoltarea comuni-
cării verbale (O. V. Pravdina, L. V. Zan-
cov, M. S. Pevzner).

Evoluţia limbajului poartă pecetea 
concretismului, rigidităţii şi stereotipiei 
verbale sub toate aspectele: fonetic, lexi-
cal, semantic şi gramatical. Infantilismul 
vorbirii lor se accentuează în funcţie de 
gravitatea defi cienţei intelectuale şi de 
vârsta cronologică. La vârstele mici ima-
turitatea vorbirii nu este prea izbitoare, 
având elemente comune cu ale copilului 
normal, dar în raport cu vârste mai mari, 
limbajul este lipsit de maturuitate, de pre-
cizia necesară, de prozodia adecvată, de 
bogăţia vocabularului.

Vocabularul copiilor cu defi cienţă 
mentală este mai limitat decât al norma-
lilor: este mai sărac în cuvinte-noţiuni 
care desemnează mărimi, relaţii spaţiale, 
caracteristici psihice; în vocabularul uti-
lizat în vorbire predomină substantivele, 
numărul de verbe este mai mic decât la 
normali. Se observă difi cultăţi considera-

bile în înţelegerea şi utilizarea compara-
ţiilor, epitetelor şi metaforelor. Cuvântul 
la aceşti copii nu joacă acel mare rol la 
trecerea de la generalizarea concretă la 
gândirea logică. Având un bagaj de cuvin-
te, ei nu-l pot utiliza, ca şi copilul normal, 
deoarece înţelegerea cuvântului suferă. Ei 
utilizează cuvântul ca o ştampilă învăţa-
tă, neînţelegând sensul. Cuvintele uzuale 
sunt însuşite mai uşor decât cuvintele - 
noţiuni.

J. Piajet menţiona că prin interme-
diul limbajului, copilul poate anticipa şi 
evoca situaţii infl uenţând inteligenţa, dar 
în cazul debilităţii mentale, prin dezvolta-
rea limbajului, atât comunicarea cât şi re-
cepţionarea limbajului, operarea pe plan 
mental este dezorganizată.

Spre deosebire de alţi defi cienţi men-
tal, copiii cu sindromul Down sunt foarte 
comunicativi, au iniţiativă în stabilirea 
comunicării verbale sau a comunicării 
paraverbale. Limbajul la aceşti copii apa-
re mai târziu, se dezvoltă foarte greu şi 
rămâne la un nivel scăzut.

Investigaţiile lui B. I. Pinskii au con-
statat că defi cienţii mental nu întotdeau-
na pot îndeajuns şi corect să refl ecte în 
vorbirea lor activitatea practică. Şi, nu în 
toate cazurile ei pot să-şi organizeze ac-
tivitatea în corespundere cu instrucţiunea 
verbală. Dezvoltarea insufi cientă a acti-
vităţii orientate spre un anumit scop, de 
asemenea vorbirea imperfectă nu permit 
copiilor defi cienţi mental să se conducă 
în activitatea lor de o analiză anterioară 
a situaţiei şi a ţine cont în întregime de 
condiţiile şi cerinţele obiective ale ei.

La copiii cu tulburări de limbaj exis-
tă o mare varietate a cauzelor dereglărilor 
de vorbire începând cu unele anomalii 
anatomo-fi ziologice ale sistemului nervos 
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central ori nesincronizarea în funcţiona-
rea segmentelor aferente, eferente şi ter-
minând cu imitarea unor modele greşite 
de pronunţie, utilizarea unor metode nea-
decvate de educaţie.

Nu întotdeauna se pot stabili cu exac-
titate cauzele care au provocat un handi-
cap de limbaj şi de cele mai multe ori la 
baza unei dereglări sau nedezvoltări nor-
male se afl ă un complex de cauze. Prin 
urmare, handicapurile de limbaj apar prin 
acţiunea unor procese complexe în peri-
oada intrauterină a dezvoltării fătului, în 
timpul naşterii sau după naştere. Ele toate 
conduc la formarea unor obişnuinţe defi -
citare, imitarea unor modele cu o vorbire 
incorectă în perioada constituirii şi dez-
voltării limbajului, trăirea unor stări con-
fl ictuale, stresante, suprasolicitările care 
favorizează oboseala excesivă.

În urma acestora suferă în primul 
rând comunicarea verbală fără de care 
nu există cooperare, asimilarea şi gene-
ralizarea experienţei sociale şi nu se pot 
dezvolta diferite cunoştinţe sociale şi nici 
conştiinţa individuală a fi ecărui copil în 
parte.

La copiii cu defi cienţe auditive pri-
ma etapă în constituirea cuvântului este 
percepţia lui vizuală. Totodată, la copii se 
formează primele închipuiri despre func-
ţia de semnalizare a cuvântului. Prin in-
termediul receptorilor auditivi se formea-
ză percepţia audio-verbală a comunicării 
(F. Rau, E. Kuzniciova). La neauzitori 
imaginea vizuală a cuvintelor predomină 
timp îndelungat asupra imaginii lui mo-
torii. Cea mai importantă particularitate a 
vorbirii neauzitorilor constă în faptul că ei 
operează cu imagini concrete, şi nu cu no-
ţiuni. Odată cu îmbogăţirea vocabularului 
are loc detalierea semanticii cuvintelor.

Copiii surzi însuşesc vorbirea doar 
în condiţii speciale printr-o colaborare 
susţinută cu familia. Neauzitorii cunosc 
limbajul verbal prin intermediul percepţi-
ei vizuale şi prin senzaţii furnizate de ana-
lizatorul motor (kinestezie articulatorie). 
Copiii cu defi cienţă auditivă nu percep 
mijloacele expresive ale limbii. Ei sunt 
lipsiţi de comunicarea verbală normală, 
ceea ce conduce la difi cultăţi de achizi-
ţionare a limbajului în general şi mai cu 
seamă în cunoaşterea transformărilor gra-
maticale. Greşelile gramaticale prezente 
în vorbirea surzilor poartă denumirea de 
agramatism (R. Boskis, I. Soloviov). La 
diferite etape ale demutizării caracterul 
greşelilor este diferit:

- copilul nu poate identifi ca părţile de 
vorbire şi nu le poate utiliza corect;

- utilizează incorect sufi xele, prefi xe-
le, terminaţiile, articolul;

- rareori foloseşte în vorbirea sa con-
juncţiile, prepoziţiile, alte cuvinte de le-
gătură;

- omite frecvent părţile secundare de 
propoziţie, mai rar – părţile principale de 
propoziţie;

- nu respectă topica cuvintelor în 
propoziţie;

- utilizează construcţii gramaticale 
simple.

Aceste particularităţi pot fi  explicate 
prin imperfecţiunea schemei verbale, di-
fi cultăţi ale memoriei verbale, prin pre-
valarea vocabularului pasiv asupra celui 
activ, înţelegerea polisemantismului cu-
vântului, infl uenţa limbajului gesturilor. 
Comunicarea verbală a copiilor surzi se 
formează în procesul activităţii lor. În 
aceste condiţii se dezvoltă ambele com-
ponente ale vorbirii: cea impresivă, de 
decodare (auditivă; audiovizuală;vizuală) 

Ludmila ENI



87

Ψ

şi expresivă, de codare, ce include cultura 
sonoră a limbii – pronunţarea, dactilarea, 
scrierea.

Sub infl uenţa tulburării activităţii ana-
lizatorului vizual la copiii orbi şi slabvă-
zători asimilarea activităţii şi percepţiei 
verbale este difi cilă şi incompletă şi nu 
se include în limitele de vârstă. Totoda-
tă L. Levina, N. Nikaşina, L. Spirova, 
V. Rojdestvenskaia şi alţi savanţi ruşi au 
constatat că difi cultăţile întâmpinate la 
însuşirea materiei sunt în strânsă legătură 
cu nedezvoltarea fonetico-fonematică, cu 
lipsa priceperilor de analiză şi sinteză a 
cuvintelor.

După principiul asemănării chineste-
zice se produc confuzii şi substituiri pen-
tru grupurile opoziţionale. Fenomenul 
este accentuat şi în planul grafi ei şi în pla-
nul lexiei. Alt aspect îl constituie erorile 
de orientare spaţială a literei sau a ele-
mentelor ei. În aceste condiţii are loc, fi e 
deformarea, fi e înlocuirea literei cu alta. 
Aceasta se înfăptuieşte prin rotaţia literei 
la 1800 (sau 900) de la dreapta la stânga 
sau de sus în jos.

Vasile Preda (1993) consideră că un 
parametru central al intervenţiei precoce ar 
fi  „activizarea tuturor potenţialităţilor vi-
zuale ale fi ecărui elev ambliop, prin reali-
zarea la maxim posibil a interrelaţiilor din 
capacitatea funcţională manifestă şi latentă 
a vederii foveale şi capacitatea funcţională 
manifestă şi latentă a vederii periferice”.

La etapa iniţială a instruirii copiilor 
slabvăzători le este specifi c, după cum 
menţionează Coroco S.L., „schematizarea 
şi sintetizarea slabă a închipuirilor despre 
literă”. Frecvenţa substituirilor se afl ă în 
strânsă legătură cu dezvoltarea vorbirii şi 
nivelul de instruire. În afară de substituire 
în litere sunt amintite omisiunile. Frec-

venţa omisiunilor de litere, grafeme, cu-
vinte este proporţională cu tulburările de 
pronunţie, cele de ritm şi fl uenţă. 

La citire omiterile sunt însoţite de 
poticniri, iar la scriere apar greutăţi în în-
ţelegerea şi reproducerea celor scrise. Se 
pot întâmpla de asemenea şi adăugirile de 
litere, grafeme şi cuvinte. O altă proble-
mă în scris-cititul slabvăzătorilor pot fi  
difi cultăţile în respectarea regulilor orto-
grafi ce. În plan lexical se manifestă prin 
neputinţa copilului de a indentifi ca şi citi 
cuvântul ca un întreg ce prezintă semnifi -
caţie şi sens.

Este bine cunoscut faptul că la copi-
ii cu infi rmitate motorie cerebrală (IMC) 
se întâlnesc o multitudine de defecte în 
vorbire. Defectele vorbirii pot fi  cauzate 
de afectarea organică a sistemului nervos 
central. Pe lângă acestea la copiii ce sufe-
ră de IMC foarte des apar dereglări func-
ţionale ale vorbirii, ca rezultat al condiţi-
ilor nespecifi ce de dezvoltare şi educaţie. 
De regulă, la copiii cu IMC se observă un 
spectru larg de dereglări verbale. Dere-
glările verbale la copiii cu IMC constitu-
ie, după datele diferitor autori, de la 70 
până la 85%. La aceşti copii se observă 
o concordanţă între dereglările motrice şi 
dereglările verbale.

În acelaşi rând cu legarea anumitor 
centre corticale, un rol important în ge-
neza dereglărilor vorbirii la aceşti copii îl 
are nedezvoltarea secundară sau formarea 
tardivă a unor părţi ale scoarţei cerebrale, 
care sunt foarte importante pentru funcţia 
verbală, şi care se dezvoltă mai intens în 
ontogeneza postnatală. Dereglările verba-
le la copiii cu IMC includ:

 Dereglări fonetico-fonematice, 
care se manifestă în limitele diferitor for-
me de dizartrie;
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 Particularităţi specifi ce de memo-
rare ale sistemului lexical al vorbirii, con-
diţionate de specifi cul bolii propriu-zise. 
La formarea sistemului lexical al vorbirii, 
la copiii cu IMC este necesară o interme-
diere a lecţiilor practice şi ludoterapeuti-
ce, ce stimulează activitatea de cunoaşte-
re a copilului. În acest caz copiii învaţă 
metode speciale de cercetare senzorială a 
obiectelor.

 Dereglările de construcţie grama-
ticală a vorbirii, care sunt legate de dere-
glările lexicale şi fonetico-fonematice, a 
căror formare are loc ca un proces neîn-
trerupt.

 Dereglări de formare a vorbirii 
coerente şi înţelegerea mesajului, care se 
deosebesc printr-o specifi citate în diferite 
forme de IMC. Aceste dereglări pot avea 
atât un caracter lingvistic specifi c, cât şi 
un caracter nespecifi c legat de particula-
rităţile psihice generale ale copilului cu 
IMC.

 Toate formele de dislexie şi dis-
grafi e. La baza genezei acestor defi cienţe 
un rol important îl are imaturitatea siste-
mului motor şi optico-spaţial.

Dereglările motoricii articulatorii 
în caz de IMC nu numai că îngreunează 
formarea părţii verbale exprimate a co-
pilului, dar şi în mod secundar declan-
şează dereglarea percepţiei fonematice. 
Aceasta poate produce la copil greutăţi 
în analiza sonoră a cuvintelor şi în stuc-
tura sonoro-silabică. Malofeev N. N. a 
studiat frecvenţa folosirii de către copiii 
cu IMC a substantivelor şi verbelor şi a 
stabilit că substantivul, verbul şi prepo-
ziţiile formează 90% din bagajul lexical 
de cuvinte, celelalte părţi de vorbire sunt 
în cantitate insufi cientă. Este caracteris-
tică repetarea de mai multe ori a unor şi 

aceloraşi cuvinte, insufi cienta utilizare a 
verbelor, necunoaşterea sensului corect al 
cuvintelor.

Particularităţile structurii dereglării 
vorbirii şi gradul de manifestare depind 
în primul rând de localizarea şi gravitatea 
afectării creierului şi sunt legate de insufi -
cienţa activităţii obiectualo-practice a co-
piilor şi de limitarea contactelor sociale. 
Semnifi caţia verbală a obiectelor încon-
jurătoare se memorează cu greu, copilul 
nu este capabil independent să găsească 
şi să diferenţieze obiectele unul de altul. 
Numai în procesul activităţii practice este 
posibilă asociaţia complexă, ce stă la baza 
percepţiei integre a obiectelor lumii în-
conjurătoare.

Scopul cercetării noastre constă în 
evidenţierea dezvoltării comunicării ver-
bale la preşcolarii din grupele pregătitoa-
re cu defi cienţă mentală, insufi cienţe ale 
limbajului, defi cienţe senzoriale (auditive 
şi vizuale) şi cu difi cultăţi locomotorii.

Obiectul cercetării îl constituie ni-
velul de dezvoltare al comunicării verbale 
a preşcolarilor mari cu diverse defi cienţe.

Ipoteza cercetării: Activitatea de 
comunicare la preşcolarii mari cu diverse 
defi cienţe este insufi cient dezvoltată.

Specifi cul nedezvoltării activităţii de 
comunicare este determinat de:

- specifi cul dezvoltării copiilor cu di-
ferite defi cienţe (structura defectului),

- mediul verbal (educaţional) creat 
pentru aceşti copii în familii şi grădiniţe, 
la vârsta timpurie,

- nivelul activităţilor obiectuale ale 
preşcolarilor mari cu diferite defi cienţe.

Obiectivele cercetării:
1. Determinarea specifi cului dezvoltă-

rii vorbirii la copiii cu diverse defi cienţe;
2. Evaluarea comparativă a nivelului 
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dezvoltării comunicării între preşcolarii 
mari cu diverse defi cienţe;

3. Evidenţierea factorilor favorizanţi 
pentru dezvoltarea activităţii de comuni-
care;

Pentru realizarea scopului şi a ipote-
zei cercetării, am efectuat cercetarea pe 
un eşantion de 60 de copii (câte 12 din 
fi ecare categorie de defi cienţă a grupelor 
pregătitoare din 5 grădiniţe de copii).

Selecţia eşantionului dat a fost re-
alizată în baza mediului educaţional din 
instituţiile corespunzătoare handicapului 
copiilor (cu defi cienţe mentale – „Gră-
diniţa nr. 74”, insufi cienţe ale limbaju-
lui – „Grădiniţa nr. 175” defi cienţe ale 
auzului – „Grădiniţa nr. 167”, ambliopie 
– „Grădiniţa nr. 135”, difi cultăţi locomo-
torii – „Grădiniţa nr. 199”, din Chişinău); 
şi vârstei preşcolare (pregătitoare pentru 
şcoală, de 6-7,8 ani).

Mediul educaţional din diferite insti-
tuţii a fost pus la baza procesului de se-
lecţie cu scopul de a verifi ca în ce măsură 
infuenţează structura defectului şi mediul 
comunicativ în care se afl ă copiii. Profi -
lul grădiniţelor alese e în concordanţă cu 
specifi cul dezvoltării copiilor cu defi cien-
ţa corespunzătoare.

Astfel, în grădiniţa nr. 74, pentru copi-
ii cu defi cienţă mentală, educarea comuni-
cării are loc prin intermediul educatorului 
şi psihopedagogului special, mai puţin prin 
intermediul comunicării interpersonale cu 
semenii. Copiii comunică foarte rar, doar 
dacă li se cere să o facă, şi atunci unii ac-
ceptă după o motivaţie tentantă pentru ei, 
iar alţii stau indiferenţi la locul lor de joa-
că (evident că depinde în mare măsură de 
structura defectului fi ecărui copil).

În grădiniţa nr.175, pentru copii cu 
tulburări ale limbajului, copiii sunt co-

municativi, mai cu seamă cu semenii. 
Ei posedă abilităţi de comunicare bine 
dezvoltate şi nu se axează pe tulburarea 
specifi că proprie sau a colegilor. Cu ei lu-
crează zilnic logopedul, care le formează 
încredere în forţele proprii şi-i stimulea-
ză pentru o interacţiune comunicativă cât 
mai efi cace.

Pentru copiii cu defi cienţe ale au-
zului, din grădiniţa nr. 167, procesul şi 
metodele de instruire sunt total diferite 
de cei de mai sus. Ei comunică mult mai 
uşor cu semenii şi cu surdopedagogul de-
cât cu educatorul şi dădaca (limbajul lor 
predominant mimico-gestual le permite 
să formeze o „lume proprie” lor). Nu sunt 
foarte încrezuţi în sine, dar iubesc să co-
munice cu oricine (chiar de nu sunt înţe-
leşi foarte bine).

În grădiniţa nr. 135, pentru copiii cu 
defi cienţe ale văzului, comunicarea, la 
prima vedere, a celor ambiopi nu se de-
osebeşte esenţial de limbajul copiilor fără 
abateri psiho-fi zice , sunt instruiţi la fel ca 
şi în grădiniţa generală plus unele activi-
tăţi specifi ce ambliopilor.

În grădiniţa nr.199 sunt grupe pentru 
copiii cu dereglări locomotorii. Aceşti co-
pii sunt mai puţin comunicativi, dar logo-
pedul desfăşoară diferite activităţi pentru 
dezvoltarea limbajului. Unii din ei inter-
acţionează strâns în procesul comunicativ 
cu semenii şi cu adulţii, pe când o mică 
parte nu au încredere în sine şi se izolează.

Vârsta preşcolară este alt criteriu 
de selectare a copiilor pentru testare. La 
această vârstă copiii se bazează în interac-
ţiunea socială pe comunicarea verbală. Ei 
sunt pregătiţi pentru instruirea ulterioară 
în şcoală. 

Primul şi cel mai important obiectiv 
al pregătirii preşcolarului pentru şcoală 
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vizează dezvoltarea limbajului şi a capa-
cităţii de comunicare. Tocmai acum co-
piii pun bazele instruirii în şcoală, unde 
comunicarea verbală este mai mult decât 
necesară. De aceea dezvoltarea limbaju-
lui şi a comunicării joacă un rol primor-
dial în activitatea educativă. Dacă până la 
vârsta de 6-7 ani copilul manifestă unele 
particularităţi în comunicare, acum e tim-
pul când limbajul ar trebui perfecţionat şi 
înlăturate unele defecte restante. Vârsta 
preşcolară e vârsta optimă de dezvoltare 
şi corectare a difi cultăţilor de comunicare. 
Iar pentru evaluarea dezvoltării comuni-
cării verbale la preşcolarii mari cu defi ci-
enţe am selectat 60 de copii , care au fost 
supuşi testării, din toate grădiniţele mai 
sus menţionate.

În realizarea scopului propus am uti-
lizăm testul: „Metoda de determinare a 
nivelului de comunicare la copil” (M. I. 
Lisina; L. N. Galigluzova).

Tabelul 1 ne va prezenta la ce nivele 
de comunicare se plasează copiii cu defi -
cienţe la vârsta de 6-7 ani, şi care formă de 
comunicare predomină la aceşti copii. Pen-
tru aceasta urmărim rezultatele testului.

Rezultatele tabelului evidenţiază 
că preşcolarilor cu defi cienţe de auz, în 
proporţie de 75% le e caracteristic jocul 
şi se manifestă liber în joc. La copiii cu 

defi cienţe vizuale şi la cei cu difi cultăţi 
locomotorii jocul se manifestă în raport 
de 50 la sută din numărul de preşcolari 
cercetaţi. La cei cu tulburări ale limbaju-
lui jocul se manifestă în raport de 58,3%, 
iar cei cu defi cienţă mentală preferă jocul 
doar 25% din 12 copii cercetaţi.

Ascultarea unei poveşti e preferată în 
proporţie de 41,6% la copiii cu defi cienţă 
vizuală, precum şi la preşcolarii defi cienţi 
mental. Dar cu toate că ambele categorii 
se plasează pe nivelul nesituativ–cogni-
tiv, sub acelaşi procentaj, la fi ecare din ei 
forma acestui nivel se manifestă diferit. 
Astfel, pe când copiii defi cienţi mental 
preferă doar ascultarea poveştilor, cei cu 
defi cienţă vizuală au manifestat dorinţă şi 
încercarea de a citi (întâmpinând o serie 
de greşeli: distorsiuni, omiteri, înlocuiri 
cu litere şi inversări de cuvinte; în acest 
proces). 

Unii din aceşti copii începeau să ci-
tească şi dacă făceau mai multe greşeli 
renunţau la citirea de sine stătătoare şi 
doreau ca adultul să le povestească mai 
departe.

În proporţie de 33,3% din preşcolarii 
cu difi cultăţi locomotorii şi 25% din pre-
şcolarii cu disfuncţii auditive de aseme-
nea s-au plasat pe nivelul de comunicare 
nesituativ-cognitiv, iar copiilor cu tulbu-

Tabelul 1.
Distribuţia numerică şi procentuală comparativă a rezultatelor la metoda 

de determinare a nivelului de comunicare la copil

Nivelul de 
co municare la 
preşcolari

Categoria de defi cienţă a copiilor
DM TL DA DV DL

Nr.de 
copii % Nr.de 

copii % Nr.de 
copii % Nr.de 

copii % Nr.de 
copii %

Situativ-personal 3 25 7 58,3 9 75 6 50 6 50
Nesituativ-cognitiv 5 41,6 1 8,3 3 25 5 41,6 4 33,3
Nesituativ-personal 4 33,3 4 33,3 0 0 1 8,3 2 16,6
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rări ale limbajului le plac cel mai puţin 
poveştile - 8,3% din copiii cercetaţi.

La fi ecare copil, după ce citeau sin-
guri sau le povesteam şi citeam împreună 
povestea, le adresam întrebări pe baza po-
veştii, pentru a vedea cum înţeleg ce ati-
tudine au manifestat personajele şi cum ar 
fi  fost bine să procedeze; ce au înţeles co-
piii din conţinutul poveştii şi ce atitudine 
vor lua ei în asemenea situaţii. Defi cienţii 
mental nu s-au descurcat cu răspunsul la 
întrebări. Preşcolarii cu tulburări ale lim-
bajului şi cei cu defi cienţe vizuale s-au 
manifestat cel mai bine la proba de răs-
puns la întrebări, ei răspunzând corect, 
cu argumentări şi organizări corecte ale 
propoziţiilor. Surprinzător este faptul că 
defi cienţii mental au manifestat acelaşi 

procentaj în preferarea discuţiei ca şi 
semenii lor cu tulburări ale limbajului – 
33,3% din numărul de copiii cu difi cultăţi 
locomotorii nu preferă discuţiile decât în 
proporţie de 16, 6%, cei cu defi cienţe vi-
zuale – 8,3%. Iar preşcolarii defi cienţi de 
auz nu se simt liber şi nu manifestă inte-
res pentru discuţie.

Pentru a vedea care e nivelul comu-
nicării situativ-personal, nesituativ-cog-
nitiv şi nesituativ-personal în concordan-
ţă cu forma de activitate preferată (joc, 
citirea sau ascultarea unei poveşti, discu-
ţii) la copiii cu defi cienţe, vom prezenta 
frecvenţa procentuală a rezultatelor tes-
tului Metoda de determinare a nivelului 
de comunicare la copil în următoarele 
trei diagrame:

Figura 1. Frecvenţa nivelului de comunicare situativ-personal la copiii cu defi cienţe.

Figura 2. Frecvenţa nivelului de comunicare nesituativ–cognitiv la copiii cu defi cienţe.
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Din prima diagramă observăm că 
copiilor cu defi cienţe auditive cel mai 
mult le place jocul (75%), precum şi mai 
mult de jumătate din copii cu difi cultăţi 
vizuale şi cu difi cultăţi locomotorii se 
implică cu plăcere în joc. Pe când, doar 
25% din copiii defi cienţi mental doresc 
să se joace.

În diagrama 2, este prezentată frec-
venţa procentuală a copiilor defi cienţi si-
tuaţi pe nivelul nesituativ- cognitiv.

Din fi gura 2, observăm că cel mai 
mult le plac poveştile (să le asculte, mai 
puţin să le citească de sine stătător) co-
piilor defi cienţi mental şi celora cu defi -
cienţe vizuale, în proporţie de 41,6%. Pe 
locul doi se plasează copiii cu difi cultăţi 
locomotorii (33,3%), iar preşcolarii de-
fi cienţi de auz manifestă interes pentru 
poveşti şi le pot alcătui până la 25% din 
ei. Cei cărora nu le prea plac poveştile 
şi se manifestă liber şi se interesează de 
alte activităţi sunt preşcolarii cu tulburări 
ale limbajului. Doar 8,3% din cei supuşi 
acestei probe doreau să citească, apoi să 
asculte conţinutul poveştii.

Pentru a vedea care e frecvenţa pro-
centuală a copiilor cărora le plac discuţii-
le şi vorbesc cu plăcere despre orice vom 
analiza fi gura 3.

Din fi g. 3 distingem că din toate ca-
tegoriile, defi cienţilor mental şi celor cu 
tulburări ale limbajului le place să discute 
şi vorbesc ceea ce le place sau nu, în pro-
porţie de 33,3%.

Preşcolarii cu defi cienţe locomotorii 
preferă discuţiile în proporţie de 16,6%. 
O frecvenţă mai redusă observăm la pre-
şcolarii cu defi cienţe vizuale (8,3%), iar 
copiilor cu dereglări ale auzului nu le pla-
ce să discute prin limbajul verbal, ei pot 
vorbi în mai mare sau mai mică măsură 
despre un eveniment folosind limbajul 
mimico–gestual şi se manifestă cu plăce-
re în joc, desen şi alte activităţi ce n-au la 
bază comunicarea verbală.

Concluzii
Perturbările de comunicare constitu-

ie o piedică în integrarea individului în lu-
mea relaţiilor, precum şi un semn al unor 
defi cienţe potenţiale. Orice tulburare de 
limbaj este o barieră în comunicare. Tul-
burările de comunicare (chiar şi simplele 
difi cultăţi) constituie semne timpurii ale 
dezorganizării limbajului.

În baza rezultatelor obţinute am tras 
următoarele concluzii:

La preşcolarii marcaţi de defi cien-
ţe mentale comunicarea verbală este cea 
mai puţin dezvoltată în comparaţie cu co-

Figura 3. Frecvenţa nivelului de comunicare nesituativ-personal la copiii cu defi cienţe.
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piii cu alte tipuri de defi cienţe. Vorbirea 
lor poartă amprenta unui vocabular sărac, 
rigidităţii, concretismului, stereotipiei 
sub toate aspectele limbajului. Ei deseori 
nu înţeleg ceea ce li se comunică şi au ne-
voie de dublă sau triplă repetare a celor 
comunicate. Aceşti copii nu sunt famili-
arizaţi cu multe denumiri ale obiectelor 
ce-i înconjoară, iar pronunţia unora din-
tre cuvinte este neclară şi greu de înţeles. 
Povestirea lor se limitează doar la câteva 
substantive bine cunoscute. Defi cienţii 
mental manifestă în general o atitudine 
negativă faţă de colegii de grupă şi cei 
mai mulţi îşi iubesc familia şi educatoa-
rea. De obicei sunt neîncrezuţi în ceea ce 
fac şi au încredere deplină în adulţii care-i 
ghidează.

Comunicarea copiilor cu insufi cienţe 
ale limbajului are mai puţin de suferit în 
comparaţie cu defi cienţii mental. Majori-
tatea ştiu a scrie şi pot să citească cursiv. 
Desigur că întâmpină unele greutăţi în 
pronunţie şi exprimare acei cu tulburări 
mai profunde. Au vocabular relativ înalt 
cu propoziţii complexe şi fraze corect 
organizate. Manifestă atitudine pozitivă 
faţă de oamenii din jur şi majoritatea au 
încredere în forţele proprii şi sunt comu-
nicativi.

O particularitate semnifi cativă a co-
municării verbale a copiilor cu defi cienţe 
de auz este că ei însuşesc simultan mai 
multe tipuri de limbaj: oral şi scris, prin 
gesturi şi prin dactilare; denumită de L. S. 
Vâgotski „poliglosie”. Din cauza defi ci-
enţei de auz copiii comunică mult mai de-
fectuos, comparativ cu alţi copii cu defi -
cienţe de aceeaşi vârstă. Comunicarea lor 
suferă sub toate aspectele: vocabular să-
rac, limbaj verbal insufi cient format, vor-
bire fără propoziţii complete, omisiuni. 

Deseori ei nu înţeleg ce li se comunică. 
Limbajul obiectual e mai bine dezvoltat 
la ei. Povestesc prin substantive, puţine 
verbe şi adjective. În schimb sunt foarte 
afectivi şi manifestă atitudine pozitivă 
faţă de adulţi şi faţă de copiii din grupă. 
Sunt încrezuţi în sine şi pun întrebări când 
nu înţeleg ceva.

Pentru preşcolarii ambliopi comuni-
carea verbală este un proces mai lejer şi 
este mai puţin afectată decât la defi cien-
ţii de auz. Ei sunt instruiţi în grupe mixte 
cu copiii normali şi sunt comunicativi cu 
adulţii şi cu semenii. Folosesc un voca-
bular bogat, propoziţii compuse, corecte, 
cu puţine greşeli gramaticale. Povestesc 
după tablou prin toate părţile de vorbire, 
cu predominarea substantivelor. Ştiu a 
scrie, dar aici comit greşeli (omisiuni, dis-
torsiuni, inversări de litere) şi tot aceste 
greşeli le întâmpină şi în procesul citirii. 
Nu sunt negativişti şi au atitudine poziti-
vă faţă de familie (o iubesc cel mai mult), 
adulţi şi faţă de majoritatea semenilor. 
Manifestă încredere în propriile forţe şi 
pun întrebări provocatoare.

În comparaţie cu defi cienţii senzo-
riali, copiii cu difi cultăţi locomotorii se 
manifestă insufi cient din punct de vede-
re comunicativ. Unii refuză să comunice, 
din teamă şi emotivitate crescută, alţii co-
munică doar cu blocaje şi imperfecţiuni 
şi cei mai puţini au o comunicare verbală 
de nivel mediu. Vocabularul este redus. 
Povestesc după tablou prin substantive şi 
foarte puţine adjective şi verbe, cu propo-
ziţii simple, uneori incorecte. Negativis-
mul e predominant în comportamentul şi 
comunicarea lor, având atitudine pozitivă 
faţă de educatori şi familie (mai puţin), 
iar colegii de grupă îi tratează cu indife-
renţă şi atitudine negativă. De asemenea 
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nu manifestă încredere în forţele proprii, 
apelând deseori la ajutorul adulţilor.

După această analiză e evidentă ne-
cesitatea unor programe de intervenţie 
pentru dezvoltarea limbajului şi comuni-
cării la defi cienţi.

În elaborarea acestor programe se 
pune problema stabilirii atât a unor obiec-
tive generale (comune), cât şi a unor 
obiective specifi ce în raport cu tipul, gra-
dul şi natura defi cienţei.

Un program se defi neşte ca fi ind un 
ansamblu coerent şi integrat de activităţi, 
conţinând obiective fi xate în avans, pune-
rea lor în practică necesitând, obligatoriu, 
o evaluare metodică.

Scopul oricăror astfel de programe îl 
constituie activarea tuturor funcţiilor de 
comunicare ale subiectului, pornindu-se 
de la intenţii explicite.

Conţinutul şi derularerea activităţi-
lor, după părerea majorităţii autorilor din 
domeniu, este necesar să cuprindă situaţii 
importante de comunicare, judicios selec-
tate.

Vorbirea trebuie, întotdeauna, exer-
sată prin diferite moduri, imitaţie, con-
versaţie şi jocuri spontane, organizate cu 
ajutorul unor materiale diverse şi bogate, 
deoarece numai în acest mod  se poate 
realiza transferul conceptelor în diferite 
contxte ale vieţii cotidiene.

Recomandări
Vorbirea trebuie, întotdeauna, exer-

sată prin diferite moduri, imitaţie, con-
versaţie şi jocuri spontane, organizate cu 

ajutorul unor materiale diverse şi bogate, 
deoarece, numai în acest mod  se poate 
realiza transferul conceptelor în diferite 
contexte ale vieţii cotidiene.

Referitor la activitatea comunicativă 
specialistul are următoarele sarcini:

1. Organizarea comunicării calitative 
pentru dezvoltarea psihică normală şi sta-
bilirea contactelor sufi ciente cu oamenii 
din jur.

2. Dezvoltarea mijloacelor de comu-
nicare şi, în primul rând, a limbajului.

3. Demonstrarea modelelor de comu-
nicare efi cientă pentru copii în vederea 
formării priceperilor lor comunicative.
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CONDIŢIILE DE DESFĂŞURARE A SEMINARELOR LA INTERPELARE

Asociaţia Psihologilor Practicieni din Moldova (APPM) prestează servicii în efectuarea seminarelor 
la cererea contribuabililor după semnarea unui contract de colaborare.

Obligaţiunile Asociaţiei:
1. Seminarele sunt realizate de doctori în psihologie şi pedagogie, psihologi, deţinători de grade 

didactice unu şi superior, cu experienţă avansată, versaţi în domeniu.
2. Participanţii la seminar primesc setul de materiale necesare şi 
certifi catul cu creditele acumulate de la seminar elaborat de Asociaţie.
3. Asociaţia asigură participanţii cu materiale suplimentare, la solicitarea participanţilor.

Condiţiile:
1. Achitarea cheltuielilor pentru pregătirea materialelor, muncii formatorilor în funcţie de numărul 

participanţilor în grup.
3. Achitarea transportului formatorilor tur-retur.
4. Achitarea diurnei formatorilor.
5. Transportarea formatorilor: întâlnirea, însoţirea de la staţie spre hotel, la locul de muncă.
6. Amenajarea încăperii pentru desfăşurarea seminarului.

***********************************************************************************
ÎNREGISTRAREA PARTICIPANŢILOR LA DIVERSE ACTIVITĂŢI REALIZATE 

DE ASOCIAŢIA PSIHOLOGILOR PRACTICIENI DIN MOLDOVA

• Înregistrarea la diverse activităţi efectuate de APPM este obligatorie. Telefoane de contact: 491314; 
724765, 270667.

• La înregistrare se prezintă următoarele informaţii: Nume, prenume. Locul de muncă. Studiile. 
Stagiul de muncă în domeniul psihologiei, telefonul de contact , date despre studii.

• Numărul participanţilor în grup la unele activităţi este limitat. În caz de suprasolicitare organizato-
rii au dreptul să propună o altă perioadă pentru efectuarea activităţii solicitate.

• Membrii APPM benefi ciază de reduceri la achitarea taxei de participare şi la procurarea testelor 
psihologice, literaturii etc. elaborate de Asociaţie.

• Persoanele care participă la activităţile realizate de Asociaţie şi au nevoie de cazare vor fi  asigurate 
cu rezervarea unei camere la hotelul pe care îl solicită.

• Persoanele dornice de a participa la anumite activităţi ale Asociaţiei, însă au nevoie de invitaţie 
nominală, cont bancar pentru achitarea taxei de participare prin transfer, vor fi  asigurate cu cele solicitate 
din contul Asociaţiei.

***********************************************************************************
ABONAREA LA REVISTA “PSIHOLOGIE” PENTRU A II-A JUMĂTATE A ANULUI 2013

se poate face la ofi ciul poştal cu indexul PM 32009 şi la redacţie. Cheltuielilor pentru editarea revis-
tei pe parcursul anului nu afectează abonamentele făcute la începutul acestuia.

Plata se efectuează pe contul revistei: REVISTA ŞTIINŢIFICO-PRACTICĂ “PSIHOLOGIE”, B.C. 
“ VICTORIABANC” S.A. fi liala nr. 11, Chişinău, CODUL BĂNCII, VICBMD 2X883; CONTUL BAN-
CAR : 2224311200; CODUL FISCAL: 42227016

Trimiteţi pe adresa redacţiei prezentul talon completat, însoţit de copia bonului bancar.

***********************************************************************************

Talon de abonare
Numele _________________________Prenumele_________________________________
Adresa: Strada____________________Nr. ______bl.________sc.______et._____ap______
Localitatea: oraşul/satul/raionul_________________________________________________
----------------------------------------------------------------------------------------Cod poştal_______

***********************************************************************************

Psihologie, 4, 2012
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